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บทคัดย่อ 

 

ด้วยสภาพปัจจุบันที่มีความเจริญก้าวหน้าทางเทคโนโลยีสารสนเทศไปอย่างมากจนเป็นผล 

ทําให้ทรัพย์สินบางประเภทเปลี่ยนสภาพไป หรือเกิดทรัพย์สินประเภทใหม่ขึ้นในปัจจุบัน               

จึงเกิดเทคโนโลยีประเภทใหม่ อาทิ ปัญญาประดิษฐ์ (Artificial intelligence : AI) ซึ่งมีอัลกอริทึม  

ในการจดจําเรียนรู้ชุดคําสั่งและข้อมูลที่ใช้ในอดีต แล้ววิเคราะห์ ปรับปรุง และพัฒนา เพ่ือให้        

งานบรรลุผลสําเร็จดีย่ิงขึ้นในคร้ังต่อ ๆ ไปได้ด้วยตนเอง โดยไม่จําเป็นต้องรับชุดคําสั่งใหม่อีกครั้ง   

จากมนุษย์ ด้วยคุณสมบัติน้ีทําให้ปัญญาประดิษฐ์จะกลายเป็นเคร่ืองมือที่สําคัญสําหรับผู้ประกอบการ

ภาคพาณิชยกรรม อุตสาหกรรม และเกษตรกรรมในอนาคตที่สําคัญ จากการศึกษากฎหมาย        

ของประเทศไทยที่เกี่ยวข้องกับการคิดค่าเสื่อมราคาของทรัพย์สิน พบว่า มีเพียงพระราชกฤษฎีกา  

ออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยหักค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคาของทรัพย์สิน (ฉบับที่ 145) 

พ.ศ. 2527 ลงวันที่ 15 มกราคม พ.ศ. 2527 เท่าน้ัน ที่อธิบายถึงวิธีการคํานวณการหักค่าสึกหรอ   

และค่าเสื่อมราคาของทรัพย์สิน จึงทําให้การนําพระราชกฤษฎีกาฉบับดังกล่าวที่ประกาศบังคับใช้   

เมื่อ 35 ปีก่อน มาปรับใช้ในการหักค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคาของปัญญาประดิษฐ์ที่ทรัพย์สิน

ประเภทใหม่ที่เกิดขึ้นจากความเจริญก้าวหน้าทางเทคโนโลยีสารสนเทศในปัจจุบัน อาจจะไม่ใช่

แนวทางปฏิบัติที่เหมาะสม ด้วยเหตุน้ี ผู้เขียนจึงเสนอให้มีการเพ่ิมข้อกฎหมายใหม่ที่เฉพาะเจาะจง

เก่ียวกับวิธีการคํานวณการหักค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคาของปัญญาประดิษฐ์ โดยคํานึงถึง          

การใช้งานจริง เน่ืองจากปัญญาประดิษฐ์มีคุณสมบติในการเรียนรู้ด้วยตนเอง จึงไม่เข้าข่ายลักษณะ

ของคอมพิวเตอร์ หรือทรัพย์สินอ่ืนที่นิยามไว้ในกฎหมาย จากการรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล       

จากภาคต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ ภาควิชาการและภาคเอกชน ผู้เขียนได้แยกพิจารณาการคิดค่าเสื่อมราคา

ของปัญญาประดิษฐ์ตามกฎหมายปัจจุบัน ออกเป็น 4 กรณี ตามเง่ือนไขของประเภททรัพย์สินและ

อายุการใช้ประโยชน์ ซึ่งพบว่า ตามเง่ือนไขของประเภททรัพย์สินและอายุการใช้ประโยชน์ ซึ่งพบว่า 

การกําหนดให้คํานวนค่าเสื่อมราคาของทรัพย์สินสั้นเกินกว่าอายุการใช้ประโยชน์จะทําให้

ผู้ประกอบการสามารถนํามาหักเป็นค่าใช้จ่ายของกิจการได้เป็นจํานวนมาก ส่งผลให้ทางภาครัฐ     

หรือกรมสรรพากรจะมีความสามารถในการจัดเก็บภาษีได้น้อยลงอย่างมีนัยสําคัญ ด้วยเหตุน้ี ผู้เขียน

จึงเสนอให้บันทึกค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นทั้งหมดเข้าเป็นส่วนหนึ่งของรายจ่ายฝ่ายทุน (Capital expense) 

รวมถึงเก็บสถิติการใช้งาน และแยกนิยาม Hardware Software และ Software ที่มีอัลกอลิทึม    

ออกจากกัน เพ่ือแยกกันคํานวนอายุการใช้ประโยชน์ของแต่ละส่วนออกจากกันอย่างชัดเจน โดยใช้

หลักเศรษฐศาสตร์เร่ืองประโยชน์เชิงเศรษฐกิจและหลักการทางบัญชีเร่ืองอายุการใช้ประโยชน์ของ

ทรัพย์สินเข้ามาช่วยในการคิด วิเคราะห์ เพ่ือหาอายุของทรัพย์ที่เหมาะสมที่สุด 



ข 
 

กิตติกรรมประกาศ 
 

 เอกัตศึกษาฉบับน้ีสําเร็จลุล่วงไปได้ด้วยการให้ความช่วยเหลือแนะนําของ ดร. สิพิม วิวัฒนวัฒนา 

ซึ่งเป็นอาจารย์ที่ปรึกษาเอกัตศึกษาได้กรุณาที่ให้คําแนะนําข้อคิดเห็นตรวจสอบ และแก้ไขร่างเอกัต

ศึกษามาโดยตลอด 

 ผู้เขียนขอกราบขอบพระคุณ ดร. วุฒิพงษ์ ศิริจันทรานนท์ อาจารย์ที่ปรึกษาร่วมผู้ผลักดัน

และให้กําลังใจ รวมท้ังสละเวลาอันมีค่าเพ่ือรับเป็นอาจารย์ที่ปรึกษาเอกัตศึกษาให้แก่ผู้เขียน ซึ่งแม้ว่า

ตลอดระยะเวลาในการทําเอกัตศึกษาฉบับน้ีจะเกิดปัญหามากมาย และเหน็ดเหนื่อยกับการให้

คําปรึกษาแก่ผู้เขียนมากเพียงใดก็ตาม แต่ท่านก็ยังคอยให้กําลังใจ มอบความเมตตากรุณา และความ

ช่วยเหลือแก่ผู้เขียนอย่างสมํ่าเสมอ ท่านมีมุมมองที่ดี ๆ เติมเต็มกําลังใจแก่ผู้เขียนเสมอมา ผู้เขียนคง

ไม่สามารถทาํงานวิจัยช้ินน้ีได้ออกมาอย่างสมบูรณแ์ละสาํเร็จลลุ่วง หากปราศจากคําแนะนําและคําช้ีแนะ

จากอาจารย์ และนับว่าเป็นเกียรติแก่ข้าพเจ้าอย่างมากที่ได้ลูกศิษย์ของอาจารย์ ผู้เขียน ได้รับ

คําแนะนําที่ดีทั้งในเร่ืองงานวิจัยและแนวคิดอ่ืน ๆ อีกมากมาย พระคุณที่ท่านมีต่อผู้เขียนน้ันจึง

มากมายมหาศาลอย่างไม่อาจบรรยายได้และไม่อาจหาสิ่งใดมาเปรียบเทียบ 

 ผู้เขียนขอกราบขอบพระคุณดร. อรรถพล ธํารงรัตนฤทธ์ิ และนายเนมินทร์ เสนสุขที่กรุณา

ให้เกียรติเป็นให้ข้อมูลในการศึกษาขั้นพ้ืนฐานเกี่ยวกับปัญญาประดิษฐ์ และดร. ชิษณุพงศ์ ชาติอาสา 

อาจารย์ประจําภาควิชาวิทยาศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยที่คอยเป็นที่ปรึกษา และคอยอธิบาย

แง่มุมต่างของปัญญาประดิษฐ์ให้เข้าใจได้ง่ายมากยิ่งขึ้น ซึ่งช่วยให้ผู้เขียนเก็บประเด็นทั้งหมด และ

สามารถตีนิยามของปัญญาประดิษฐ์ในปัจจุบันได้เป็นอย่างดี รวมท้ังยังให้คําปรึกษาวิธีการเขียนเอกัต

ศึกษาที่ถกูต้องอีกด้วย 

 ผู้เขียนขอขอบพระคุณอาจารย์ทุกท่านในหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชา

กฎหมายเศรษฐกิจ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ในการอบรมส่ังสอน ให้ความรู้ และมุมมองใหม่ ๆ ที่

ผู้เขียนไม่เคยทราบมาก่อน ตลอดจนเจ้าหน้าที่หลักสูตร ฯ ที่คอยอํานวยความสะดวก และให้ความ

ช่วยเหลือแก่ผู้เขียนตลอดระยะเวลาที่ได้ศึกษาในหลักสูตรน้ี 

 ทั้งน้ี ผู้เขียนหวังเป็นอย่างย่ิงว่าวิทยานิพนธ์ฉบับน้ีจะเป็นผลงานทางวิชาการท่ีมีประโยชน์

ต่อผู้ที่ศึกษาและสามารถผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในทางที่ดีขึ้นต่อวงการกฎหมายของประเทศ

ไทยต่อไป และประโยชน์ใด ๆ อันเกิดจากวิทยานิพนธ์ฉบับน้ี ผู้เขียนขอมอบความดีทั้งหมดให้แก่ผู้มี

พระคุณทุกท่าน แต่หากวิทยานิพนธ์ฉบับน้ีมีข้อผิดพลาดหรือบกพร่องประการใด ผู้เขียนขอน้อมรับไว้

แต่เพียงผู้เดียว 

นางสาวแกมมณี ใหม่เจริญนุกูล 
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ในปจจุบันการทํางานของมนุษยตองอาศัยคอมพิวเตอรในการสนับสนุนไมวาจะเปน 

การประมวลผล การเก็บขอมูล การ คิดวิ เคราะห  ฯลฯ คอมพิว เตอร จึ ง มีบทบาทสําคัญ 

ในการพัฒนางานของมนุษย อยางไรก็ดีคอมพิวเตอรเองก็จําเปนตองมีการพัฒนาตนเองเพื่อรองรับ 

การทํางานของมนุษย ท่ีนับวันจะทวีความซับซอนมากย่ิงข้ึน ท้ังนี้  จะเห็นไดจากการพัฒนา 

แ ล ะ เ ป ล่ี ย น รู ป แ บ บ ไ ป ในหลาย ๆ ด าน ไม ว าจะอยู ในรู ปของโปรแกรมคอมพิ ว เตอร  

แบบกาวหนาไปจนถึงรูปแบบของหุนยนตต าง ๆ เพื่ อตอบสนองความตองการของมนุษย  

หากจะกลาวถึงคอมพิวเตอร ท่ีเราเขาใจในอดีตแลว คอมพิวเตอรก็คือ โปรแกรมประยุกต  

เพื่อประมวลผลใหงานหนึ่ง ๆ บรรลุผลสําเร็จตามตองการ โดยคอมพิวเตอรนั้นจะรับชุดคําส่ังเฉพาะ 

จากมนุษย ผ าน โปรแกรมระบบโดยไม สามารถ เรี ยนรู ไ ด ด วยตนเอง ในปจจุ บันจึ ง เกิ ด 

เทคโนโลยีประเภทใหม นั่นคือ ปญญาประดิษฐ (Artificial intelligence : AI) ซึ่งมีความสามารถ 

จดจําเรียนรูงาน และประมวลขอมูลเคยเจอในอดีต และดําเนินการวิเคราะห ปรับปรุง และพัฒนา 

เพื่ อ ใหการประมวลผลงานนั้น  ๆ ในครั้ งตอ  ๆ ไปบรรลุผลสําเร็จ ดียิ่ ง ข้ึน ไดด วย ตัว เอง 

โ ด ย ไ ม จํ า เ ป น ต อ ง รั บ ชุ ด คํ า ส่ั ง ใ ห ม อี ก ค รั้ ง จ า ก ม นุ ษ ย  ( Automatically writes itself) 

ซึ่ ง เป นประโยชนต อการ ดํา เนินธุ รกิ จ ท่ี สํ า คัญในภาคพาณิชยกรรม ภาคอุตสาหกรรม 

และภาคเกษตรกรรม อยางไรก็ตามเนื่องดวยปญญาประดิษฐเปนเทคโนโลยีใหม ท่ีซับซอน 

และลอกเลียนแบบไดยากจึงทําใหปญญาประดิษฐมีมูลคาการลงทุนสูงสําหรับกิจการของบริษัทหนึ่ง ๆ 

และถือวาปญญาประดิษฐท่ีจัดซื้อหรือจัดหามาไดเปนทรัพยสินหนึ่งของบริษัทนั้น ๆ 

หากพิจารณาตามขอกฎหมายในปจจุบันท่ีเกี่ยวของ ไดแก พระราชกฤษฎีกาออกตามความ 

ในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 

ลงวัน ท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 จะพบวาปญญาประดิษฐ ถูกจัดใหอยู ในหมวดทรัพยสิน 

ประเภทคอมพิวเตอร ซึ่งมีคํานิยามตามตัวบทกฎหมายวา “เครื่องอิเล็กทรอนิกสแบบอัตโนมัติ 

ทําหนา ท่ี เสมือนสมองกลใช สําหรับแกปญหาตาง  ๆ ท้ัง ท่ีง าย และซับซอน โดยวิธีทาง 

คณิตศาสตรตลอดจนอุปกรณของคอมพิวเตอร  อันไดแก  เครื่องมือ เครื่องใช  เครื่องชวย 

หรือเครื่องประกอบกับคอมพิวเตอร  รวมท้ังโปรแกรมคอมพิวเตอร  เพื่อใหคอมพิวเตอร  

ใช ง าน ได ตามวั ต ถุประสงค ”  และจะ ทํา ใหปญญาประ ดิษฐ มี อ า ยุ การ ใช ง าน  ภายใน 

สามรอบระยะเวลาบัญชีนับแตวันท่ีบริษัทไดมาเปนทรัพยสิน 
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จากการศึกษากฎหมายของประเทศไทยท่ีเกี่ยวของกับการคิดคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน 

พบวา มีเพียงพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอ 

และคาเส่ือมราคา ของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 เทานั้น 

ท่ีอธิบายถึงประเภท และวิธีการคํานวณการหักคาสึกหรอและคาเ ส่ือมราคาของทรัพย สิน 

อยางไรก็ตามดวยสภาพปจจุบัน ท่ีมีความเจริญกาวหนาทางเทคโนโลยีสารสนเทศไปอยางมาก 

จนเปนผลทําใหทรัพยสินบางประเภท  เปล่ียนสภาพไป หรือเกิดทรัพยสินประเภทใหม ข้ึน 

ซึ่งปญญาประดิษฐก็อยูในขายดังกลาว จึงทําให การนําพระราชกฤษฎีกาฉบับดังกลาวท่ีประกาศ 

บังคับใชเม่ือ 35 ปกอน มาปรับใชในการหักคาสึกหรอ และคาเส่ือมราคาของปญญาประดิษฐ 

ไมใชแนวทางปฏิบัติท่ีเหมาะสม เนื่องจากปญญาประดิษฐ มีมูลคาการลงทุนสูง การใชมูลคาลงทุน 

อยางมหาศาล อยางไรก็ดี ปญญาประดิษฐนั้นกลับถูกจัดอยู ในหมวดทรัพยสินประเภทคอมพิวเตอร 

ท่ีมีอายุการใชงานภายในสามรอบระยะเวลาบัญชีนับแตวันท่ี บริษัทไดมาเปนทรัพยสิน หากพิจารณา 

จากอายุการใชงานท่ียาวนาน และมูลคาของปญญาประดิษฐ  ทําให เกิดชองวางใหบริ ษัท 

แสวงหาประโยชนจากการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของปญญาประดิษฐ ท่ีสูงเกินกวา 

ความเปนจริง เม่ือทําการบันทึกเปนสินทรัพยและบันทึกคาใชจายในรูปแบบของคาเส่ือมราคา 

ตามรอบระยะเวลาท่ีถูกกําหนดดวยพระราชกฤษฏีกาฉบับดังกลาว ซึ่ งจะสงผลใหภาครัฐ 

มีความสามารถในการเรียกจัดเก็บภาษีเงินไดนิติบุคคลไดลดลงอยางมีนัยสําคัญ และไมไดสะทอน 

ถึงอายุการใชงานตามเปนจริง 

ดังนั้น เพื่อปดชองวางดังกลาว และลดปญหาความยุงยากของเจาหนาท่ีสรรพากร             

ในการประเมินภาษีเงินไดนิติบุคคลท่ีมีปญญาประดิษฐในครอบครอง จึงจําเปนตองมีการเพิ่ม             

ขอกฎหมายใหมท่ีเฉพาะเจาะจงเกี่ยวกับวิธีการคํานวณการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา           

ของปญญาประดิษฐเพิ่มข้ึน โดยคํานึงถึงการใชงานจริงของปญญาประดิษฐซึ่งในปจจุบันยังไมมี     

งานศึกษาใดพิจารณาถึงประเด็นดังกลาว 

 
 

เอกัตศึกษาเลมนี้ มีวัตถุประสงคการศึกษาเพื่อใหมีการปรับปรุงกฎหมายท่ีมีในปจจุบัน      

ให ทันสมัย และสอดคลองกับเทคโนโลยี สารสน เทศป จ จุ บัน ซึ่ ง เทคโนโลยีสารสน เทศ                     

มีการเปล่ียนแปลงอยางรวดเร็วอยูตลอดเวลา และเพื่ออภิปรายความไมเหมาะสมของหลักเกณฑ          

ในขอกฎหมายเกี่ยวกับการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา รวมถึงวิเคราะหปญหาในการปรับใช    

หากมิไดมีการปรับปรุงกฎหมาย อีกท้ังยังเสนอแนวคิด และความหมายของปญญาประดิษฐ             

ในเชิงนิติศาสตรเพื่อรองรับการหักคาใชจายในทางภาษีของวิสาหกิจ 

 



3 

 

 

ศึกษาถึงหลักเกณฑในการคํานวณคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภทปญญาประดิษฐ 

และแนวคิดพื้นฐานของความหมายของทรัพยสินประเภทตาง ๆ ท่ีมีอยูในพระราชกฤษฎีกา 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) 

พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 พรอมท้ังรวบรวมขอมูลคํานิยามของปญญาประดิษฐ 

โดยนําแนวคิดเกี่ยวกับปญญาประดิษฐ จากท้ังภาครัฐ ภาควิชาการ และภาคเอกชนมาปรับใช 

เพื่อประกอบการวิเคราะหและเปนแนวทางในการออกกฎหมายเพื่อรองรับเทคโนโลยีของปญญา 

ประดิษฐในปจจุบันและอนาคต 

 

 

หลักเกณฑในการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความ 

ในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 

ลง วั น ท่ี  15 มกร าคม  พ . ศ .  2 527  มี ค ว าม ไ ม เ หมาะสม สํ าหรั บทรั พ ย สิ น ขอ งกิ จการ 

ประเภทปญญาประดิษฐ  (Artificial Intelligence :  AI)  ดังนั้น จึง เ ห็นควรกํ าหนดลักษณะ 

ทางทรัพยสินปญญาประดิษฐใหชัดเจน แตกตางจากคอมพิวเตอรและโปรแกรมคอมพิวเตอรท่ัวไป 

อีกท้ังเสนอใหมีการปรับปรุงหลักเกณฑการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินปญญา 

ประดิษฐใหทันกับเทคโนโลยีท่ีเปล่ียนไปอยางรวดเร็ว 

 

 

งานวิ จัยฉบับนี้ ทําการ ศึกษาคนควาและวิ จัย เ ชิง คุณภาพ (Qualitative Research) 

โดยใชวิ ธีการ ศึกษาคนคว าจากเอกสาร ซึ่ ง ได รวบรวม สัง เคราะห  และวิ เคราะหขอมูล 

จากเอกสารท่ีเกี่ยวของท้ังในประเทศและตางประเทศ ในรูปของส่ือประเภทงานวิจัย บทความ 

บทบัญญัติของกฎหมายและส่ือประเภทขอมูลทางอิเล็กทรอนิกสโดยใชอินเตอรเน็ตเปนเครื่องมือชวย

คน พรอมดวย การวิจัยสนาม โดยการติดตอไปยังศูนยเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกสและคอมพิวเตอร 

แ ห ง ช า ติ  ( NECTEC)  ( ภ า ค รั ฐ )  ร ว ม ท้ั ง ภ า ค วิ ช า ภ า ษ า ศ า ส ต ร  ค ณ ะ อั ก ษ ร ศ า ส ต ร  

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย (ภาควิชาการ )  และนักวิทยาศาสตรคอมพิว เตอรและวิศวกร 

ท่ีเกี่ยวของกับการพัฒนาปญญาประดิษฐ (ภาคเอกชน) เพื่อทําความเขาใจและรวบรวมขอมูล 

คํานิยามของปญญาประดิษฐมาเพื่อรองรับความหมายของปญญาประดิษฐของภาคตาง ๆ เพื่อให 
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คํานิยามในแงของนิติศาสตรใหสอดคลองกับหลักศาสตรอื่น ๆ จากนั้นไดนําขอมูลท้ังหลาย 

มาทําการศึกษา เรียบเรียง และ วิเคราะหอยางเปนระบบ เพื่อหาขอสรุปของการวิจัย 

 

เพื่อทําความเขาใจ และเตรียมพรอมสําหรับผลกระทบทางการคํานวณเสียภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ของปญญาประดิษฐ ซึ่งเปนทรัพยสินท่ีพัฒนาและแพรหลายอยางรวดเร็ว โดยจะทําใหไดมา 

ซึ่งขอเสนอแนะท่ีเปนประโยชนในการดําเนินนโยบายทางภาษีของรัฐบาลใหทันสมัยและรองรับ 

เทคโนโลยีประเภทใหม ๆ มากยิ่งข้ึน 
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หากจะกลาวถึงปญญาประดิษฐนั้น ก็ปฏิเสธไมไดวาเปนเทคโนโลยีแหงอนาคต แมวา 

ปญญาประดิษฐจะไดมีการวิจัย และพัฒนามาอยางยาวนาน ต้ังแตป ค.ศ. 19431 แลวก็ตาม แตหาก 

ในปจจุบันนั้นเพิ่งไดมีการซื้อขายในเชิงพาณิชย ไมวาจะอยูในรูปแบบของโปรแกรม คอมพิวเตอรท่ีมี 

ลักษณะพิเศษ และการขายแบบเหมาดังเชนสินคาท่ัวไป ซึ่งในปจจุบันนั้น ไดมีการนํามาใช 

อยางแพรหลาย และดวยความฉลาดท่ีมีความสามารถในการคิดประมวลผล และวิเคราะหดวยตนเอง 

ไมวาขอมูลจะมีปริมาณมาก หรือซับซอนขนาดไหน จึงอาจกลาวไดวา ปญญาประดิษฐ จะเขามามี 

บทบาทท่ีสําคัญในการดําเนินชีวิตของมนุษย ไมวาจะเปนในการทํางาน หรือรวบรวมสถิติจากอดีต 

เพื่อทํานายอนาคต รวมไปถึงการแยกแยะวิธีการจัดการในหลาย ๆ เรื่อง อีกท้ังในอนาคตอันใกลนี้ 

เราอาจไดเห็นปญญาประดิษฐเขามาสวมบทบาททํางานแทนมนุษย ในสวนงานตาง ๆ และอาจจะได 

เห็นภาพมนุษยทํางานรวมกันกับปญญาประดิษฐ เพื่อสงเสริม ใหงานตาง ๆ มีประสิทธิภาพมากย่ิงข้ึน 

ดั งนั้ นไม ว าจะเปนในส วนของภาครั ฐหรื อเอกชน จึ งจํ าเปนต องเตรี ยมตัวพัฒนาศักยภาพ 

และทําความเขาใจนวัตกรรมใหม ๆ เพื่อเพิ่มขีดความสามารถ ในการแขงขันซึ่งเปนตัวแปรสําคัญ 

ในการขับเคล่ือนธุรกิจ โดยมนุษยนั้นจึงจําเปนตองตระหนักวา ตองพัฒนาใหความสามารถ 

ของตนนั้นอยู เหนือกวา ส่ิงประดิษฐใหม  ๆ อยู เสมอ และใช ส่ิงประดิษฐ เหล านั้นมา เพื่ อ 

เพิ่มทางเลือกใหมากข้ึนเทานั้น 

ดวยพัฒนาทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศ ปญญาประดิษฐนับไดวาเปนวิทยาการคอมพิวเตอร 

ท่ีมีความชาญฉลาดท่ีมากเกินกวาส่ิงท่ีไมมีชีวิต และมีคุณลักษณะทางดานสติปญญา และความฉลาด 

คลายคลึงกับมนุษย ส่ิงสําคัญของปญญาประดิษฐอยางหนึ่งปญญาประดิษฐ ท่ีพัฒนาแบบกาวกระโดด 

ไปจากคอมพิวเตอรในอดีต คือ การเรียนรูและศึกษาขอมูลตาง ๆ เพื่อนํามาเปนขอมูลพื้นฐาน 

ในการคิด เลือกการแกไขปญหาตาง ๆ รวมท้ังวางแผนกลยุทธ ไดอยางดีเย่ียม ดังเชน ในงาน        

The International 2017 เทคโนโลยีปญญาประดิษฐจาก OpenAI ท่ีใชกับ Tesla ของ Elon Musk 

และ Sam Altman จาก Y Combinator สามารถเอาชนะ ผูเลนมืออาชีพในการแขงขันเกม Dota2 

แบบผูเลน 1 ตอ 1 ภายใน 10 นาทีแรก2 เชนเดียวกับปจจุบัน หลายๆ ภาคสวนจึงไดนําประโยชน 

                                            
1 Nick, G.,  AI Statistics About Smarter Machines [Infographic] [Online],  March 19, 2019. Available from 

https://techjury.net/stats-about/ai/. 

2 THE VIABLE,  9 ความสามารถของ AI ท่ีนานํามามิกซแอนดแมตชกับธุรกิจคุณ [ออนไลน],  19 มีนาคม 2562. 

แหลงท่ีมา https://www.theviable.co/9-abilities-of-ai-will-help-your-business-growth/. 
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ของเทคโนโลยีปญญาประดิษฐ  เขามาชวยในการทํางาน ไมวาจะเปนภาคพาณิชยกรรม 

ภาคอุตสาหกรรม หรือแมแตภาคเกษตรกรรมก็ไดนําปญญาประดิษฐ มาใชอยางแพรหลายในปจจุบัน 

ผูเขียนจึงสนใจท่ีจะศึกษาแนวคิดจากแขนงตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของ ประโยชน และผลกระทบ     

ท่ีอาจเกิดข้ึนของปญญาประดิษฐ เพื่อนํามาวิเคราะหถึงความเหมาะสมของกฎหมายท่ีมีในปจจุบัน   

และเนื่องจากขอมูลเชิงวิชาการนั้นสามารถหาไดยากในระหวางท่ีทําการศึกษาจึงเลือกใชวิธีวิจัยสนาม 

เพื่อคนควาหาคํานิยามจากภาคตาง ๆ  ประกอบกับการคนหาบทความเชิงวิชาการตาง ๆ เพื่อปรับใช 

และทําความเขาใจอยางเหมาะสมอยางท่ีสุดในขณะท่ีทําการศึกษาในปจจุบัน 

 

 

เนื่องจากปจจุบัน ยังไมมีคํานิยามของปญญาประดิษฐ ท่ีชัดเจน และเพื่อหาคํานิยาม            

ท่ีเหมาะสมท่ีสุดท่ีมีในปจจุบันใหครอบคลุมถึงแนวคิดในทุก ๆ ภาคท่ีเกี่ยวของ ผูเขียนจึงทําการศึกษา 

บทความเชิงวิชาการของศูนยเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกสและคอมพิวเตอรแหงชาติ (NECTEC) 

และจดหมายขาวสภาวิชาชีพบัญชีเพื่อเปนตัวแทนนิยามของภาครัฐ อีกท้ังเขาพบเพื่อสัมภาษณ 

อาจารย คณะอักษรศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ผูเช่ียวชาญสาขาวิชา Computational 

Linguistics, Computational Discourse, Data Science, Natural Language Processing, แ ล ะ 

Taxonomy Induction และวิศวกรคอมพิวเตอร ผูประกอบอาชีพรับพัฒนาโปรแกรมคอมพิวเตอร 

และเปนผู ใชและผูรับจางเขียนโปรแกรมปญญาประดิษฐ เพื่อขายในแกบริ ษัทขนาดใหญ  

เพื่อเปนตัวแทนของภาควิชาการและภาคเอกชน จากแนวคิดและความหมายของปญญาประดิษฐ 

ท่ี ได สืบคนขอมูล พบว า มีขอแตกตางจากประเภททรัพย สิน ท่ีมี ในปจ จุ บันอย าง ชั ด เ จน 

ดังท่ีจะกลาวตอไปนี้ 

2.1.1 ภาครัฐ 

หากกลาวถึงปญญาประดิษฐในประเทศไทย ศูนยเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกสและคอมพิวเตอร 

แหงชาติ (NECTEC) ถือเปนหนวยงานหลักในประเทศไทยท่ีมีความรูและเกี่ยวของโดยตรงกับ 

ปญญาประดิษฐ และไดกลาวถึงปญญาประดิษฐไวดังนี้ “เทคโนโลยีปญญาประดิษฐ (Artificial 

Intelligence) เปนเทคโนโลยีท่ีสําคัญในวิทยาการคอมพิวเตอร โดยมีวัตถุประสงคจะสรางคอมพิวเตอร 

ใหฉลาดข้ึนโดยการพัฒนาจากโปรแกรมซอฟตแวรบนตัวมันเอง เหมือนสมองของเราท่ีจะเรียนรู 

และส่ังสมประสบการณกลายเปนปญญาหรือความฉลาดท่ีสามารถใชแกปญหา และคิดไดเอง” 3 

                                            
3 อดิสร เตือนตรานนท,  “อัจฉริยะดวยปญญาประดิษฐ,” วารสารสงเสริมเทคโนโลยี 39, 222 (เมษายน-พฤษภาคม 

2555): 46-48. 
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อีกท้ังบทความจากจดหมายขาวสภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ ISSUE 77 May 

2019 ไดใหนิยามปญญาประดิษฐไวดังนี้ “เปนการพัฒนาเทคโนโลยีโดยอาศัยความรูดานวิศวกรรม 

คอมพิวเตอร ผนวกความรูดานอื่น ๆ เพื่อมาทํางานแทนมนุษย4 

การพัฒนาปญญาประดิษฐจะเปนเรื่องของ Machine Learning5 ซึ่งเปนกระบวนการ           

ท่ีปญญาประดิษฐเรียนรูขอมูลเพื่อพัฒนาตัวเอง โดยนําเอาแนวคิดการทํางานของสมองคนมาใช      

ในการวิเคราะห แยกแยะขอมูล แบงประเภทของขอมูล และแกไขปญหาตาง ๆ เชิงสถิติ 

เทคโนโลยีเริ่มสงสัญญาณวาจะเขาสูยุคปญญาประดิษฐ เชน อินเตอรเน็ตไรสาย, Internet 

of Things (IOT) 6, ระบบ Cloud7 และยานพาหนะไรคนขับ ทุกวันนี้จะเห็นไดวาหลายธุรกิจ    

                                            
4 ประเสริฐ หวัง รัตนปราณี,  “นักบัญชีจะพัฒนาอยางไร? ใหล้ํ าหนา AI,” จดหมายขาวสภาวิชาชีพบัญชี 

ในพระบรมราชูปถัมถ, 77 (พฤษภาคม 2562): 4-5. 

5 Machine Learning คือ สวนการเรียนรูของเคร่ือง ถูกใชงานเสมือนเปนสมองของ AI (Artificial Intelligence) 

เราอาจพูดไดวา AI ใช Machine Learning ในการสรางความฉลาด มักจะใชเรียกโมเดลท่ีเกิดจากการเรียนรูของปญญาประดิษฐ 

ไมไดเกิดจากการเขียนโดยใชมนุษย มนุษยมีหนาท่ีเขียนโปรแกรมให AI (เคร่ือง) เรียนรูจากขอมูลเทาน้ัน ท่ีเหลือเคร่ืองจัดการเอง,  

ม ท น า  วิ บู ล ย เ ส ข ,  Machine Learning คื อ อ ะ ไ ร ? [ อ อ น ไ ล น ] ,  25 มี น า ค ม  2562. 

แหลงท่ีมาhttps://www.aware.co.th/machine-learning-คืออะไร/.  

6 Internet of Things (IoT) คือ การท่ีอุปกรณอิเล็กทรอนิกสตาง ๆ สามารถเชื่อมโยงหรือสงขอมูลถึงกันได 

ดวยอินเทอรเน็ตโดยไมตองปอนขอมูล การเชื่อมโยงน้ีงายจนทําใหเราสามารถส่ังการควบคุมการใชงานอุปกรณอิเล็กทรอนิกสตาง 

ๆ ผานทางเครือขายอินเตอรเน็ตได ไปจนถึงการเชื่อมโยงการใชงานอุปกรณอิเล็กทรอนิกสตาง ๆ  ผานทางเครือขายอินเตอรเน็ต    

เขากับการใชงานอ่ืน ๆ จนเกิดเปนบรรดา Smart ตาง ๆ ไดแก Smart Device, Smart Grid, Smart Home, Smart Network, 

Smart Intelligent Transportation ท้ังหลายท่ีเราเคยไดยินน่ันเอง ซ่ึงแตกตางจากในอดีต ท่ี อุปกรณ อิเล็กทรอนิกส  

เปนเพียงส่ือกลางในการสงและแสดงขอมูลเทาน้ัน,  

ม ท น า  วิ บู ล ย เ ส ข ,  ทํ า ค วา ม รู จั ก กั บ  Internet of Things [ อ อน ไ ล น ] ,  25 มี น า ค ม  2562.  แ ห ล ง ท่ี ม า 

https://www.aware.co.th/iot-คืออะไร/.  

7 บริการรับฝากไฟลและประมวลผลขอมูลผานทางออนไลน หรือเราเรียกอีกอยางวา แหลงเก็บขอมูลบนกอนเมฆ 

เปนอีก ส่ิ งหน่ึง ท่ี เรา ใช งานบอยๆแตไม รู ว า เปนหน่ึงในรูปแบบของ Internet of Things ส มัย น้ีผู ใช นิยมเ ก็บขอมูล 

ไวในกอนเมฆมากขึ้น เน่ืองจาก มีขอดีหลายประการ คือ ไมตองกลัวขอมูลสูญหายหรือถูกโจรกรรม ทั้งยังสามารถกําหนดให 

เปนแบบสวนตัวหรือสาธารณะก็ได เขาถึงขอมูลไดทุกท่ีทุกเวลาดวยอุปกรณอิเล็กทรอนิกสใดๆผานเครือขายอินเตอรเน็ต 

แถมยังมีพ้ืนท่ีใชสอยมาก มีใหเลือกหลากหลาย ชวยเราประหยัดคาใชจายไดอีกดวย เน่ืองจากเราไมตองเสียเงินซ้ืออุปกรณ 

จัดเก็บขอมูล เชน ฮารดไดรฟ หรือ Flash drive ตาง ๆ,  

ม ท น า  วิ บู ล ย เ ส ข ,  7  เ ร่ื อ ง ค ว ร รู เ ก่ี ย ว กั บ  cloud [ อ อ น ไ ล น ] ,  25 มี น า ค ม  2562.  แ ห ล ง ท่ี ม า 

https://www.aware.co.th/7-เร่ืองควรรูเก่ียวกับ-cloud/ .  
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ทางดานเทคโนโลยีไดทําการลงทุนระบบปญญาประดิษฐตลอดเวลา เชน Apple, Google, Samsung, 

Amazon และ Huawei เปนตน”8 

2.1.2 ภาควิชาการ 

เนื่องจากการคนควาการประดิษฐปญญาประดิษฐนั้น ตองใชความรูทางดาน Natural 

language และ Data Science เปนพื้นฐานในการประดิษฐ ผูเขียนจึงไดเก็บขอมูลจากผูเช่ียวชาญ 

สาขาวิชา Computational Linguistics, Computational Discourse, Data Science, Natural Language 

Processing, และ Taxonomy Induction โดยไดคํานิยามถึงความแตกตางระหวางคอมพิวเตอร   

และปญญาประดิษฐวา “ปญญาประดิษฐแตกตางจากคอมพิวเตอรและโปรแกรมคอมพิวเตอร              

ในสมัยป จ จุ บันตรง ท่ีปญญาประดิษฐ มี อัลกอริ ทึม (Algorithm) 9 หรื อระบบการเรียนรู   

ไดดวยตนเองโดยท่ีมนุษยไมตองไดคําส่ังจากมนุษย (Automatically writes itself) ตัวอยางของ 

ปญญาประ ดิษฐ ใน ชีวิ ตประ จําวั นของ เรานั้ น มีอ ยู มากมาย เช น  Facebook Advertising 

ก็ไดเรียนรูจากพฤติกรรมการใชคอมพิวเตอร และเรียนรูจากการใช คําในการคนหาขอมูล 

ท่ีสนใจของผูเปนเจาของคอมพิวเตอร ทําใหมีการปลอยการโฆษณาใหแก ผูใช User name 

ไดอยางตรงประเด็น และเจาะกลุมลูกคาไดอยางถูกตองและแมนยํามากยิ่งข้ึน”10 

2.1.3 ภาคเอกชน 

หากกลาวถึงภาคเอกชนนั้นก็นับวาเปนอีกภาคท่ีควรความสําคัญในการตีความนิยาม        

ของปญญาประดิษฐ เพราะภาคธุรกิจ คือ ตัวแทนในการในการประกอบธุรกิจ ท้ังในรูปแบบของผูผลิต 

และผูใชปญญาประดิษฐอยางแทจริง ซึ่งไดใหคําอธิบายถึงปญญาประดิษฐไววา “ปญญาประดิษฐ     

ก็คือ คอมพิวเตอรท่ีสามารถเรียนรูไดโดยใชอัลกอริทึม โดยไมตองการใหมนุษยออกคําส่ังซ้ํ า          

หรือในการรับคําส่ังใหมทุกครั้งท่ีมีการใชงานปญญาประดิษฐ ปญญาประดิษฐจะสามารถเรียนรู     

และจดจําการกระทําตาง ๆ หรือเก็บขอมูลเฉพาะของผูใชประจํา เพื่อลอกเลียนแบบพฤติกรรม 

                                            
8 ประเสริฐ หวังรัตนปราณี,  “นักบัญชีจะพัฒนาอยางไร? ใหล้ําหนา AI,”. 

9 อั ลกอ ริ ทึม  หมายถึ ง  วิ ธี ก า รแก ปญหาอย า ง เป นขั้ น เ ป นตอนด วย การป ร ะม วลผล  การคํ า น ว ณ 

และกระบวนการทางคอมพิวเตอรและคณิตศาสตร อ่ืน ๆ อัลกอริทึมยังถูกใช ในการจัดการขอมูลใหอยู ในรูปแบบ       

หรือลักษณะตาง ๆ ตามท่ีตองการ เชน การแทรกขอมูลใหม การคนหาขอมูลใด ๆ ท่ีตองการ หรือการเรียงลําดับขอมูลท่ีเก็บไว 

An algorithm is a step by step method of solving a problem. It is commonly used for data processing, 

calculation and other related computer and mathematical operations. An algorithm is also used to manipulate 

data in various ways, such as inserting a new data item, searching for a particular item or sorting an item. ,   

Definition -  What does Algorithm mean? [ online] , 3  เ ม ษ า ย น  2 5 6 2 .  แ ห ล ง ท่ี ม า : 

https://www.techopedia.com/definition/3739/algorithm  

10 สัมภาษณ  อรรถพล ธํารงรัตนฤทธ์ิ,  อาจารย คณะอักษรศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย,  25 มกราคม 2562. 
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และเรียนรูพฤติกรรมของผู ใช” และกลาวอีกวา “หากมีการใชโปรแกรมคอมพิวเตอร (Software) 

ควบคู กั บคอมพิ วเตอร ท่ี มี ลั กษณะ เป น เ ครื่ อ ง คอมพิ ว เ ตอร เ ช น ในป จ จุ บั น  (Hardware) 

ปญญาประดิษฐนั้นจะไมสามารถแยก หรือสามารถแยกไดยากจากคํานิยามโปรแกรมคอมพิวเตอร 

ในปจจุบัน แตมิใชจะแยกจากกันมิไดเลย ตองอาศัยการศึกษาวาโปรแกรมคอมพิวเตอรนั้น 

สามารถเรียนรูไดดวยตนเอง โดยการใชอัลกอริทึมหรือไม หากสามารถเรียนรูไดก็จะถูกจัดเปน 

ปญญาประดิษฐทันที 

หากปญญาประดิษฐนั้น มีลักษณะท่ีคลายกับหุนยนต ท่ีมี ลักษณะเฉพาะของตนเอง             

นั่นหมายความวาลักษณะเฉพาะของปญญาดิษฐจะมีผลตอการเขียนอัลกอริทึมเพื่อทําการเรียนรู    

โดยใช รูปร างของตนเปนหลัก เชน  ปญญาประดิษฐ ท่ีมีแขนขา หรือ มี สัดสวน ท่ี เฉพาะ 

ป ญ ญ า ป ร ะ ดิ ษ ฐ นั้ น จ ะมี ลั กษ ณะ ท่ี แ ต ก ต า ง จ า ก หุ น ย นต ห รื อ เ ค รื่ อ ง จั ก ร ใ นป จ จุ บั น 

เพราะหุนยนตหรือเครื่องจักรเหลานั้นจะไมสามารถเรียนรู ได เอง การกระทําใหม ท่ีเกิดข้ึน 

จะตองเกิดจากการเขียนโปรแกรมเทานั้น”11 

จากการศึกษาแนวคิดจากภาคตาง ๆ แลว จึงพิจารณาไดวาปญญาประดิษฐถูกนิยามไป 

ในทิศทางเดียวกัน กลาวคือ 

 

 

 

หากกลาวถึงปญญาประดิษฐในประเทศไทย นับวาเปนทรัพยสินท่ีมีลักษณะคลายคลึง 

และใกลเคียงกับคอมพิวเตอร และหุนยนต ซึ่งคอมพิวเตอรนั้นไดมีคํานิยามไวในพระราชกฤษฎีกา       

ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145)       

พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 มาตรา 4 จัตวา ไดใหคํานิยามของทรัพย สิน 

ประเภทคอมพิวเตอรไวดังนี้ 

                                            
11 สัมภาษณ  เนมินทร สุขเสน,  26 มกราคม 2562. 
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“ทรัพยสินประเภทคอมพิวเตอรตามวรรคหนึ่งหมายความวา เครื่องอิเล็กทรอนิกส          

แบบอัตโนมัติ ทําหนาท่ีเสมือนสมองกลใชสําหรับแกปญหาตาง ๆ ท้ังท่ีงายและซับซอน โดยวิธี       

ทางคณิตศาสตรตลอดจนอุปกรณของคอมพิวเตอรอันไดแก เครื่องมือ เครื่องใช เครื่องชวยหรือ   

เครื่องประกอบกับคอมพิวเตอร รวมท้ังโปรแกรมคอมพิวเตอร เพื่อใหคอมพิวเตอรใชงานได          

ตามวัตถุประสงค” 

สวนหุนยนตนั้นมิไดมีนิยามเฉพาะในตัวบทกฎหมาย จึงเขาเปนทรัพยสินประเภทอื่น ๆ        

ซึ่งมาตรา 4 (5) ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอ      

และคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 ไดระบุวา 

ทรัพยสินอยางอื่น ซึ่งโดยสภาพของทรัพยสินนั้นสึกหรอหรือเส่ือมราคาไดนอกจากท่ีดินและสินคา    

ไมเกินอัตรารอยละของมูลคาตนทุนรอยละ 20 หรือมีอายุการใชงาน 5 ปนั่นเอง 

จะเห็นไดวา คํานิยามดังกลาว มิไดกลาวถึงคอมพิวเตอรท่ีสามารถเรียนรูไดดวยตนเอง      

แตหากกลาวถึงแคสมองกลใชสําหรับแกปญหาตาง ๆ ท้ังท่ีงายและซับซอน โดยวิธีทางคณิตศาสตร    

ซึ่งในปจจุบันนั้นผูพัฒนาโปรแกรม และผูผลิตคอมพิวเตอรตาง ๆ ไดพัฒนาโดยการใสอัลกอริทึม 

ลงไปในคอมพิวเตอร เพื่อใหคอมพิวเตอรมีความฉลาด สามารถ คิด วิเคราะห และแยกแยะ 

ไดเหนือกวาและฉลาดกวาคอมพิวเตอรเ ม่ือ 35 ปกอนเปนอยางมาก และปญญาประดิษฐ  

ก็ไมสามารถปรับใชได  กับทรัพยสินอื่นท่ีหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาไดเพียงรอยละ 20 

เนื่องจากปญญาประดิษฐมีมูลคาสูงกวา และมีเทคโนโลยีเหนือกวาทรัพยสินท่ัวไป หากนํา         

มาตรา 4 (5) ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอ 

และคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 

มาปรับแลวนั้น จะสงผลใหกรมสรรพากรเสียผลประโยชนในการเรียกเก็บภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ในแตละป  จึง ทําให เราตองก ลับมาพิ จารณากัน ใหม ถึงความ เหมาะสมในการ ใชนิ ย าม 

และอายุการใชงานของทรัพยสินประเภทปญญาประดิษฐดังกลาว 

 
 

หากจะกลาวถึงประโยชนของปญญาประดิษฐนั้น นับไดวาเปนเทคโนโลยี ท่ี สําคัญ 

และมีมูลคามหาศาลสําหรับระบบธุรกิจ และระบบในภาพรวมเศรษฐกิจ ไมวาจะเปนการขับเคล่ือน 

ในดานสังคม ในเรื่องของความเปนอยูตาง ๆ ของมนุษย  รวมไปถึงเรื่องของเวชภัณฑ ยา 

อุปกรณทางการแพทย การบริการรักษาพยาบาล รวมท้ังด านสุขอนามัยของประชากร 

ในดานการวินิจฉัยและชวยในการผาตัดของแพทย ไปจนถึงอุตสาหกรรมยานยนตขนาดใหญ 

ท่ีไดนําเทคโนโลยีปญญาประดิษฐและเทคโนโลยีท่ีเกี่ยวของเขาไปในการพัฒนาเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ

และประสิทธิผล ท้ังการเพิ่มผลผลิต และการลดการสูญเสียในการผลิตโดยใชตนทุนท่ีนอยลง 
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ทําใหผูท่ีนําเทคโนโลยีมาใชไดรับผลตอบแทนท่ีดี และมีโอกาสสรางผลตอบแทนในรูปแบบตาง ๆ 

ไดมากข้ึน12 

หากจะกลาวถึงระดับความสามารถและระดับของสติปญญาของปญญาประดิษฐนั้นสามารถ 

แบงออกไดเปน 3 ระดับ13 คือ 

ก) Artificial Narrow Intelligence (ANI) หรืออาจจะเรียกวา Weak AI ซึ่งเปนปญญา 

ประดิษฐท่ีมีความสามารถ จํากัดอยูในวงแคบ ๆ มีความสามารถท่ีจํากัดและเฉพาะส่ิง เชน Google 

translate นับวาเปนการนํา Weak AI มาใชในการรวบรวมขอมูลทางดานภาษา และมีการบันทึกสติ 

ขอมูลของคําศัพทตาง ๆ เพื่อทําการแปลใหใกลเคียงกับภาษาของมนุษยมากท่ีสุดโดยอาศัย 

สถิติขอมูลท่ีเคยเรียนรู14 

ข) Artificial General Intelligence (AGI) อาจเรียกวา Strong AI15 คือ ปญญาประดิษฐ 

ท่ีมีสติปญญาเทียบเทากับมนุษย มีจิตสํานึก รูจักคิดในเชิงนามธรรม มีความคิดท่ีรวดเร็ว สามารถคิด 

ซับซอนไดไมตางจากความคิดของมนุษย รู จักการวางแผน มีการเรียนรูไดจากประสบการณ 

แตในปจจุบันนั้น ยังไมสามารถท่ีจะสราง AGI ได 

ค) Artificial Superintelligence (ASI) เราอาจเรี ยก ASI ซุปเปอรปญญาประดิษฐ  

มีปญญาเหนือมนุษย16 ปญญาประดิษฐประเภทนี้ จะมีความฉลาดเหนือกวาสมองของมนุษยในทุก ๆ 

ดาน และสามารถเขาสังคมไดอีกดวย 

ดวยความสามารถท่ีกล าวมาในข างตน  เราจะเห็นไดว า ในปจ จุ บันบริ ษัทต าง ๆ 

ไดมีการลงทุนอยางมหาศาลสําหรับการสราง และพัฒนาปญญาประดิษฐเพื่อนําความสามารถ 

และขอดีตาง ๆ ของปญญาประดิษฐมาใชในการทํางานเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและประสิทธิผล 

เพราะปญญาประดิษฐ มีความสามารถในการทํางานซ้ํา ๆ ไดอยางรวดเร็ว สามารถทํางานท่ีไมซับซอน 

หรือทํางานท่ีเคยมีประสบการณในอดีตมาแลว อีกท้ังยังสามารถทํางานไดตลอด 24 ช่ัวโมง 

ไมมีการนัดหยุดงาน ระหวางการทํางานไมมีเรื่องอารมณเขามาเกี่ยวของ มีความสามารถ 

                                            
12 ปญญา จ่ันสกุล และวรพล ชินเพชร,  การศึกษาดงูานศูนยศึกษาวิจัยเก่ียวกับปญญาประดษิฐ : AIRC (ARTIFICIAL 

INTELLIGENCE RESEARCH CENTER) [ออนไลน],  19 มีนาคม 2562. แหลงท่ีมา 

https://7space.sgp1.cdn.digitaloceanspaces.com/2S58/1529011387.7cbd68c3dcf6c6ee7d36903ceb6bb6af.pdf.  

13 ณัฏฐา กาญจนขุนดี,  AI ปญญาประดิษฐ วิวัฒนาการเร็วจนหลายคนหวาดกลัว [ออนไลน],  10 พฤษภาคม 2562. 

แหลงท่ีมา https://www.khundee.com/ai-artificial-intelligence/.  

14 สัมภาษณ ดร. อรรถพล ธํารงรัตนฤทธ์ิ,  อาจารย คณะอักษรศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย,  25 มกราคม 2562. 

15 ณัฏฐา กาญจนขุนดี,  AI ปญญาประดิษฐ วิวัฒนาการเร็วจนหลายคนหวาดกลัว [ออนไลน]. 

16 เร่ืองเดียวกัน  
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ในการรวบรวมขอมูล วิเคราะห คัดกรอง แยกแยะ แบงกลุม คัดเลือก และคนหา โดยใชการทํางาน 

แบบอัลกอริทึม กลาวคือ มีความสามารถในการคํานวณและประมวลผลไดอยางมหาศาล 

มีประสิทธิภาพสูง และรวดเร็ว 

การนําขอดีดังกลาวมาใชนั้นทําใหเกิดผลกระทบในวงการธุรกิจ ไมวาจะเปนภาครัฐ        

หรือเอกชน ในปจจุบันเราเองไดมีการใชปญญาประดิษฐอยูในชีวิตประจําวัน อยางเชนส่ิงของใกลตัว 

ท่ีสุด คือ โทรศัพทมือถือ เทคโนโลยีของโทรศัพทมือถือในปจจุบันนั้นไดผสมผสานเทคโนโลยี 

ปญญาประดิษฐเขาเปนสวนหนึ่งของโทรศัพท และท่ีพบเห็นไดโดยงาย คือ กลองถายรูปของโทรศัพท 

เราเองอาจไมสามารถแยกแยะไดวาโทรศัพท ดังกลาวมีปญญาประดิษฐหรือไม  หากไมได  

มีการใชงานจริง แมวารูปลักษณหรือรูปรางของกลองท่ีอยูในโทรศัพทอาจไมแตกตางกัน แตผลลัพธ 

ของรูปท่ีออกมาแตกตางกัน กลาวคือ โทรศัพทมือถือท่ีมีกลองเปนปญญาประดิษฐ17 จะมีการจดจํา 

และเรียนรูวาเจาของชอบรูปโทนสีไหน แสงแบบนี้ควรใชความกวางของเลนส ท่ี เทาไหร  

เ ม่ือมีการเรียนรูการใชงานของเจาของเปนประจําแลว อัลกอริ ทึมจะจดจําและวิ เคราะห  

ถึงทางเลือกท่ีดีท่ีสุดเพื่อตอบสนองแกผูใชงาน อัลกอริทึมนั้นเองจะเปนตัวกําหนดวา โทนสีของภาพ 

การจัดมุมของภาพควรเปนแบบไหน และสามารถแนะนํา คัดเลือกรูปท่ีดีท่ีสุดในแกผูใชงานได 

ซึ่งตางจากโทรศัพทมือถือท่ีกลองไมมีปญญาประดิษฐ แมเราจะถายรูปออกมากี่ครั้ง เราก็จะไดรูป 

แคเพียงแบบเดียวโดยเจาของมือถือตองปอนคําส่ังใหมทุกครั้งหากตองการรูปท่ีเปล่ียนไป 

เราจะเห็นไดวาปญญาประดิษฐนั้น แมวาจะเปนแค ปญญาประดิษฐระดับ ANI ก็ยัง            

มีประสิทธิภาพมหาศาล และมีการใชจริงแลวในปจจุบัน การเปล่ียนแปลงไปดังกลาวเปน             

การเปล่ียนแปลงในทิศทางท่ีดีข้ึน จึงขอยกตัวอยาง ปญญาประดิษฐเพื่อภาคตาง ๆ 3 ภาค คือ       

ภาคพาณิชยกรรม ภาคอุตสาหกรรม และภาคเกษตรกรรม 

2.3.1 ภาคพาณิชยกรรม 

ในอนาคตอันใกล เราอาจไดเห็นวงการบัญชีใชปญญาประดิษฐเพื่อชวยในงานตาง ๆ 

ทดแทนแรงงานมนุษยไดซึ่งมีดังตัวอยางตอไปนี้ 

1. การตรวจสอบภาษ ี

หากเจาหนาท่ีสรรพากรนํา ปญญาประดิษฐเขามาชวยใหการตรวจสอบภาษี โดยการทํา Big 

Data Analytics18 เพื่อดึงขอมูลตาง ๆ ในทุกแหลงของประเทศมาประกอบเพื่ อวิ เคราะห               

                                            
17 สยามโฟน ดอท คอม,  5 ความสามารถของ AI ท่ีจะเขาเปลี่ยนสมารทโฟน ในป 2018 !! [ออนไลน],  19 มีนาคม 

2562. แหลงท่ีมา https://news.siamphone.com/news-34803.html. 

18 Big data analytics คือ  กระบวนการวิ เคราะห เ ซ็ตขอ มูลขนาดใหญ เ พ่ือคนหา รูปแบบความสัมพันธ  

ของขอมูลเหลาน้ันท่ีซอนอยูขางใน หาสิ่งเชื่อมโยงท่ีเชื่อมขอมูลเหลาน้ันเขาไวดวยกัน หาเทรนดทางการตลาด หาความตองการ 

ของลูกคา และขอมูลอ่ืนๆท่ีเปนประโยชนตอธุรกิจ ผลการวิเคราะหขอมูลน้ีสามารถนําไปสูการทําแผนการตลาดที่มีประสิทธิภาพ 
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และพิจารณา หากสรรพากรมีการเก็บขอมูลตาง ๆ รวบรวมไวเปน Big Data เพื่อเปนฐานขอมูล 

เ จ าหน า ท่ี ก็ จ ะ ใช ข อ มู ล ดั งกล า ว ในการตรวจสอบหาความ ผิดปก ติของ ผู เ สี ยภา ษี ได  

รวมท้ังสามารถประมาณการจัดเจ็บภาษีจากแตละพื้นท่ีได มากไปกวานั้นในอนาคต หากทุกประเทศ 

หรือประเทศภาคีอาจมีขอตกลงในการแลกเปล่ียนขอมูลของผู เ สียภาษีใหแกกันไดอาจเกิด 

ผลประโยชน และชวยในการลดภาระภาษีซอนระหวางประเทศลงไดอีกดวย 

ตัวอยางเชน ขอมูลท่ีเปนผลจากการวิเคราะหของ Big Data จะใชตรวจหาความผิดปกติ    

ของผูเสียภาษีดานการตรวจวิเคราะหแบบ การหักภาษีเงินได ณ ท่ีจาย การหักภาษีมูลคาเพิ่ม        

เพื่อนําสงใหแกรัฐ การประเมินความเส่ียงเกี่ยวกับการใชคาลดหยอนของบุคคลธรรมดา 

งานกรรมวิธีคืนภาษึใหกับผูเสียภาษี สถิติการออกหมายเรียก และหนังสือเชิญเพื่อใหถอยคํา เปนตน 

ซึ่งจะนําไปสูกระบวนการจักเก็บและบริหารภาษีไดอยางมีประสิทธิภาพ และตามเปาหมายเม็ดเงิน 

ท่ีกําหนดไวในแตและปงบประมาณ 

2. การบัญชีบริหาร 

สํานักงานบัญชีหรือนักบัญชีท่ีตองเก็บและใชขอมูลท่ีมีจํานวนมหาศาลในการวิเคราะห 

และหาขอสรุปในเรื่องตาง ๆ จึงมีความจําเปนตองใช Big Data ในงานประมวลผล ซึ่งงานประมวลผล 

ดังกลาวจําเปนตองอาศัยบุคคล 3 ฝาย คือ 1. Data Engineer19 2. Data Scientist20 และ 3. Data Analyst21 

เพื่อชวยใหงานประมวลผลนั้นสามารถวิเคราะหไดในเชิงลึก เรียบเรียงขอมูลไดอยางเปนระเบียบ   

และตอบสนองผูใชอยางดีท่ีสุด รวมไปถึงการรวบรวมขอมูลในวงกวางจากอุตสาหกรรมเดียวกัน    

                                            
โอกาสในการสร างผล กํา ไร การใหบ ริการ ท่ีดีมากขึ้ นแก ลู กค า  การปรับปรุงการทํางานให เ กิดประสิท ธิภ าพ 

ความไดเปรียบเหนือคูแขงในการแขงขันทางการตลาด และผลประโยชนทางธุรกิจดานอ่ืน ๆ  

Rajcharawee Jarupreechachan,  Big data analytics สําคัญยังไงและชวยอะไรเราไดบาง? [ออนไลน ] ,  19 

พฤษภาคม 2562. แหลงท่ีมา http://bigdataexperience.org/what-is-big-data-analytics/.  

19 Data Engineer คือ บุคคลที่ทําหนาท่ีออกแบบวิธีการจัดเก็บ และเรียกใชงานขอมูล มุมมองของขอมูล คือ 

FlowChart หรือ Pipeline รวมไปถึงการจัดเก็บ และเลือกใช Storage ,  

บริษัท คอราไลน จํากัด,  Data Engineer, Data Scientist และ Data Analyst ตางกันอยางไร [ออนไลน],  19 

พฤษภาคม 2562. แหลงท่ีมา https://medium.com/@info_46914/data-engineer-data-scientist-และ-data-analyst-

ตางกันอยางไร-4202b519183e.  

20 Data Scientist คือ บุคคลท่ีนําขอมูลจากหลายๆ แหลง มาผานวิธีการตาง ๆ เชน Data Mining, Machine 

Learning, Optimization เพ่ือหามุมมอง และคําตอบใหมๆ  

เร่ืองเดียวกัน 

21 Data Analyst คือ บุคคลท่ีใชขอมูลในการวิเคราะหแนวโนม หรือแกปญหาจากส่ิงท่ีผิดแปลกไปจากแนวโนมเดิม 

โดยใชหลักสถิติ ท้ังน้ีการวิเคราะหตาง ๆ ตองอาศัยประสบการณ และมุมมองท่ีเฉียบขาด  

เร่ืองเดียวกัน 
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เพื่อนํามาเปน Benchmark22 เพื่อวางแผนภาษี วางแผนกลยุทธ วางแผนการผลิต รวมไปถึงการวางแผน 

การลงทุนในอนาคตของกิจการ เพื่อใช สิทธิประโยชนในดานต าง ๆ จากประเทศตาง ๆ 

ท่ีมีใหเกิดประโยชนสูงสุดแตกิจการ สําหรับประเทศไทย เชน การสงเสริมการลงทุน (Thailand 

Board of Investment : BOI) และการนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย 

3. การสอบบัญชี 

โดยปกตินั้นการสอบบัญชี ใชวิธีการตรวจสอบรายละเอียดของขอมูลในระบบบัญชี 

รวมท้ังการตรวจนับสินทรัพยตาง ๆ ในรูปแบบของวิธีการเลือกตัวอยางเพื่อการทดสอบรายละเอียด 

(Audit Sampling) หากไดนําเอาปญญาประดิษฐท่ีมีความสามารถในการวิเคราะหขอมูลอแบบ Big 

Data มาชวยในกระบวนการตรวจสอบเปนตรวจสอบรายละเอียด ท้ังหมด ก็นับว า เปน 

การเปล่ียนแปลงกระบวนการตรวจสอบครั้งใหญ ยิ่งไปกวานั้นหากมีการใช Big Data Analytics 

มาปรับใชเพื่อวิเคราะหขอมูลตาง ๆ ของผู ถูกตรวจสอบ ความสามารถของปญญาประดิษฐ 

จะสงผลใหสามารถจําแนก และเขาถึงขอมูลในเชิงลึก เกินกวาท่ีมนุษยจะทําได อีกท้ังในงานท่ีตอง 

อาศัยผูเช่ียวชาญตาง ๆ ไมวาจะเปนการคํานวณหาลประโยชนพนักงาน ท่ีตองคํานวณจากขอมูล 

ในเชิงลึกของพนักงาน ประกอบกับอัตราการเขาออก และอายุของพนักงานเปนสวนสําคัญ 

ก็สามารถใชปญญาประดิษฐเขามาชวยในการทํางานเชนนี้ได หรือแมแตในกระบวนการผลิตก็จะ 

สามารถหาความเหมาะสมของสินคาคงเหลือของกิจการได ณ ส้ินปอีกดวย รวมถึงการคาดการณ 

ปริมาณแกสในถังไดอยางแมนยํา โดยอาศัยปจจัยอื่น ๆ รวมดวย คือ สภาพอากาศ ซึ่งงานเหลานี้ 

เปนงานท่ีเกินกวาท่ีผูสอบบัญชีจะทําได แตหากตองอาศัยผูเช่ียวชาญในแขนงตาง ๆ และหากมี       

การนํามาใชจริงในระยะยาวจะสงผลใหกิจการสอบบัญชีมีตนทุนท่ีตํ่าลงดวย 

4. สํานักงานบัญชี 

ในรูปแบบของสํานักงานบัญชี โดยท่ัวไปจะรับบันทึกบัญชีใหแกกิจการตาง ๆ โดยในปจจุบัน 

มีเทคโนโลยีท่ีช่ือวา AccRevo ท่ีสามารถบันทึกบัญชีได เพียงแคอัพโหลดใบเสร็จรับเงิน ใบกํากับภาษี 

หรือเอกสารท่ีเกี่ยวของเขาไปในระบบ และสามารถทํา Data Analytics เพื่อทํางบกระแสเงินสด 

ใหแกกิจการไดอีกดวย นับวาเปนการลดงานประเภททําซ้ํา ๆ โดยไมตองใชวิจารณญาณของมนุษย 

ไดเปนอยางมาก 

                                            
22 Benchmark ในความเขาใจโดยท่ัวไปความหมายคือ เคร่ืองมือสําหรับชี้วัด หรือดรรชนีชี้วัดประสิทธิภาพของ      

การทํางานหรือระบบการทํางานท่ีตองการวัดผลลัพธ โดยใหผลการวัดออกมาเปนคาเชิงปริมาณ ท่ีนับไดหรือรับรูไดในเชิงรูปธรรม 

Benchmark สําหรับระบบคอมพิวเตอร น้ันถูกใชเปนตัวชี้ วัดประสิทธิภาพการทํางานของระบบคอมพิวเตอร ในดาน               

การวัดประสิทธิภาพการทํางานเชิงระบบ และการทํางานเชิงโปรแกรม, 

iNeedToKnow,  benchmark คืออะไร ? และ Benchmarking คืออะไร ? ท่ีน้ีมีคําตอบ [ออนไลน],  19 พฤษภาคม 

2562. แหลงท่ีมา https://www.ineedtoknow.org/benchmark/. 
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ในวงการของกฎหมายนั้น ก็อาจถูกทดแทนไดโดนปญญาประดิษฐโดยงายเชนกัน เชน 

1. งานตรวจสัญญา 

เราสามารถนําปญญาประดิษฐมาใชเพื่อชวยในงานตรวจเอกสารได ไมวาจะเปนถอยคํา 

ของสัญญา จนไปถึงการสราง Platform การรางสัญญา การวางสารระบบทางสัญญา จัดหมวดหมู 

กฎหมาย และคําตัดสินของศาลท่ีเกี่ยวของ เปนตน ซึ่งในปจจุบันนั้น ไดมีโปรแกรม LawGeex และ 

Kira systems23 ท่ีมีความสามารถในการสอบทานสัญญา และคําถูก คําผิด ตลอดจน คําท่ีตีความ 

เฉพาะไดหลากหลาย เพื่อใหบรรลุวัตุประสงคของผูใช โดยอาศัย Big Data Analytics รวมดวย           

ในการวิเคราะหขอมูลจํานวนมากเพื่อสรุปสัญญาดังกลาว และแนะนําใหแกผูใชวาควรเขาทําหรือไม 

2. งานวิเคราะหเอกสาร วิจัยกฎหมาย และทํานายผลคําพิพากษา 

สําหรับประเทศท่ีมีการใชระบบกฎหมายแบบ Common law24 ซึ่งถือวาคําพิพากษา คือ 

กฎหมาย การคนหาผลของคําพิพากษาในคดีท่ีคลายคลึงการในอดีตจึงเปนส่ิงท่ีสําคัญเปนอยางมาก    

หากมีการนําปญญาประดิษฐเพื่อชวยในการรวบรวม และจําแนกขอมูลตาง ๆ ท่ีมีจํานวนมาก 

มาเพื่อวิเคราะห สังเคราะห รวมกับ Big Data Analytics และทํานายความนาจะเปนของคําพิพากษา 

โดยปจจุบันนั้น ไดมีตัวอยาง เชน Bloomberg BNA ใชสืบคน และวิเคราะหผลของคดีตาง ๆ 

ไดอยางงายและรวดเร็ว และท่ีสําคัญคือชวยลดความผิดพลาดจากฝมือมนุษยไดอยางมีประสิทธิภาพ 

  

                                            
23 สุมาพร (ศรีสุนทร) มานะสันต,  เ ม่ือ AI แทนท่ีนักกฎหมาย [ออนไลน],  25 มีนาคม 2562. แหลงท่ีมา 

https://www.bangkokbiznews.com/blog/detail/645740. 
24 ระบบกฎหมายคอมมอน ลอว (COMMON LAW) หรือเรียกกันวา "ระบบกฎหมายไมเปนลายลักษณอักษร" หรือ 

"ระบบกฎหมายจารีตประเพณี" เ น่ืองจากระบบคอมมอนลอว  ไม ได มีการรวบรวมเอากฎหมายจารีตประเพณีมา 

บันทึกเปนกฎหมายลายลักษณอักษรกฎหมายคอมมอนลอว จึงเกิดจากจารีตประเพณี และคําพิพากษาของศาลคําพิพากษา 

ของศาลยุติธรรมเปนท่ีมาของกฎหมาย กลาวคือเม่ือมีคดีเกิดขึ้นและศาลไดวินิจฉัยไปแลว คําพิพากษาของศาลยอมถือ 

เปนบรรทัดฐานของศาลตอ ๆ  มา ซ่ึงจะพิพากษาคดีท่ีมีประเด็นอยางเดยีวกันเหมือนๆกัน เปนกรณีท่ีพิจารณาจากเร่ืองเฉพาะเร่ือง 

มาสูหลักเกณฑท่ัวไป ระบบน้ี มีแหลงกําเนิดและวิวัฒนาการในประเทศอังกฤษเปนแหงแรกเน่ืองจากมีประวัติศาสตร 

ในทางการเมือง เศรษฐกิจและสังคม ตลอดจนการปกครองในระบบศักดินา ทําใหทองถิ่นแตละทองถิ่นตางพิจารณาขอพิพาท 

พิพากษาโดยใชจารีตประเพณีของทองถิ่นน้ัน โดยไมทราบวาทองถิ่นอ่ืนพิพากษาวาอยางไร สิทธิและหนาท่ีของบุคคลจะมีมากนอย 

เพียงใดจึงอยูท่ีสถานะของบุคคลตามทองถิ่น พระมหากษัตริยในฐานะผูพิพากษาสูงสุด และเปนท่ีมาของความยุติธรรม 

ซ่ึ งพยายามรวมอํานาจเขาสู ศูนยกลาง จึง ได จัดตั้ งศาลหลวงขึ้นมาเอง และส งผู พิพากษาเดินทางหมุนเวียนไป 

พิพากษาคดีท่ัวราชอาณาจักร และผูพิพากษาก็ไดสรางหลักเกณฑท่ัวไปซ่ึงเปนสามัญ (COMMON) เปนลักษณะเดียวกัน 

ใชบังคับในทุกสวนราชอาณาจักร เปนกฎหมายคอมมอนลอว 

ทีมงานเดอะไทยลอว,  2. ระบบกฎหมายคอมมอน ลอว (COMMON LAW) [ออนไลน],  19 พฤษภาคม 2562. 

แหลงท่ีมา http://www.thethailaw.com/law/law4/more4-1-3.html#B2.  
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3. งานคดีในศาล 

ปจจุบันไดมีการนําปญญาประดิษฐรวมกับ Big Data Analytics มาเพื่อชวยในงานศาล 

ไมวาจะเปนการวิเคราะหความเปนไปไดของผูตองหาในการกอเหตุอาชญากรรมซ้ํา และใชคํานวณ 

ระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการลงโทษจําคุกผูกระทําความผิดในฐานความผิดบางประเภท รวมไปถึง 

การประมวลผลขอมูลของปญญาประดิษฐเพื่อใหศาลใชประกอบการพิจารณาคดี ทําการเปรียบเทียบ 

ประมวลผลของผูตองหาแตละคนเพื่อหาความเปนไปไดในการกระทําผิดซ้ํา และกําหนดโทษ  

ใหแกผูเส่ียงกระทําผิดซ้ําสูงกวาผูมีความเส่ียงตํ่า 

การมาแทนนักกฎหมายนั้นสามารถใหความเปนธรรมมากกวาการใชมนุษยในการตัดสินใจ 

เพราะปญญาประดิษฐนั้น มีระบบประมวลผลท่ีปราศจากอารมณและอคติ อยางไรก็ตาม 

หากพิจารณาถึงจารีตประเพณี การถอยทีถอยปฏิบัติ และการใชดุลยพินิจตามความจําเปนและสมควร 

ปญญาประดิษฐไมสามารถทําไดเหมือนมนุษย แตในสวนงานกฎหมายประเภทท่ีเปนงานประจํา เชน 

งานสืบคน งานวิเคราะห รวมถึงงานตรวจขอผิดพลาดของถอยคําทางกฎหมาย ปญญาประดิษฐนั้น 

สามารถทํางานแทนท่ีนักกฎหมายได หากกลาวถึงกระบวนพิจารณาคดีของศาลในข้ันสืบพยาน 

ซึ่งตองอาศัยไหวพริบและความชัดเจน มีความจําเปนตองใชมนุษยในการดําเนินการดังกลาว 

จากตัวอยางในงานภาคพาณิชยกรรมท่ีไดยกมาในขางตน จะเห็นไดวาในงานเบ้ืองตน 

ท่ีเปนงานรวบรวมขอมูล เพื่อนํามาวิเคราะห ทําสถิติ หรือการทํางานซ้ําซอน ปญญาประดิษฐนั้น 

สามารถทําไดดีกวามนุษย ปญญาประดิษฐจึงมีประโยชนอยางมากหากเรานํามาใชไดถูกทาง 

ใน ตัวอย าง ท่ียกมานั้น  อาจจะเปน เพียงงานทางด านบัญชีและกฎหมาย อย าง ไรก็ตาม 

ปจจุบันท่ีมีการเริ่มใชปญญาประดิษฐแลว ในสายอาชีพอื่น ๆ ก็มีการวางแผนงานท่ีจะนํา 

ปญญาประดิษฐมาใชเชนเดียวกัน แตหากในรูปแบบอื่น ๆ ท่ีแตกตางกันออกไป ไมวาจะเปน 

งานสายธนาคารท่ีนําเอาซุปเปอรคอมพิวเตอร25มาใชรวมกับปญญาประดิษฐเพื่อการประมวลผลท่ี 

รวดเร็วมากย่ิงข้ึน และสามารถนําปญญาประดิษฐมาใชในการเพิ่มขอมูลในเชิงตรรกะเพื่อรวบรวม 

สถิติไดอยางมีประสิทธิภาพอีกดวย 

  

                                            
25 Supercomputer เ ป น ค อม พิ ว เ ต อ ร ท่ี มี ข น าด ใหญ ท่ี สุ ด ทํ า ง า น ไ ด ร ว ด เ ร็ วแ ละ มี ป ร ะสิ ท ธิ ภ าพ สู ง 

แ ต จ ะ มี ร า ค า แ พ ง ท่ี สุ ด ร ว ม ท้ั ง ต อ ง อ ยู ที ห อ ง ไ ด รั บ ก า ร ค ว บ คุ ม อุ ณ ห ภู มิ  

และปราศจากฝุนละอองทําใหตองเปนองคกรขนาดใหญเทาน้ันจึงสามารถจัดหาเคร่ืองซุปเปอรคอมพิวเตอรมาใชงานได  

ผูใชงานคอมพิวเตอรสามารถใชงานไดจํานวนหลาย ๆ  คน นํามาใชในการคํานวณ          ท่ีซับซอนเชนการคํานวณทางวิทยาศาสตร 

การบิน อุตสาหกรรมนํ้ามันเปนตนรวมท้ังพบมากในวงการวิจัยในหองปฏิบัติการตาง ๆ ท้ังภาครัฐและเอกชน 

Mindphp,  Supercomputer ซูเปอรคอมพิวเตอร คืออะไร [ออนไลน ] ,  19 พฤษภาคม 2562. แหลงท่ีมา 

https://mindphp.com/คูมือ/73-คืออะไร/3631-supercomputer-ซูเปอรคอมพิวเตอร-คืออะไร.html.  
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2.3.2 ภาคอุตสาหกรรม 

ในภาคอุตสาหกรรมขนาดใหญนั้น ในปจจุบันผูลงทุนสนใจหันมาศึกษาปญญาประดิษฐ       

ในการชวยงานมาก ข้ึน โดยเฉพาะในประเทศไทยท่ีมีข าวการประทวงหยุดงานบอย ๆ 

ยิ่ ง ทํ า ให ผู ล ง ทุนตระหนัก ท่ีจะ หันมาใชปญญาประดิษฐ เพื่ อชดเชยแรงงานในประเทศ 

แตหากมูลค าปญญาประดิษฐมีมูลค าคอนข าง สูง เราจึง เ ห็นปญญาประดิษฐ เพียงแคใน 

อุตสาหกรรมขนาดใหญ โดยเฉพาะอยางย่ิงในอุตสาหกรรมการผลิตยานยนต โรงงาน Fanuc 

ในประเทศญี่ปุนมีการนําปญญาประดิษฐมาใชเปนสวนสําคัญในกิจกรรมการผลิต โดยมีแนวคิดวา 

ปญญาประดิษฐสามารถทํางานได 24 ช่ัวโมงและสามารถส่ังงานใหเปล่ียนรูปแบบการทํางาน 

ไดอีกดวย โดย 4 เทคโนโลยีสําคัญท่ีปญญาประดิษฐ มีสวนเกี่ยวของกับกระบวนการผลิตดังนี้26 

1. Computer Vision 

มี การนํ ากระบวนการ  Automated Issue Identification27 หรื อการตรวจ จับด วย 

กลองคอมพิวเตอร ท่ีมีความละเอียดและแมนยําเขามาในระบบ ประกอบกันระบบความคิด 

และการทํางานท่ีเปนแบบแผนของมนุษยรวมถึงการเรียนรูจากการทํางานมาใชร วมกัน 

เมื่อรวมกับศักยภาพของคอมพิวเตอรและมนุษยแลว จะสามารถทําใหเครื่องจักรสามารถเรียนรู 

และทํางานเพื่อตรวจสอบหาความผิดพลาดไดอยางมีประสิทธิภาพมากข้ึนดวย 

2. Generative Design28 

Generative Design เปนกระบวนการออกแบบโครงสรางของผลิตภัณฑ โดยใชเทคโนโลยี 

ปญญาประดิษฐคนหาหรือคิดคนแบบผลิตภัณฑท่ีสามารถตอบโจทยความตองการทางธุรกิจ 

ท่ีหลากหลายไดมากกวา 1,000 แบบ ไมวาจะเปนเรื่องของรูปราง ขนาด ความทนทาน ความยืดหยุน 

ตลอดจนคุณสมบัติอื่น ๆ  ซึ่งเดิมทีวิศวกรแตละคนตองใชความคิดสรางสรรคของตนเองในการออกแบบ 

โครงสรางของผลิตภัณฑหนึ่ง ๆ ใหไดแบบมากท่ีสุด กอนจะเลือกแบบท่ีดีท่ีสุดมาดําเนินการผลิต     

ทําใหมีขอจํากัดในการคนหาหรือคิดคนแบบท่ีเหมาะสมเปนอยางมาก 

  

                                            
26 ทศธิป สูนยสาทร,  4 เทคโนโลยีสําคัญสําหรับ AI ในอุตสาหกรรมการผลิต [ออนไลน],  19 มีนาคม 2562. 

แหลงท่ีมา https://www.mmthailand.com/4เทคโนโลยaีiสายการผลิต/.  

27 เร่ืองเดยีวกัน 

28 AutodeskThailand,  Generative Design คื อ อ ะ ไ ร ? [ อ อน ไ ล น ] ,  19 พ ฤ ษ ภ า คม  2562.  แ ห ล ง ท่ี ม า 

http://autodeskthailand.blogspot.com/2016/11/generative-design.html. 



18 

 

วิธีเกา คนหนึ่งคน + คอมพิวเตอรหนึ่งตัว = รูปแบบงานดีไซนท่ีจํากัด 

วิธีใหม คนหนึ่งคน + ระบบอัจฉริยะ (AI) + cloud computing power = รูปแบบงานดีไซน 

กวา 1,000 รูปแบบ 

3. Digital Twin29 

เปนกระบวนการจําลองวัตถุหรือระบบทางกายภาพท่ีมีอยู ในโลกจริง  ใหออกมา 

เปนโมเดลดิจิทัลท่ีมีคุณสมบติและพฤติกรรมท่ีเหมือนกันมากท่ีสุดเทาท่ีจะเปนไปได โดยใชเซนเซอร 

จํานวนมากสงผานขอมูลของวัตถุหรือระบบทางกายภาพตนฉบับผานระบบ IoT ใหกับโมเดลดิจิทัล 

ซึ่งเปนประโยชนในการตรวจสอบหรือคาดการณความผิดปกติของวัตถุหรือระบบลวงหนา 

ซึ่งกระบวนการนี้มีการประมวลผลขอมูลจากจํานวนมากในแบบ Near-real time จึงมีการประยุกต 

ใชเทคโนโลยีดานปญญาประดิษฐ (Artificial Intelligence) การเรียนรูดวยเครื่อง (Machine 

Learning) และระบบคลาวดคอมพิวต้ิง (Cloud Computing) เขามาเพิ่มประสิทธิภาพใหสามารถ 

ตอบโจทยความตองการทางอุตสาหกรรม 

4. Predictive Maintenance 

การคาดการณการซอมบํารุงตองอาศัยขอมูลจากเครื่องจักรอยางสมํ่าเสมอและตอเนื่อง         

และหากใชงานรวมกับ Digital Twin จะสามารถตอบสนองตอสัญญาณเตือน และแกไขปญหาได 

กอนท่ีจะเกิดความสูญเสียข้ึน ปญญาประดิษฐจึงตองพรอมทํางานตลอดเวลาเพื่อนําขอมูล 

ท่ีไดรับมาวิเคราะห ตรวจสอบและประเมินเบ้ืองตน และวางแผนการซอมบํารุงในอนาคตตอไป 

ในอุตสาหกรรมการผลิตระดับโลกท่ีมีการนําปญญาประดิษฐเขามาใชในกระบวนการผลิต 

อยางเชน Hitachi และ Boeing ลวนมีเปาหมายสําคัญเพื่อยืดอายุการใชงานของเครื่อง จักร             

การท่ีสามารถคาดการณการซอมบํารุงลวงหนานั้น สงผลใหสามารถเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต        

ลดตนทุน รวมท้ังควบคุมคุณภาพและความปลอดภัยไดดีมากย่ิงข้ึน 

หากกลาวถึงอุตสาหกรรมดานการดูแลสุขภาพ ปญญาประดิษฐจัดวาเปนการเปล่ียนแปลง 

ครั้งใหญของแพทยผูรักษา เพราะสามารถจะชวยประหยัดเวลาของแพทยผูรักษา ดวยการเขามาชวย 

ในระบบการจัดการยาและการรักษาแบบใหม นอกจากนี้ยังสามารถดูแลสุขภาพสวนบุคคล 

ใหกับผูปวยทุกรายท่ีอยูในระบบนั้นไดดวยความถูกตองของตัวยา การเก็บขอมูลของผูปวยยังชวยลด     

ความเส่ียงในการจําหนายยาผิดประเภท และยังสามารถลดความเส่ียงในเรื่องอาการแพยาของผูปวย 

อีกท้ังยังเพิ่มความแมนยําในการผาตัดคนไขไดอีกดวย 

                                            
29 M Report. Digital Twin เทคโนโลยีเปล่ียนโลกอุตสาหกรรม? [ออนไลน],  19 พฤษภาคม 2562. แหลงท่ีมา 

https://www.mreport.co.th/news/trend-and-innovation/1806310086  
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เทคโนโลยีปญญาประดิษฐท่ีเกิดข้ึนเหลานี้ จะสามารถลดตนทุนท้ังแรงงาน ทุนทรัพย 

และ เวลาลง ได อย า ง ชั ด เจน  ในขณะ ท่ี เพิ่ มประ สิทธิภ าพการ ทํ าง าน ใน เวลา เ ดี ย วกั น 

ซึ่งหมายถึงศักยภาพในการแขงขันท่ีเพิ่มข้ึน แมวาประเทศไทยยังไมไดเปนผูนํา และขาดบุคลากร 

ในการพัฒนาและวิจัยในเทคโนโลยีใหมนี้ แตหากอนาคตเมื่อคูแขงทางดานการคาสนับสนุนการลงทุน 

แ ล ะ ใ ห ค ว า ม ส น ใ จ ใ น ป ญ ญ า ป ร ะ ดิ ษ ฐ  ป ญ ญ า ป ร ะ ดิ ษ ฐ จ ะ ก ล า ย เ ป น ป จ จั ย ห ลั ก 

เพื่อใชขับเคล่ือนเศรษฐกิจของประเทศไดเปนอยางดีในอนาคต เชน สาธารณรัฐประชาชนจีน 

ในปจจุบันท่ีมีการเติบโตดานเทคโนโลยีการผลิตอยางรวดเร็ว โดยใน 5 ปท่ีผานมาสาธารณรัฐ 

ประชาชนจีนไดมีการเติบโตทางดานปญญาประดิษฐมากถึงรอยละ 19030 หากเกิดการปรับตัวเม่ือ 

ตลาดยกระดับการแขง ขันเรียบรอยแลว อาจกลาวไดวาอุตสาหกรรมไทยมีความลาหลัง 

มากกวาประเทศอุตสาหกรรมอื่น ๆ อยางแนนอน ดังนั้นแลวผูประกอบการไทย รวมถึงรัฐบาลเอง 

ควรเตรียมพรอมรับความเปล่ียนแปลงดังกลาวและวางนโยบายไมวาจะเปนในเชิงเศรษฐกิจ 

หรือการวางแผนภาษีก็ตาม หลังจากท่ีเกิดคดีตัวอยางเชน คําพิพากษา  ศาลฎีกาท่ี 15345/2558 เรื่อง 

การประเมินภาษี กรณีบริษัทท่ีไดรับการสงเสริมการลงทุน ประเทศไทยก็สูญเสียความเช่ือมั่น 

แกนักลงทุน และหากประเทศไทยมีระบบภาษีท่ีชัดเจน ไมตองตีความถอยคําหรือลดการใชดุลยพินิจ 

ของเจาหนาท่ีพนักงานจะเปนท่ีจะดึงดูดใหนักลงทุนตางชาติเขามาลงทุนในประเทศไทยไดมากข้ึน31 

2.3.3 ภาคเกษตรกรรม 

ไมวาจะเปนในสวนของภาคการเกษตรท่ีปจจุบันมีการนําปญญามาใชรวมดวยแลว 

รวมถึงการพัฒนาท่ีเพื่อตอบสนองผูใช และเพิ่มผลผลิตใหแกผูบริโภค นับวาเปนการชวยขจัดปญหา 

หรือลดปญหาการขาดแคลนอาหารในบางประเทศไดเปนอยางดี ยกตัวอยางเชน ในอินเดียท่ีมี             

การนําปญญาประดิษฐท่ีพัฒนาโดย Microsoft มาเพื่อพยากรณอากาศและกําหนดวันใหแกเกษตรกร 

เพื่อทําการเพาะปลูกพืชไดตามสภาพอากาศ มีการตรวจสอบคุณภาพของหนาดิน รวมไปถึง           

การคํานวณความช้ืนสัมพัทธในอากาศเพ่ือคํานวณเวลาการรดน้ําไดนั่นเอง รวมท้ังคาแรงงานท่ีสูง   

และหายากข้ึน อีกท้ังยังมีกฎหมายมากมายท่ีออกมาเพื่อปองกันแรงงานตางดาวเขามาทํางาน          

ในประเทศอีก เพื่อให เปนตอในการแขง ขันในอุตสาหกรรมการเกษตรระหว างประเทศ 

ตัวอย าง หุนยนตปญญาประดิษฐ เพื่ อการเกษตร ท่ีมี ใชกันอยู ในปจ จุ บัน ท่ีโดดเดน  ดังนี้  

                                            
30 Nick G., AI Statistics About Smarter Machines [Infographic] [ออนไลน] 

31ศาลฎีกาไดตัดสินคดีภาษีอากรกรณีท่ีบริษัทไดรับสงเสริมการลงทุนจะตองคํานวณภาษีตามแนวทางของ 

กรมสรรพากร คือ ใหนําผลกําไรขาดทุนของทุกโครงการในปภาษีเดียวกันมาหักลบกลบกันกอน แตนักลงทุนสวนใหญ 

ใชกฎหมายสํ านักงานคณะกรรมการสง เสริมการลงทุน (บี โอไอ)  ท่ีคํ านวณกําไรขาดทุนสุท ธิ เปนรายโครงการ 

โดยไมนําผลกําไรและผลขาดทุนของแตละโครงการในรอบบัญชีเดียวกันมาหักลบกลบกัน 

MGR Online, โอละพอ! พลิก “มินิแบ” แพคดี “กกร.” จ้ีรัฐแกดวนหว่ันลงทุนกระเจิง [ออนไลน],  19 พฤษภาคม 

2562. แหลงท่ีมา http://www.rd.go.th/publish/60557.0.html  
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เทคโนโลยีควบคุมวัชพืช โดย Blue River Technology32 – weed control พัฒนาหุนยนตฉีดพน 

สารเคมีกําจัดวัชพืชช่ือวา The See & Spray robot เพื่อแกปญหาการตานทานสารเคมีของวัชพืช 

และพนไดตรงประเภทของวัชพืชในปริมาณท่ีเหมาะสม และเปนการปองกันการด้ือยาในพืชไดอีกดวย 

และ หุ นยนต เพื่ อการ เก็บ เกี่ ย วพื ชผล Harvest CROO Robotics33 ผ ลิต หุ นยนต เพื่ อ ช ว ย 

ในการเก็บเกี่ยว ซึ่งชวยแกปญหาในเรื่องของการขาดแคลนแรงงานภาคเกษตร ทําให ผู ใช  

สามารถประหยัดคาจางคนเก็บผลไมไดสูงถึงปละ 676,200 เหรียญสหรัฐหรือคิดเปนเงินประมาณ    

21 ลานบาทภาคเกษตร 

นอกจากหุนยนตปญญาประดิษฐท่ีใชในภาคอุตสาหกรรมเพื่อเพิ่มกําไร และผลผลิตใหแก 

ผูผลิตแลวปญญาประดิษฐยังชวยเพิ่มผลผลิตอาหารแกไขความอดอยากท่ัวโลก โรเบิรต อ็อพ (Robert 

Opp) แหงโครงการอาหารโลกแหงสหประชาชาติ กลาววา มีปญหาคนอดอยากเพิ่มข้ึนเพราะ        

การผลัดถ่ินเนื่องจากสงครามและการสูรบตลอดจนภัยพิบัติทางธรรมชาติ 

การลดแรงงานคน ลดคาใชจาย เพิ่มขีดสามารถในการแขงขัน เพิ่มผลผลิต โดยการใช 

หุ น ย น ต ป ญ ญ า ป ร ะ ดิ ษ ฐ ใ น ก า ร ทํ า ง า น ใ น อุ ต ส า ห ก ร ร ม ก า ร เ ก ษ ต ร  ห า ก ไ ม ไ ด รั บ 

การสนับสนุนจากภาคสวนตาง ๆ ซึ่งในอนาคตอันใกลหากมูลคาของปญญาประดิษฐไมลดลง 

และไมไดการชวยเหลือทางดานการคามากเทาท่ีควร เกษตรกรรายยอยก็จะไมสามารถแขงขัน 

กับบริษัทขนาดใหญได จึงทําใหเกษตรกรรายยอยลม และอาจสงผลกระทบถึงระบบเศรษฐกิจ 

ท่ีเปล่ียนไป 

การเตรียมตัวรับเทคโนโลยีปญญาประดิษฐในปจจุบันจึงเปนส่ิงท่ีสําคัญของคนท่ีทํางาน    

โดยใชขอมูลซ้ํา ๆ และคนท่ีทํางานโดยอาศัยขอมูลขนาดใหญ หากในอนาคตนั้นมีการพัฒนา 

ปญญาประดิษฐมากข้ึนไปเรื่อย และมีคนนิยมใชกันมากข้ึน เม่ือมีการแขงขันในการผลิตเทคโนโลยี 

ชนิดนี้มากข้ึนจะสงผลใหเทคโนโลยีนี้มีราคาตํ่าลง อาจสงผลใหมนษุยถูกทดแทนดวยปญญาประดิษฐ 

และมีปญหาตกงาน หรือวางงานตามมา ทางภาครัฐจึงตองมีการเตรียมในการรับมือตอเรื่องดังกลาว 

รวมถึงตองเรียนรูและทําความเขาใจกลไกของปญญาประดิษฐวามีขอเสียแตกตางจากการใชแรงงาน 

มนุษยอยางไร ไมวาจะเปนเรื่อง Big Data, Data Analytics, Block Chain, Internet of Things 

จึงถือเปนส่ิงสําคัญท่ีตองศึกษาเพื่อรับมือปญญาประดิษฐทํางานบนรูปแบบท่ีกําหนดไว (Structure 

Platform) แตปญญาประดิษฐไมสามารถจะรับมือส่ิงท่ีไมเปนไปตามรูปแบบท่ีกําหนด กลาวคือ 

ปญญาประดิษฐ ไมสามารถแกไขปญหาท่ีไมไดคาดคิดมากอน แตมนุษยจะตองมีส่ิงเหลานี้  

ดังนั้นเราตองใหปญญาประดิษฐทํางานท่ีเปนงาน Routine งานวิเคราะหท่ีไมสลับซับซอนงาน 

                                            
32 ณัฏฐา กาญจนขุนดี,  สุดยอด หุนยนต AI เพ่ือการเกษตร กสิกรรมยุคใหมในปจจุบันและอนาคต [ออนไลน],        

10 พฤษภาคม 2562. แหลงท่ีมา https://www.khundee.com/หุนยนต-ai-เพ่ือการเกษตร/. 

33 เร่ืองเดยีวกัน 
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Algorithm ใหมากท่ีสุดเพื่อประหยัดการทํางาน และจะไดมีเวลาศึกษา คนควา หาความรูใหม 

เพื่อนํามาตอยอดจากปญญาประดิษฐจะไดชวยองคกรในการบริหารจัดการให คําแนะนํา 

วางแผนตัดสินใจแกไขปญหา 

แมวาการนําปญญาประดิษฐมาปรับใช ในกระบวนการผลิตจะสงผลดีตอภาคธุรกิจ             

ท้ังในดานการผลิต การจัดการสินคาคงคลัง และดานความปลอดภัย ระดับการพัฒนาของปญญาประดิษฐ 

ในภาคการผลิตยังอยูในระดับท่ีคอนขางตํ่าในปจจุบัน จากความกังวลในเรื่องความคุมทุน และปญหา 

ดานบุคลากร 

จากบทสัมภาษณประธานกรรมการบริหาร และหุนสวน บริษัท ไพรซวอเตอรเฮาสคูเปอร 

(ประเทศไทย) จํากัด ไดวิเคราะหไววาในป 2018 จากบริษัทท่ัวโลก 1,155 บริษัท และภายในป 2022 

มีบริษัทเพียงประมาณ 335 บริษัท(รอยละ 29) มีแผนจะนําปญญาประดิษฐมาชวยในกระบวน 

การผลิต อีกท้ังมีเพียง 98 บริษัท(รอยละ 8) ท่ีนําปญญาประดิษฐมาใชแลวในกระบวนการผลิต 

ซึ่งมูลคา 0- และมีระยะเวลาคืนทุนท่ียาวนานราว 7-10 ป34 

ผลกระทบท่ีอาจเกิด ข้ึนจากปญญาประดิษฐนั้น อาจกลาวไดวาไม ไดมี เพียงเรื่ อง 

ภาษีเงินไดนิติบุคคลดังท่ีเอกัตศึกษาเลมนี้ ไดกลาวไวนั้น แตอาจกระทบถึงภาคธุรกิจตาง ๆ 

ตามท่ีไดกลาวมาในขางตน ท้ังยังกระทบไปถึงวิชาชีพตาง ๆ ซึ่งการทํางานบางประเภทอาจถูกทดแทน 

ไดดวยปญญาประดิษฐ รวมถึงนําเทคโนโลยีดังกลาวมาใชทดแทนแรงงานมนุษยอีกดวย อยางไรก็ตาม      

การท่ีมีเทคโนโลยีใหม ๆ และการพัฒนาเทคโนโลยีในปจจุบัน นับวาเปนผลดี เนื่องจากสงผลใหมนุษย 

ตองทํางานอยางมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากข้ึนกวาเดิม และใชขอมูลท่ีมีอยูอยางชาญฉลาด 

เพื่อมิใหถูกปญญาประดิษฐกาวลํ้ามากไปกวาสมองของมนุษย 

 

 

เมื่อพิจารณาตามขอเท็จจริงของปญญาประดิษฐตามแนวคิดดังกลาวมาในขางตน  จะเห็นไดวา 

ปญญาประ ดิษฐ สามารถ คิด  วิ เคราะห  และคาดการณ เห ตุก ารณ ท่ี เกิ ด ข้ึน ในอน าคต     

โดยอาศัยขอมูลการเรียนรูจากอดีต เชนเดียวกันกับมนุษยท่ีเรียนรูพัฒนาสติปญญาและการตัดสินใจ 

ของตนเองไดจากประสบการณท่ีส่ังสมมาในอดีต 

อีกหนึ่งตัวอยางท่ีแสดงใหเห็นชัดวา ปญญาประดิษฐมีการลอกเลียนแบบพฤติกรรม 

ของมนุษย  ไดแก  ภาษาศาสตรคอมพิวเตอร  (Computational Linguistics) หรือ การประมวล 

                                            
34 ผูจัดการออนไลน,  PwC เผยซีอีโออาเซียนยงัไมพรอมนํา “AI” มาใชงาน ตองรออีก 5 ป [ออนไลน],  28 

กุมภาพันธ 2562. แหลงท่ีมา https://mgronline.com/cyberbiz/detail/9620000018221 . 
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ภาษาธรรมชาติ  (Natural Language Processing)  ซึ่ ง เปนการประยุกต ใชปญญาประ ดิษฐ  

เพื่อวิเคราะหขอมูลทางภาษามนุษยและทําหนาท่ีตาง ๆ แทนคน เชน การตรวจเรียงความ 

การแปลบทภาพยนตร หรือ การแปลหนังสือ เปนตน นอกจากนี้ ปญญาประดิษฐยังถูกประยุกตใช 

ในการวิเคราะหคําส่ังหรือความตองการของผูใชผานภาษาพูดหรือภาษาเขียนท่ีใชกันปกติในชีวิต 

ประจําวัน ยกตัวอยางเชน หากตองการคนหาเอกสารท่ีมาจากเพื่อนของเราในระบบจัดเก็บขอมูล 

ออนไลน อย า ง  Google Drive เ ร าก็ สามารถพิมพ คํ า ส่ั งว า  “Show me document from“ 

แลวตามดวยช่ือหรืออีเมลของเพื่อนเรา ซึ่งระบบจะทําการคนหาและแสดงรายการเอกสารท่ี 

มาจากเพื่อนไดทันที 

เทคโนโลยีเหลานี้พัฒนามาจนถึงข้ันท่ีสามารถนํามาใชประโยชนในสถานการณจริง และ      

มีประโยชนในเชิงธุรกิจ แมแตประเทศไทยเราก็มีการวิจัยเกี่ยวกับเรื่องนี้มานานพอสมควร              

ศูนย เทคโน โลยี อิ เ ล็กทรอนิกส และคอมพิว เตอรแห งชา ติหรื อรู จั กกัน ในนาม เนคเทค 

ก็ไดวิจัยเทคโนโลยีปญญาประดิษฐ ท่ีใชเปนหุนยนตเพื่อนคุยหรือ Chat Bot ซึ่งรู จักในนามวา 

“อับดุล” หรือ “Abdul” ซึ่ งยอมาจาก Artificial Buddy U Love ซึ่ ง เปนโปรแกรมหุนยนต  

เพื่อนคุยหรือแชตบอตท่ีพูดคุยไดอยางเปนธรรมชาติ และใกลเคียงกับมนุษยมากท่ีสุดโปรแกรมหนึ่ง 

จากการคนหาขอมูลเพิ่มตามพบวา อายุการใชงานของปญญาประดิษฐซึ่งเปนเทคโนโลยีใหม 

ในปจจุบันนั้น ยังไมมีสถิติท่ีแทจริงของการใชงาน แตหากไดมีวิจัยท่ีกลาวถึงอายุของเทคโนโลยีใหม 

ในปจจุบัน ต้ังแตการเริ่มคิดคน การวิจัยและพัฒนา ไปจนถึงการออกจํานายครั้งแรก และการเริ่ม 

กลับมาท่ีการคิดคนริเริ่มเทคโนโลยีใหมกินเวลามากกวา 10 ป ตามตารางท่ีไดปรากฎดานลางนี้        

ไดอธิบายถึงการพัฒนาการของปญญาประดิษฐต้ังแตคิดคนไปจนถึงการเริ่มใช 
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Kasper, Eric. Internal Research & Development Markets. Heidelberg Physica-Verlag, P.287, 2006. 

แตหากหลังจากการมีการเริ่มใชเทคโนโลยีไปแลวหลังการออกจําหนายครั้งแรกนั้น 

เทคโนโลยีจะมีการพัฒนาไปเรื่อย ๆ จุดสูงสุด หรือจนกวาจะมีเทคโนโลยีใหมท่ีออกมาทดแทนกัน    

แตใชวาจะทดแทนไดอยางสมบูรณ เพราะยังมีการใชเทคโนโลยีนั้นไปจนกวาจะไมตอบสนองตอ   

ความตองการของผูใชงานนั่นเอง เปนไปตามรูปดังตอไปนี ้

 
www.kdnuggets.com/2018/02/current-hype-cycle-artificial-intelligence.html, Febuary 2018.

อาจกลาวได วาการคาดการณอายุของปญญาประดิษฐซึ่ ง เปนเทคโนโลยีใหมนั้น

ยังไมมีใครท่ีสามารถระบุลงไปไดชัดเจนนัก แตดวยขอมูลในอดีตของการเปล่ียนแปลงยุคสมัย 
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ของเทคโนโลยีตาง ๆ นั้น เทคโนโลยีใหม ๆ จะมีการคิดคนและพัฒนาข้ึนใหม ทุก ๆ 10 ป 35 

นับวาเปนอายุและชวงเวลาท่ีเหมาะสมท่ีสุด หากตองการคาดการณอายุการใชประโยชนของ 

ปญญาประดิษฐ ดังนั้นกรมสรรพากรควรศึกษาสถิติการใชงานจริง รวมท้ังตีความความหมายของ 

ปญญาประดิษฐในเชิงนิติศาสตรเพือ่รองรับเทคโนโลยีนี้อยางรวดเร็วและรอบคอบใหมากท่ีสุด 

ดังนั้นการคาดการณอายุการใชงานของปญญาประดิษฐท่ีมีการพัฒนามาอยางตอเนื่อง      

เปนเวลายาวนานกวา 10 ปและตองอาศัยขอมูลขนาดใหญในการใชงานรวมกัน การตีความ            

ใหทรัพยสินประเภทปญญาประดิษฐใหเทียบเทาทรัพยสินประเภทคอมพิวเตอรตามพระราชกฤษฎีกา

ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) 

พ . ศ .  2527 ล ง วั น ท่ี  15 ม ก ร า คม  พ . ศ .  2 5 2 7  นั้ น ซึ่ ง มี อ า ยุ ก า ร ใ ช ง า น เ พี ย ง  3  ป  

อาจจะไมเหมาะสมสําหรับทรัพยสินประเภทปญญาประดิษฐ 

 

                                            
35 Alok Aggarwa and Scry Analytics. The Current Hype Cycle in Artificial Intelligence [online],  23 May 2019, 

แหลงท่ีมา https://www.kdnuggets.com/2018/02/current-hype-cycle-artificial-intelligence.html  



 

 

คาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินถือเปนคาใชจายฝายทุน (Capital Expenditure) 

ตามประมวลรัษฎากร การกําหนดประเภทของทรัพยสินตามประมวลรัษฎากรนั้นจึงมีความสําคัญ   

เปนอยางมากตอการคํานวณกําไรสุทธิเพื่อนําสงภาษีเงินไดนิติบุคคล ณ ส้ินรอบระยะเวลาบัญชี       

ซึ่งกฎหมายไดกําหนดใหทรัพยสินท่ีมีอายุการใชงานมากกวา 1 รอบระยะเวลาบัญชีตองบันทึกเขาเปน 

คาใชจายฝายทุนหรือทรัพยสินของกิจการ โดยไมอาจบันทึกเปนคาใชจายในการดําเนินการ 

( Operating Expenses)  ไ ด ท้ั ง ห ม ด ใน ป แ ร ก ท่ี มี ก า ร ซื้ อ ท รั พ ย สิ น เ ข า ม า ใ ช ใ น กิ จ ก า ร 

แตจะสามารถทยอยบันทึกเปนคาใชจายในการดําเนินงานไดตามระยะเวลาการใชงานท่ีถูกกําหนด 

โดยพระราชกฤษฎีกาออกตามความ ในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา 

ของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 การกระทําดังกลาวนั้น 

มีจุดมุงหมายเพื่อชะลอการบันทึกรายจายในแตละรอบระยะเวลาบัญชีใหตรงตามอายุการใชงานท่ีเกิด

ข้ึนจริง  และมิใหนํารายจายซื้อทรัพย สินมาใช ท้ังกอน อันจะสงผลใหกิจการมีผลขาดทุน 

และไมตองเสียภาษี อยางไรก็ดีกิจการจะสามารถบันทึกคาเส่ือมราคาของทรัพยสินไดโดยใชวิธี 

การคํานวณโดยใชมูลคาตนทุนของทรัพยสินหารดวยอายุการใชงาน หรือคํานวณตามวิธีพิเศษ 

ท่ีไดกําหนดไวในพระราชกฤษฎีกาฉบับนี้ 

ท้ังนี้ มาตรฐานการบัญชีเองก็ไดมีพื้นฐานการคํานวณคาเส่ือมราคาไปในทิศทางเดียวกัน 

กับกฏหมาย มาตลอด แตหากมาตรฐานการบัญชีนั้นไดมีการพัฒนาและเปล่ียนแปลงใหเขากับยุคสมัย 

ตลอดเวลา ทางผูเขียนจึงไดยกมาตรฐานการบัญชีข้ึนมา เพื่อทําการเปรียบเทียบหลักการในการคิด  

คาเส่ือมราคา และการแยกประเภทของสินทรัพยท่ีแตกตางไปจากกฎหมายท่ีมีในปจจุบัน 

 

 

ประมวลรัษฎากรกําหนดใหทรัพยสินท่ีมีอายุการใชประโยชนมากกวา 1 ปนั้นเปนทรัพยสิน 

ของกิจการจึงไดออกมาตรา 65 ทวิ (2) แหงประมวลรัษฎากร เพื่อเปนหลักในการปฏิบัติแกผูใช 

กฎหมายใหเปนไปในทิศทางเดียวกัน ซึ่งมีสาระสําคัญของหลักเกณฑและเหตุผลในการประกาศใช  

พระราชกฤษฎีกาฉบับนี้ คือ โดยท่ีมาตรา 65 ทวิ (2) วรรคหนึ่ง แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไข 

เพิ่ ม เ ติมโดยพระราชบัญญั ติแก ไข เพิ่ ม เ ติมประมวลรั ษฎากร (ฉบับท่ี  25)  พ .ศ.  2525 

และพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา 
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ของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 บัญญัติใหคาสึกหรอ 

และคาเส่ือมราคาของทรัพยสินหักไดตามหลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดโดย         

พระราชกฤษฎีกาจึงจําเปนตองตราพระราชกฤษฎีกานี้ 

 

3.1.1 มาตรา 65 ทวิ (2) แหงประมวลรัษฎากร 

“มาตรา 65 ทวิ การคํานวณกําไรสุทธิและขาดทุนสุทธิในสวนนี้ ใหเปนไปตามเงื่อนไขดังตอไปนี้... 

... (2) คาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน ใหหักไดตามหลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไขและอัตรา    

ท่ีกําหนดโดยพระราชกฤษฎีกา (พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 25) พ.ศ. 2525 ใชบังคับ 

สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีเริ่มในหรือหลัง 1 มกราคม พ.ศ. 2526 เปนตนไป)...” 

โดยมาตรา 65 ทวิ (2) แหงประมวลรัษฎากร ไดกําหนดใหผูใชกฎหมายพึงปฏิบัติตาม           

พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา           

ของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 ซึ่งไดกลาวถึงหักคาสึกหรอ 

และคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภทตาง ๆ 

 

3.1.2 พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและ      

คาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 

คาสึกหรอและคา เ ส่ือมราคาตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 มีใจความสําคัญในการ        

จัดประเภท และวิธีการคิดคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา ดังตอไปนี้ 
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จากตารางสรุปกฎหมายในขางตนนั้น จะเห็นไดวากรมสรรพากรไดแบงวิธีการหักคาเส่ือมออกเปน 

2 วิธี คือ 

1. วิธีการคํานวณแบบเสนตรง โดยตลอดอายุการใชประโยชนของทรัพยสิน ทรัพยสินประเภท 

นั้น ๆ มีคาเส่ือมเทากันตลอดอายุการใชประโยชน โดยมีสมมุติฐานวาทรัพยสินนั้น จะให 

ประโยชนเชิงเศรษฐกิจท่ีเทากันตลอดอายุการใชงาน 

2. วิธีการคํานวณแบบอัตรากาวหนา เพื่อเปนการชวยเหลือผูประกอบการ ทางภาครัฐจึงได  

ออกนโยบายเพื่อชวยเหลือผูประกอบการในการเรงนํามูลคาของทรัพยมาบันทึก              

เปนคาใชจายไดรวดเร็วข้ึนในรอบบัญชีแรก ๆ นัน่เอง 

ยิ่งไปกวานั้น กฎหมายของประเทศไทยนั้นใหความสําคัญกับการจําแนกประเภทของ 

ทรัพยสินออกเปนหมวดตาง ๆ เพื่อปองกันมิใหบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลแสวงหาประโยชนกับ 

คาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินตาง ๆ เพื่อบันทึกเปนคาใชจายของกิจการทันที แตหากพึง 

บันทึกตามระยะเวลาอายุการใชงานตามท่ีไดระบุไวในพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 ดังท่ีไดกลาวมา 

ในขางตน 

อนึ่ง มาตรา 3 แหงพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอ 

และคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 กลาววา      

“ในการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา ของทรัพยสิน เพื่อประโยชนในการคํานวณกําไรสุทธิหรือ 

ขาดทุนสุทธิ เมื่อบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลไดเ ลือกใชวิธีการทางบัญชีท่ีรับรอง ท่ัวไป 

และอัตราท่ีจะหักอยางใดแลว  และอัตราท่ีจะหักอยางใดแลว 

ใหใชวิธีการทางบัญชีและอัตรานั้นตลอดไป เวนแต จะไดรับอนุมัติใหเปล่ียนแปลงจากอธิบดี 

กรมสรรพากร หรือผูท่ีไดรับมอบหมายและใหถือปฏิบัติต้ังแตรอบระยะเวลาบัญชีท่ีไดรับอนุมัตินั้น” 

จากขอกฎหมายดังกล าว  จึง ไดยกมาตรฐานการบัญชี ท่ีรับรอง ท่ัวไป จัดทําโดย 

สภาวิชาชีพบัญชี เพื่อศึกษาวิธีการ และวิเคราะหแนวคิด ในการคิดคาเส่ือมราคาของสินทรัพย 

ตามมาตรฐานการบัญชี เพื่อปรับใชใหเหมาะสมกับกฎหมายท่ีมีในปจจุบัน อีกท้ังยังสามารถ 

เปนแนวทางในการออกกฎหมายใหมใหเหมาะสมกับการเปล่ียนแปลงอยางรวดเร็วของเทคโนโลยี 

สมัยใหม
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หากจะพิจารณาตามทฤษฎีตามตัวอักษรโดยเครงครัดแลว แมวาตัวมาตรฐานบัญชี 

(Accounting standard) ไมใชกฎหมาย (Law) แตการปฏิบัติหรือไมปฏิบัติตามมีผลตามกฎหมายดังท่ี 

พระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 ไดกําหนดวา ผูทําบัญชีตองจัดทําบัญชี เพื่อใหแสดงผล         

การดําเนินงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะทางการเงินของผูประกอบธุรกิจ 

ท่ีเปนอยูตามความเปนจริง และตามมาตรฐานการบัญชี ผูไมปฏิบัติตามมีโทษปรับไมเกินหนึ่งหมื่นบาท        

ซึ่งในขณะนี้ไมมีมาตรฐานบัญชีท่ีกฎหมายกําหนดไวเปนการเฉพาะจึงตองถือตามบทเฉพาะกาล     

ตามมาตรา 43 แหงพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 ท่ีใหถือวามาตรฐานบัญชีท่ีกําหนด             

โดยสมาคมนัก บัญชีและผูสอบบัญชีอนุญาตแหงประเทศไทย ซึ่ งคณะกรรมการควบคุม                  

การประกอบวิชาชีพสอบบัญชี (ก.บช.) ไดมีมติใหประกาศใชแลวเปนมาตรฐานการบัญชี 

ตามกฎหมายการบัญชี ด วยเหตุนี้ เจตนาของพระราชกฤษฎีกาฉบับนี้ จึ งอาจกลาวไดวา 

นําหลักการทางบัญชีเรื่องประโยชนเ ชิงเศรษฐกิจในอนาคตท่ีกิจการคาดวาจะไดรับมาใช  

อยางสอดคลองกัน 

โดยมาตรฐานการบัญชีนั้นไดแบงประเภทของทรัพยสินออกเปน 2 ประเภท กลาวคือ 

1. สินทรัพยท่ีมีตัวตน (มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16) ท่ีอธิบายคํานิยามของทรัพยสิน 

ประเภทตาง ๆ  รวมท้ังคูมืออธิบายมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 เรื่อง ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ 

ท่ีอธิบายเกี่ยวกับการคิดคํานวณคาเส่ือมราคาของสินทรัพยท่ีมีตัวตนไวอยางชัดเจน 

2. สินทรัพย ท่ีไมมี ตัวตน (มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 38) ท่ีอธิบายถึงลักษณะของ 

สินทรัพยไมมีตัวตนและคิดคํานวณคาเส่ือมราคาของสินทรัพยไมมีตัวตน 

โดยทาง ผู เ ขี ยนได ขอยก คูมื ออธิ บายมาตรฐานการบัญ ชี ฉบับท่ี  16 เรื่ อง  ท่ี ดิน 

อาคารและอุปกรณข้ึนมาอภิปรายพอสังเขปเกี่ยวกับประโยชนเศรษฐกิจกอน เพื่อใหเขาใจถึงหลักการ 

ในการหาอายุการใชประโยชนของสินทรัพย 
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3.2.1 คูมืออธิบายมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 เรื่อง ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ36 

คูมืออธิบายมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 เรื่อง ท่ีดิน อาคารและอุปกรณมีหลักการ 

ในการคิดคาเส่ือมราคาดังนี้  “กิจการตองเลือกใชวิธีการคิดคาเ ส่ือมราคาท่ีสะทอนรูปแบบ 

ของ ในอนาคตท่ีกิจการคาดวาจะไดรับจากสินทรัพยและกิจการตองทบทวนวิธี

การ คิดค า เ ส่ือมราคาของ สินทรัพยอย างนอย ท่ี สุดทุก ส้ินรอบป บัญชี หากกิจการพบว า 

ลักษณะรูปแบบของประโยชนเชิงเศรษฐกิจท่ีคาดวาจะไดรับในอนาคตจากสินทรัพยสินนั้น 

เปล่ียนแปลงไปอยางมีนัยสําคัญ กิจการตองเปล่ียนวิธีการคิดคาเส่ือมราคาเพื่อสะทอนถึงลักษณะ 

รูปแบบของประโยชนเชิงเศรษฐกิจท่ีเปล่ียนแปลงไป...” 

ประโยชน เ ชิง เศรษฐกิจ (Economic Benefit) คือ ความสามารถในการท่ีกอใหเกิด       

กระแสเงินสดหรือส่ิงท่ีเทียบเทาเงินสด (Cash Equivalent) ใหแก กิจการท้ังทางตรงและทางออม  

โดยอาจใหอยูในรูปของการผลิตซึ่งจัดเปนสวนหนึ่งในกิจกรรมดําเนินงาน (Operating Activities) 

หรืออยูในรูปของความสามารถในการแปลงเปนเงินสดหรือส่ิงท่ีเทียบเทาเงินสดหรืออาจอยูใน         

รูปของการท่ีไมเพิ่มเงินสดหรือส่ิงท่ีเทาเงินสดแตเปนการลดกระแสเงินสดจาย เชน การลดคาใชจาย 

หรืออาจถูกเรียกในมาตรฐานการบัญชีฉบับอื่น ๆ วา นั่นเอง 

3.2.2 ประกาศสภาวิชาชีพบัญชีท่ี 19/2560 เรื่อง มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 (ปรับปรุง 

2560) เรื่อง ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ37 

ไดใหนิยามท่ีดิน อาคารและอุปกรณ และอายุการใชประโยชน วรรคท่ี 6 ไววา 

“ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ หมายถึง สินทรัพยท่ีมีตัวตนซึ่งเขาเงื่อนไขทุกขอตอไปนี้ 

1) มีไวเพื่อใชประโยชนในการผลิต ในการจําหนายสินคาหรือใหบริการ เพื่อใหเชา หรือ 

เพื่อใชในการบริหารงาน และ 

2) คาดวาจะใชประโยชนมากกวาหนึ่งรอบระยะเวลา” 

“อายุการใชประโยชน หมายถึง กรณีใดกรณีหนึ่งตอไปนี้ 

1) ระยะเวลาท่ีกิจการคาดวาจะมีสินทรัพยไวใช หรือ 

                                            
36 คู มืออธิบาย  TAS 16 .  สภา วิชาชีพบัญชี  ในพระบรมราชูปถัมภ ( เผยแพร  13  มิถุนายน 2560 ) .  แหล ง ท่ีมา : 

http://www.fap.or.th/upload/9414/7tqSdZRPoE.pd [10 มีนาคม 2562] 

37 ประกาศสภาวิชาชีพบัญชีท่ี 19/2560 เร่ือง มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 (ปรับปรุง 2560) เ ร่ือง ท่ีดิน 

อาคารและอุปกรณ แหลงท่ีมา: http://www.fap.or.th/upload/9414/WFTIQ1L7Df.pdf [8 พฤษภาคม 2562]  
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2) จํานวนผลผลิตหรือจํานวนหนวยในลักษณะอื่น ท่ีคลายคลึงกันซึ่งกิจการคาดว า 

จะไดรับจากสินทรัพย” 

การคิดคาเส่ือมราคาของมาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ ระบุไววา “

” 

3.2.3 ประกาศสภาวิชาชีพบัญชีท่ี 85/2559 เรื่อง มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 38 (ปรับปรุง 

2559) เรื่อง สินทรัพยไมมีตัวตน38 

ไดใหนิยามสินทรัพยไมมีตัวตนในวรรคท่ี 6 และอายุการใชประโยชน ในวรรคท่ี 88 ถึง 93 วา 

“สินทรัพยไมมีตัวตน หมายถึง สินทรัพยท่ีไมเปนตัวเงินท่ีสามารถระบุไดและไมมี 

ลักษณะทางกายภาพ” 

“อายุการใชประโยชน หมายถึง กรณีใดกรณีหนึ่งตอไปนี้ 

1) ระยะเวลาท่ีกิจการคาดวาจะมีสินทรัพยไวใช หรือ 

2) จํานวนผลผลิตหรือจํานวนหนวยในลักษณะอื่น ท่ีคลายคลึงกัน ซึ่งกิจการคาดวา 

จะไดรับจากสินทรัพย 

กิจการตองประเมินวาอายุการใชประโยชนของสินทรัพยไมมีตัวตนทราบไดแนนอนหรือไม 

และถาสามารถทราบไดแนนอน อายุการใชประโยชนจะกําหนดจากระยะเวลาหรือจํานวนการผลิต 

หรือหนวยวัดอื่นๆ ท่ีคลายคลึงกัน กิจการตองพิจารณาวาสินทรัพยไมมีตัวตนมีอายุการใชประโยชน 

ท่ีไมทราบแนนอน เม่ือผลจากการวิเคราะหปจจัยท่ีเกี่ยวของท้ังหมดไมพบขอบเขตท่ีสามารถ 

คาดคะเนไดเกี่ยวกบัระยะเวลาท่ีสินทรัพยดังกลาวจะสามารถกอใหเกิดกระแสเงินสดสุทธิใหกับกิจการ 

หลายปจจัยท่ีใชพิจารณาในการกําหนดอายุการใชประโยชนของสินทรัพยไมมีตัวตนรวมถึง 

1. การนําสินทรัพย ไมมี ตัวตนมาใชประโยชนตามท่ีคาดไวซึ่ งรวมถึงการพิจารณา 

ฝายบริหารอ่ืนสามารถบริหารสินทรัพยนั้นไดอยางมีประสิทธิภาพหรือไม 

2. วงจรชีวิตผลิตภัณฑของ สินทรัพยไมมี ตัวตนและขอมูลสาธารณะเกี่ยวกับการ 

ประมาณการอายุการใชประโยชนของสินทรัพยท่ีคลายคลึงกันท่ีนํามาใชประโยชนในลักษณะเดียวกัน 

3. ความลาสมัยดานเทคนิค เทคโนโลยีการคา หรือดานอ่ืน ๆ 

                                            
38 ประกาศสภาวิชาชีพบัญชีท่ี 85/2559 เร่ือง มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 38 (ปรับปรุง 2559) เร่ือง สินทรัพย 

ไมมีตัวตน แหลงท่ีมา: http://www.fap.or.th/upload/9414/83W1d9vPQV.pdf [8 พฤษภาคม 2562] 
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4. เสถียรภาพของอุตสาหกรรมท่ีนําสินทรัพยไมมีตัวตนมาใชประโยชนและการเปล่ียนแปลง 

ในความตองการของตลาดสําหรับสินคาหรือบริการท่ีเปนผลิตผลจากสินทรัพยไมมีตัวตน 

5. การโตตอบจากคูแขงในปจจุบันหรือคูแขงในอนาคตท่ีคาดวาจะเกิดข้ึน 

6. ระดับของรายจายในการบํารุงรักษาท่ีจําเปนเพื่อใหไดมาซึ่งประโยชนเชิงเศรษฐกิจ        

ในอนาคตท่ีคาดวาจะไดรับจากสินทรัพยไมมีตัวตน และความสามารถและความตั้งใจของกิจการ       

ท่ีจะใชจายใหเปนไปตามระดับของรายจายดังกลาว 

7. ระยะเวลาท่ีกิจการสามารถควบคุมสินทรัพยและขอบเขตตามกฎหมายหรือขอบเขตอื่น 

เกี่ยวกับการใชสินทรัพยท่ีคลายคลึงกัน เชน วันครบกําหนดของสัญญาเชาท่ีเกี่ยวของ และ 

8. อายุการใชประโยชนของสินทรัพยไมมี ตัวตนข้ึนอยูกับอายุการใชประโยชนของ 

สินทรัพยอื่นของกิจการ หรือไม 

“อายุการใชประโยชนท่ีไมทราบแนนอน” มิไดหมายถึงอายุการใชประโยชนไมมีท่ีส้ินสุด   

อายุการใชประโยชนของสินทรัพยไมมี ตัวตนจะสะทอนให เห็นเพียงระดับของรายจายใน               

การบํารุงรักษาท่ีจะเกิดข้ึนในอนาคตท่ีจําเปนเพื่อใหสินทรัพยคงไวซึ่งมาตรฐานของการปฏิบัติงานตาม

ท่ีไดประเมินไว ณ เวลาท่ีมีประมาณการอายุการใชประโยชนของสินทรัพยรวมถึงความสามารถ 

และความต้ังใจของกิจการท่ีจะใชจายใหเปนไปตามระดับของรายจายดังกลาว สรุปไดวาอายุการใช 

ประโยชนของสินทรัพยไมมี ตัวตนท่ีไมทราบแนนอนตองไม ข้ึนกับรายจายในอนาคตท่ีได  

วางแผนไว ท่ีเกินกวารายจายท่ีตองการเพื่อดํารงใหสินทรัพยมีผลการปฏิบัติงานอยูในระดับ 

มาตรฐานเดิมท่ีเคยประเมินไว 

เนื่องจากการเปล่ียนแปลงทางเทคโนโลยีอยางรวดเร็ว โปรแกรมคอมพิวเตอรและสินทรัพย 

ไมมีตัวตนอ่ืนหลายรายการจึงมีแนวโนมท่ีจะเกิดการลาสมัยในดานเทคโนโลยีเร็วข้ึน ดังนั้น 

สินทรัพยไมมีตัวตนดังกลาวมีแนวโนมท่ีจะมีอายุการใชประโยชนท่ีส้ัน การคาดการณในการลดลง 

ของราคาขายของสินค า ท่ีผลิตได โดยใช สินทรัพยไมมี ตัวตน สามารถเปนขอบง ช้ีใน เรื่ อง 

การคาดการณของความลาสมัยของเทคโนโลยีและความลาสมัยเชิงพาณิชยซึ่งสะทอนการลดลง 

ของประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคตท่ีฝงอยูในสินทรัพยดังกลาว 
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อายุการใชประโยชนของ

 

”

อนึ่ง คอมพิวเตอรตามมาตรฐานการบัญชีนั้น คอมพิวเตอรจะประกอบดวยสินทรัพย             

2 ประเภท คือ สินทรัพยท่ีมีตัวตน และสินทรัพยท่ีไมมีตัวตน โดย Hardware จะเปนสินทรัพย 

ท่ีมีตัวตน และ Software คือ สินทรัพยท่ีไมมีตัวตน แตหากมาตรา 4 จัตวา แหงพระราชกฤษฎีกา     

ออกตามความในประมวลรัษฎากรวาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) 

พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 ไดใหคํานิยามของทรัพยสินประเภทคอมพิวเตอรไวดังนี้ 

“ทรัพยสินประเภทคอมพิวเตอรตามวรรคหนึ่งหมายความวา เครื่องอิเล็กทรอนิกสแบบอัตโนมัติ      

ทําหนาท่ีเสมือนสมองกลใช สําหรับแกปญหาตาง ๆ ท้ังท่ีงายและซับซอน โดยวิธีทางคณิตศาสตร 

ตลอดจนอุปกรณของคอมพิวเตอรอันไดแก เครื่องมือ เครื่องใช เครื่องชวยหรือ เครื่องประกอบ 

กับคอมพิวเตอร รวมท้ังโปรแกรมคอมพิวเตอร เพื่อใหคอมพิวเตอรใชงานไดตามวัตถุประสงค” 

จากคํานิยามของกฎหมายและลักษณะของคอมพิวเตอรตามมาตรฐานการบัญชีนั้น พบวา 

คอมพิวเตอรเปนเครื่องอิเล็กทรอนิกสแบบอัตโนมัติ ทําหนาท่ีเสมือนสมองกลใช สําหรับแกปญหาตาง ๆ 

ท้ังท่ีงายและซับซอน โดยวิธีทางคณิตศาสตร อํานวยความสะดวกใหแกมนุษย ประกอบดวย Hardware 

และ Software แตเทคโนโลยีดังกลาวยังพัฒนาไมถึงข้ันท่ีมีการใชเทคโนโลยีข้ันสูง คือ อัลกอริทึม 

เพื่อใหมีการเรียนรูไดดวยตนเอง ดังนั้นปญญาประดิษฐจึงไมใชคอมพิวเตอรท่ัวไปท่ีสามารถใชหลักเกณฑ      

การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 ไดแตอยางใด 

อยางไรก็ตามผูเขียนมีความเห็นวา มาตรฐานการบัญชีมีความทันสมัย และใชหลัก 

ความระมัดระวัง (conservative) ไดละเอียดรอบคอบมากกวากฎหมายในปจจุบัน ไมวาจะ 

เปนการแยกสินทรัพยท่ีมีตัวตนและไมมีตัวตน ทําใหสามารถปรับใชกับปญญาประดิษฐไดดี 

และชัดเจนมากกวา ดังนั้นคอมพิวเตอรท่ีสามารถเรียนรู และวิเคราะหขอมูลจากการเรียนรูดวยตนเอง 

ควรแยกสวนในการคํานวณหาอายุการใชงานหรืออายุการใชประโยชนของ Software และ Hardware 

ออกจากกันดัง ท่ีปรากฎในมาตรฐานการบัญชี และยังตองจําแนกประเภทของ Software 

ท่ีมีสวนประกอบของอัลกอริทึมออกจากกัน เพื่อความชัดเจนและความสะดวกในการนําไปปรับใช 

ของผูใชกฎหมายไดตามอายุการใชประโยชนท่ีแทจริง 
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จากประเด็นในขางตน ปญหาในการตีความเขาเปนสวนหนึ่งของกฎหมายท่ีมีอยูนั้น 

สงผลใหปญญาประดิษฐไมมีกฎหมายเรื่องคาเ ส่ือมราคา และการหักคาสึกหรอมารองรับ 

และอาจกลาวไดวาปญญาประดิษฐนั้นไมเขาขายนิยามของคําวาคอมพิวเตอรตามพระราชกฤษฎีกา 

ฉบับนี้อีกดวย 

โดยทางผูเขียนจะอภิปรายเกี่ยวกบัผลกระทบของการบันทึกคาเส่ือมราคาของปญญาประดิษฐ

โดยแบงตามประเภท และอายุการใชงานท่ีมีในกฎหมายปจจุบันในบทท่ี 4 ท่ีกลาวถึงตอไป 



 

 

กฎหมายในปจจุบันของประเทศไทยมีเพียงพระราชกฤษฎีกา ออกตามความในประมวล 

รัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 เพียง 

อยางเดียวเทานั้นท่ีกลาวถึงการหักคาเส่ือมของสินทรัพยประเภทตาง ๆ ดังท่ีไดกลาวไวในบทท่ี 3 

ปญหาตาง ๆ ท่ีเกิดข้ึนไมวาจะเปนในสวนของนิยามของคอมพิวเตอรซึ่งไมครอบคลุมไปถึง 

ปญญาประดิษฐ และการจัดประเภททรัพยสินตามท่ีมีอยูอยูในกฎหมายปจจุบันก็ไมสามารถตอบโจทย 

เทคโนโลยีใหมนี้ ไดอยางเหมาะสม 

เอกัตศึกษาเลมนี้ จึงไดวิจัยการหักคาเส่ือมราคาของปญญาประดิษฐออกเปนกรณีตาง ๆ 

โดยพิจารณาทรัพยสินท่ีมีลักษณะทางกายภาพท่ีคลายคลึงกับปญญาประดิษฐเทานั้น แบงออกตาม 

ประเภทของทรัพยสินท่ีมี และกลาวถึงผลกระทบท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากพระราชกฤษฎีกาดังกลาว 

ดังตอไปนี้ 

 

 

หากพิจารณาวาปญญาประดิษฐ คือ คอมพิวเตอรตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 แลวนั้น 

จะพบวาการคํานวณคาเส่ือมราคาของทรัพยสินภายใน 3 รอบระยะเวลาบัญชี จะมีผลกระทบดังนี้ 

เนื่องจากปญญาประดิษฐ มีมูลคาสูงกวาคอมพิวเตอรในปจจุบันเปนอยางมาก การลงทุน            

ในปญญาประดิษฐ ทําใหบริษัทสามารถนํามาหักเปนคาใชจายของกิจการไดเปนจํานวนมาก 

สงผลใหกรมสรรพากรจัดเก็บภาษีไดนอยลงอยางมีนัยสําคัญ 

ตัวอยางการคํานวณคาเส่ือมราคา 

กิจการซื้อปญญาประดิษฐมีมูลคา 30,000,001 บาท มีมูลคาซาก 1 บาท ในวันท่ี 1 มกราคม 

2560 และพรอมใชงานต้ังแตไดทรัพยสินมา กิจการมีกําไรสุทธิกอนคาเส่ือมราคาและภาษีเงินได 

นิติบุคคลเงินท้ังหมด 20 ลานบาท 
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คํานวณคาเส่ือมราคาของ 

ปญญาประดิษฐในป 2560 

(30,000,001 – 1) / 3 

= 10,000,000 

(3,000,001 – 1) / 10 

= 3,000,000 

คํานวนภาษี เ งิ น ได นิ ติ บุคคล 

(อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคล 20%) 

10,000,000 * 20% 

= 2,000,000 

17,000,000 * 20% 

= 3,400,000 

กําไรคงเหลือหลังภาษีเงินได 

นิติบุคคล 
8,000,000 13,600,000 

 

จากตารางการคํานวนในเบ้ืองตน จะเห็นไดวา หากมีการคาดการณอายุการใชงานตํ่าเกินไป     

จะสงผลทําใหกิจการสามารถนําคาเส่ือมราคาของปญญาประดิษฐมาใชเปนคาใชจายไดสูง จนทําใหรัฐ 

มีความสามารถในการจัดเก็บภาษีท่ีลดลงอยางมีนัยสําคัญ ในตัวอยางท่ียกมานั้นไดอางอิงมูลคาเริ่มตน 

ของปญญาประดิษฐดังท่ีไดกลาวมาในบทท่ี 3 คือ 10 -30 ลานบาท ในป 2560 รัฐจะสูญเสียโอกาส   

ท่ีจะไดเม็ดเงินมากถึง 1.4 ลานบาท 

ปญญาประดิษฐ หากพิจารณาตามขอเท็จจริงนั้น อาจกลาวไดวา คือ Software ท่ีมีการพัฒนา      

โดยการใชอัลกอริทึมในการเรียนรู ซึ่งอัลกอริทึมเปนสวนสําคัญท่ีทําใหปญญาประดิษฐแตกตาง      

จาก Software ปกติ ปญญาประดิษฐจึงจัดวาทรัพยสินมีมูลคาท่ีสูง ดังนั้นปญญาประดิษฐควร        

จัดประเภทแยกออกจากคํานิยามของคําวาคอมพิวเตอรในปจจุบันโดยเฉพาะในสวนของ Software 

และนําสวนท่ีเปนปญญาประดิษฐมาพิจารณาอายุการใชงานใหมอีกครั้งตามประโยชนเชิงเศรษฐกิจ 

และสวนควบรวมอื่น ๆ ใหบันทึกตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 นี้ตอไป 
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หากพิจารณาวาปญญาประดิษฐ คือ ทรัพยสินประเภทอ่ืน ๆ ตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 

ซึ่งกําหนดใหคํานวณคาเส่ือมราคาของทรัพยสินโดยหักคาเส่ือมราคาอัตรารอยละ 20 หรือภายใน 5 

รอบระยะเวลาบัญชี พบวามีผลกระทบดังนี้ 

หากปญญาประดิษฐของกิจการอยูในรูปแบบของหุนยนต หรือเครื่องจักรแลวนั้น หากอางอิงจาก 

ตัวบทกฎหมายในปจจุบัน จะเขาขายทรัพยสินประเภทอื่น ๆ ซึ่งรวมหุนยนต และเครื่องจักรเขาเปน 

สวนหนึ่งของทรัพยสินอื่น ๆ ดวย อยางไรก็ดีจากขอมูลท่ีสืบคนมานั้นปญญาประดิษฐเปนทรัพยสินท่ีมี 

มูลคาสูงกวาหุนยนต และเครื่องจักรในปจจุบันเปนอยางมาก การลงทุนในปญญาประดิษฐจะสงผลให 

กิจการสามารถนํามาหักเปนคาใชจายไดเปนจํานวนมากเกินกวาอายุการใชประโยชนจริง ดังเชน 

ตัวอยางการคํานวณดังตอไปนี ้

ตัวอยางการคํานวณคาเส่ือมราคา 

กิจการซื้อปญญาประดิษฐมีมูลคา 30,000,001 บาท มีมูลคาซาก 1 บาท ในวันท่ี 1 มกราคม 

2560 และพรอมใชงานต้ังแตไดทรัพยสินมา กิจการมีกําไรสุทธิกอนคาเส่ือมราคาและภาษีเงินได     

นิติบุคคลเงินท้ังหมด 20 ลานบาท 
 

คํานวณคาเส่ือมราคาของ 

ปญญาประดิษฐในป 2560 

(30,000,001 – 1) / 5 

= 6,000,000 

(3,000,001 – 1) / 10 

= 3,000,000 

คํานวนภาษีเงินไดนิติบุคคล 

(อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคล 20%) 

14,000,000 * 20% 

= 2,800,000 

17,000,000 * 20% 

= 3,400,000 

กําไรคงเหลือหลังภาษีเงินได 

นิติบุคคล 
11,200,000 13,600,000 
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จากตารางการคํานวนในเบ้ืองตน หากมีการคาดการณอายุการใชงานของทรัพยสินท่ีตํ่าเกินไป 

กิจการจะไดรับผลประโยชนจากการใชคาเส่ือมราคาไดเร็วกวาอายุการใชงานท่ีจะเกิดข้ึนจริงจนทําให

รัฐมีความสามารถในการจัดเก็บภาษีท่ีลดลง ซึ่งในป 2560 นั้น รัฐจะจัดเก็บภาษีไดนอยลง 

กวาความเปนจริงท้ังส้ิน 600,000 บาท 

หากพิจารณาปญญาประดิษฐ ตามนิยามท่ีไดกลาวไวในบทท่ี 2 อาจกลาวไดวา ปญญาประดิษฐเปน 

Software ท่ีมีการพัฒนาโดยการใชอัลกอริทึมในการเรียนรู ซึ่งอัลกอริทึมจัดเปนทรัพยสินมีมูลคาท่ีสูง 

และจากขอมูลท่ีคนความานั้น มูลคาของตนทุนหุนยนตปญญาประดิษฐนั้นมีมูลคาสูงถึง ราคา 

400,000 39 เหรียญสหรัฐ หรือประมาณ 12 ลานบาทแมวาจะเปนประดิษฐระดับ ANI เทานั้น 

และหากพัฒนามากยิ่งข้ึนไปเรื่อย ๆ มูลคาของหุนยนตปญญาประดิษฐอาจสูงมากจนมีผลกระทบ 

เปนเม็ดเงินจํานวนมหาศาล ดังนั้นปญญาประดิษฐจึงควรจัดประเภทแยกออกจากคํานิยาม 

ของคําวาทรัพยสินอื่น ๆ และนําสวนท่ีเปนปญญาประดิษฐมาพิจารณาอายุการใชงานใหมอีกครั้งตาม 

ประโยชนเชิงเศรษฐกิจ อยางไรก็ตามสวนควบรวมอื่น ๆ ใหบันทึกตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 

นี้ตอไป 

 

 

หากพิจารณาวาปญญาประดิษฐ คือ สิทธิในกรรมวิธีสูตร กูดวิล เครื่องหมายการคา สิทธิ 

ประกอบกิจการตามใบอนุญาตสิทธิบัตร ลิขสิทธิ์ หรือสิทธิอยางอื่น ตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 

แล วนั้ น  จะ คํานวณค า เ ส่ือมราคาของทรัพย สิน โดย หักค า เ ส่ือมราคาอัตราร อยละ 10 

ซึ่ ง เ ทียบเท ากับอายุการใชประโยชน ท่ี ผู เ ขียนได ไปคนคว าหาขอ มูลเพิ่ ม เ ติมมา แตหาก 

จะแปลความหมายของคาสิทธิตามองคการเพื่อความรวมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ 

(Organization for Economic Cooperation and Development :  OECD)  OECD Model Tax 

Convention หรือแมแบบอนุสัญญาภาษีซอน (Double Tax Agreements : DTA) ของ OECD 

ในขอ 12 ไดใหความหมายของ คาสิทธิ หรือ Royalty ไวดังนี้40 

  

                                            
39 Daniel Terdiman. This one-armed robot won't cost an arm and a leg . [Online],  March 19, 2019. 

Available from https://www.cnet.com/news/this-one-armed-robot-wont-cost-an-arm-and-a-leg/.  

40 บริษัท อินเทลเล็คชวล ดีไซน กรุป จํากัด. ความรูเก่ียวกับคาสิทธิ หรือ Royalty Fee ตอนท่ี 1  [ออนไลน] . 15 

มีนาคม 2562. แหลงท่ีมา: https://idgthailand.com/royalty-fee/. 
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“คา Royalty ใหหมายถึง เงินท่ีไดชําระเพื่อเปนคาตอบแทน การใช สิทธิในการใชซึ่ง 

ก. ลิขสิทธิ์ ในงานวรรณกรรม ศิลปกรรม งานทางวิทยาศาสตร ซึ่งรวมถึง ภาพยนตร 

ข. สิทธิบัตร 

ค. เครื่องหมายการคา 

ง. แบบหรือหุนจําลอง (Design or model) 

จ. แผนผังสูตรลับ หรือ กรรมวิธีลับใด ๆ (Secret formula or process)” 

ฉ. ประสบการณทางอุตสาหกรรม พานิชยกรรม หรือ ทางวิทยาศาสตร (Information 

concerning industrial, commercial or scientific experience)” 

นอกจากนี้ปญญาประดิษฐนั้นไมเขาขายคําวา สิทธิในกรรมวิธีสูตร กูดวิล เครื่องหมายการคา 

สิทธิประกอบกิจการตามใบอนุญาตสิทธิ บัตร ลิขสิทธิ์  หรือ สิทธิอย างอื่น  หรือ  Royalty 

ในแมแบบอนุสัญญาภาษีซอนของ OECD 

อีกท้ังตามกฎหมายไทยกอนป 2551 ท่ีจะมีประกาศพระราชกฤษฎีกาออกตามความ           

ในประมวลรัษฎากรวาดวยการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 473) พ.ศ.2551 

คอมพิวเตอรนั้นไดถูกแยกสวนออกเปนทรัพยสิน 2 ประเภท คือ Hardware และ Software           

ซึ่ง Hardware นั้นถูกจัดอยูในประเภททรัพยสินอื่นและ Software ถูกจัดประเภทอยูในคาสิทธิ      

แตหลังจากพระราชกฤษฎีกาดังกลาวไดประกาศใช Software ท้ังหมดจึงถูกจัดประเภทเขาเปน    

สวนหนึ่งของคอมพิวเตอร41 ถึงแมจะมีแนวปฏิบัติของกรมสรรพากร เลขท่ี กค 0702/6421 ลงวันท่ี 

11 สิงหาคม 2552 ท่ีบอกวา Software นั้นบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีได สิทธิในการใชลิขสิทธิ์ 

โปรแกรมคอมพิวเตอร  มี สิทธิ เ ลือกหักคาสึกหรอและคาเ ส่ือมราคาตามตามมาตรา 4(4) 

แหงพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 หรือหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา ตามมาตรา 4 จัตวา 

แหงพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 ซึ่งแกไขเพิ่มเติม โดยพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 473 ก็ได 

แตแนวปฏิบัติของกรมสรรพากรนั้นไมใชกฎหมาย การใชกฎหมายควรตีความอยางเครงครัด  

ตามตัวอักษรตามนิยามของคอมพิวเตอร ซึ่งกําหนดใหทรัพยสินประเภทคอมพิวเตอร หมายความวา 

เครื่ องอิ เ ล็กทรอนิกสแบบอัตโนมั ติ  ทําหนา ท่ี เสมือนสมองกลใช สําหรับแกปญหาตาง ๆ 

ท้ังท่ีงายและซับซอน โดยวิธีทางคณิตศาสตรตลอดจนอุปกรณของคอมพิวเตอรอันไดแก เครื่องมือ 

เครื่องใช  เครื่องชวยหรือเครื่องประกอบกับคอมพิวเตอร  รวมท้ังโปรแกรมคอมพิวเตอร  

เพื่อใหคอมพิวเตอรใชงานไดตามวัตถุประสงค จึงไมขอพิจารณาปญญาประดิษฐใหเขาขายทรัพยสิน 

ประเภทสิทธิในกรรมวิธีสูตร กูดวิล เครื่องหมายการคา สิทธิประกอบกิจการตามใบอนุญาตสิทธิบัตร 

ลิขสิทธิ์ หรือสิทธิอยางอื่น 

                                            
41 Software เปนทรัพยสินประเภทคอมพิวเตอร ตามพระราชกฤษฎีกา ฉบบัท่ี 145 Software จึงไมใชคาสิทธิ 
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หากพิจารณาวาปญญาประดิษฐ คือ สิทธิการเชา ตามพระราชกฤษฎีกา ฉบับท่ี 145 แลวนั้น 

จะคํานวณคาเส่ือมราคาของทรัพยสินโดยหักคาเส่ือมราคา 100 หารดวยจํานวนปอายุการเชา 

และอายุท่ีตอไดรวมกัน แตหากปญญาประดิษฐนั้น ตองมีลักษณะเฉพาะท่ีขายขาดใหแกผูใชงาน จึงไม    

เขาขายสิทธิการเชาตามประมวลรัษฎากร 

จึงไมขอพิจารณาปญญาประดิษฐใหเขาขายทรัพยสินประเภทสิทธิการเชา 

จากปญหาท่ีพบเจอในขางตน จึงสรุปไดวากฎหมายท่ีมีอยูในปจจุบันไมสามารถนํา 

ประเภทของทรัพยสินท่ีมีในพระราชกฤษฎี ฉบับท่ี 145 มาใชกับทรัพยสินประเภทปญญาประดิษฐ 

ท่ีมีลักษณะพิเศษสามารถแบงแยกไดโดยการใชอัลกิริทึมท่ีแตกตางออกจากประเภทสินทรัพยท่ีมี 

ในปจจุบัน จึงเปนการยากสําหรับผูเสียภาษี และผูเก็บภาษีท่ีจะสามารถใชกฎหมายท่ีมีในปจจุบัน 

เพื่อตีความปญญาประดิษฐให เขาประเภทของทรัพย สินประเภทใด อีก ท้ังจากการสืบคน 

ขอมูลของตางประเทศ ไมวาจะเปนในสหภาพยุโรป อินเดีย และสหรัฐอเมริกา ก็พบวามีปญหา 

ในการตีความปญญาประดิษฐใหอ ยู ในประเภทใดเชน เดียวกัน และดวยความไม ชัด เจน 

และไมครอบคลุมนี้ เอง ทางภาครัฐของประเทศตาง ๆ ควรท่ีจะคํานึง ถึงอนาคตอัน ใกล  

ท่ีจะนําปญญาประดิษฐมาใชกันอยางแพรหลาย เพราะประเทศสหรัฐอเมริกาเอง รวมถึงประเทศไทย 

ก็ ไดมีนโยบายท่ีให ทุนในการพัฒนาปญญาประดิษฐ  ซึ่ งทางสหรัฐอเมริกาได ให ทุนมากถึง                   

1 หมื่นลานเหรียญสหรัฐ42 หรือประมาณสามแสนหาหม่ืนลานบาท อาจจะกลาวไดวาอีกไปนานเกินรอ 

เราคงไดเห็นการใชปญญาประดิษฐรวมกับมนุษย ใชชีวิตอยูรวมกับมนุษย และออกงานสังคมสังสรรค 

เชนเดียวกับมนุษย และหากบริษัทมิไดเปนบริษัทท่ีผลิตปญญาประดิษฐเพื่อคาขาย ปญญาประดิษฐ 

ในรูปของสินคา ปญญาประดิษฐก็จะไมถูกรวมเปนสินคาของบริษัทแตหากตองอยูในรูปของทรัพยสิน 

ประเภทหนึ่งภายใตกฎหมาย 

ทางกฎหมายหากในปจจุบัน ไมมีประเภทของปญญาประดิษฐ ในมาตรา 3 แหงพระราชกฤษฎีกา 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) 

พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 ก็ไดระบุใหใชอัตราท่ีจะหักตามวิธีการทางบัญชี 

ท่ีรับรองท่ัวไป ซึ่งตามมาตรฐานการบัญชีไดระบุไวชัดเจนถึงการหักคาเส่ือมราคาของสินทรัพยวา 

ใหใชประโยชนเชิงเศรษฐกิจ และอายุการใชประโยชน แตหากมาตรฐานการบัญชีนั้นไมไดระบุ 

แยกประเภทของสินทรัพย แตใหดูอายุการใชประโยชนเปนหลัก 

หากทางกฎหมายนําหลักการทางบัญชีเรื่องอายุการใชประโยชนมาปรับใช จากขอมูลท่ีสืบคน 

การพัฒนาและวงจรการเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยีสารสนเทศนั้นคือ 10 ป อายุการใชประโยชน    

                                            
42 Nick, G.,  AI Statistics About Smarter Machines [Infographic]. 



47 

ทางบัญชีจึงเปน 10 ป การประยุกตใชมาตรฐานการบัญชีจะชวยใหสงผลดีในการระดมเงินเขาสูภาครัฐ 

ในรูปแบบของภาษีเงินไดนิติบุคคล ซึ่งการกระทําดังกลาวเปนการชะลอการบันทึกเปนคาใชจายท่ี 

เกิดจากทรัพยสินประเภทปญญาประดิษฐ



 

 

 

เอกัตศึกษาฉบับนี้ไดทบทวนและวิเคราะหขอมูลตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของกับปญญาประดิษฐ 

จากขอมูลท่ีมี ในปจจุบัน เพื่ออภิปรายถึงปญหาท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากการคิดคาเ ส่ือมราคา 

ของปญญาประดิษฐตามประมวลกฎหมายในปจจุบัน พบวาหลักเกณฑในการหักคาสึกหรอ และ                

คาเส่ือมราคาตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและ      

คาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 ไมเหมาะสม 

และมีปญหาในการปรับใชสําหรับทรัพยสินประเภทปญญาประดิษฐ (Artificial Intelligence : AI) 

และจากการสืบคนขอมูลและวิจัยสนามไปยังภาคตาง ๆ แนวคิดและความหมายของเชิงวิทยาศาสตร 

เกี่ยวกับปญญาประดิษฐในภาคตาง ๆ ปญญาประดิษฐไดถูกนิยามไปในแนวทางเดียวกัน จึงมี 

ความเห็นวา นิยามของปญญาประดิษฐ กลาวโดยสรุป คือ คอมพิวเตอร หุนยนต หรือเครื่องจักร 

ท่ีมีอัลกอริทึม เพื่อใหมีการเรียนรู ไดดวยตนเอง เปนสวนสําคัญในการแยกปญญาประดิษฐ 

ออกจากทรัพยสินท่ีมีในปจจุบัน ปญญาประดิษฐนั้นจึงไมเขาขายประเภทของทรัพยสินท่ีมีในปจจุบัน 

การคํานวณอายุการใชงาน หรืออายุการใชประโยชนตามประมวลกฎหมาย และมาตรฐาน 

การบัญชีท่ีเกี่ยวของกับคาเส่ือมราคาในประเทศไทยนั้น ตามหลักการทางกฎหมายและหลักการ     

ทาง บัญ ชีมี ความแตกต า งกัน ใน เรื่ อ งของการ จัดประ เภททรัพย สิน  แตหากพิ จ า รณา 

หลักการทางบัญชีนั้นมีการประกาศมาตรฐานฉบับลาสุดท่ีเกี่ยวของกับคาเส่ือมราคาในป พ.ศ. 2559 

จึงอาจกลาวไดวามาตรฐานการบัญชีนั้นมีความทันสมัยและสามารถนํามาปรับใชไดงายกวาหลักการ 

ทางกฎหมาย ซึ่งไมไดมีการประกาศหรือปรับปรุงเลยต้ังแตป พ.ศ. 2527 ไมวาในระบุใหแยกช้ินสวน 

เพื่อคํานวณหาคาเส่ือมของสินทรัพยแตละช้ินออกจากกัน เพื่อเปนการงายและถูกตองมากกวา 

การนําช้ินสวนทุกประเภทท่ีมีอายุการใชประโยชนมาคํานวณคาเส่ือมเหมือนกันโดยมิไดคํานึงถึง 

ประโยชนเชิงเศรษฐกิจท่ีเกิดข้ึนจริง หรือประเภทของทรัพยสินท่ีไมเพียงพอแลวในปจจุบัน 

อยางไรก็ตามปญหาท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากการคิดคาเส่ือมราคาของปญญาประดิษฐตาม 

ประมวลกฎหมายในปจจุบัน พบวาไมมีขอกฎหมายมาตราใดในพระราชกฤษฎีกาออกตามความ      

ในประมวลรัษฎากร วาดวยหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527   

ลงวันท่ี 15 มกราคม พ.ศ. 2527 ท่ีจะสามารถนํามาปรับใชเพื่อจัดประเภทของปญญาประดิษฐ 

ไดอยางเหมาะสม เนื่องดวยขอมูลท่ีไม เพียงพอในปจจุบัน และการแยกคํานวณทรัพยสิน 

ประเภทคอมพิวเตอรออกเปนสวนตาง ๆ ก็นับวาเปนส่ิงท่ีจําเปนเชนกัน 
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จากปญหาและขอสรุปท่ีไดกลาวไปแลวในขางตน ทางผู เขียนจึงขอยกขอเสนอแนะ 

ท่ีเกี่ยวของกับปญญาประดิษฐ ดังนี้ 

1. ปญญาประดิษฐมีการพัฒนาอยูตลอดเวลา การจางโปรแกรมเมอร เพื่อเขียนโปรแกรมนั้น 

ยอมมีคาใชจายท่ีสูง และคาใชจายท่ีเกี่ยวของ เชน ดอกเบ้ียจากการกูยืมเพื่อจัดหาและพัฒนา 

ปญญาประดิษฐ คาใชจายในการจางประเมินราคาสินทรัพย ควรบันทึกเขาเปนสวนหนึ่งของ 

รายจายฝายทุน(Capital Expenditure) หรือทรัพยสิน 

2. ปญญาประดิษฐในปจจุบัน ยังไมมีขอมูลสถิติการใชงานจากท้ังในประเทศและตางประเทศ 

การเก็บขอมูลตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของกับปญญาประดิษฐ จึงเปนเรื่องท่ีทําไดยาก จึงเสนอใหรัฐบาลจัดต้ัง 

หนวยงานท่ีเกี่ยวของเพื่อศึกษาปญญาประดิษฐโดยเฉพาะและครบทุกดาน ซึ่งในปจจุบันนั้นไดมี 

หนวยงานท่ีพัฒนาและศึกษาปญญาประดิษฐอยูบางแลว คือ ศูนยเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส 

และคอมพิวเตอรแหงชาติ (NECTEC) แตหากมิไดมีการเก็บสถิติการใชงาน หรืออายุการใชงาน 

ของปญญาประดิษฐไว  และหากอายุการใชประโยชนของปญญาประดิษฐมีความ สํา คัญ 

อยางยิ่งตอการออกกฎหมาย รัฐบาลควรจะมีหนวยงานท่ีเกี่ยวของกับเรื่องดังกลาวโดยตรง 

3. กรมสรรพากร มีคํานิยามของคอมพิวเตอร ซึ่งรวมท้ัง Hardware และ Software คือ 

ทรัพยสินประเภทเดียวกัน ทําใหไมสามารถแยกการคํานวณคาเส่ือมราคาแยกกันได การแยก 

Hardware และ Software ออกจากกันได อาจทําใหตอบโจทยการหาอายุการใชงานของปญญาประดิษฐ 

ไดอยางชัดเจนยิ่งข้ึน 

สวน Software ท่ีใชอัลกอริ ทึมเพื่อเปนสวนประกอบท่ีสําคัญของ Software เขามา              

เปนสวนประกอบหลัก จะทําใหอายุการใชงานท่ีเกิดข้ึนท่ีคาดการณไดในปจจุบัน และประโยชน     

เชิงเศรษฐกิจนั้นจะอยูท่ี 7 – 10 ป จึงเสนอใหกรมสรรพากรแยกสวนในการคํานวณคอมพิวเตอร 

ออกเปน 2 สวน คือ Hardware และ Software พรอมท้ังระบุชนิดของ Software ไวอยางชัดเจน 

เชน ส่ิงไหน คือ Software หรือส่ิงไหน คือ Software ท่ีมีอัลกอริทึม และใช Big Data Analytics    

ในการทํางานเปนหลักท่ีเขาลักษณะของปญญาประดิษฐ 
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4. จากขอเสนอแนะในขอ 3. หากมีการแยกนิยามท่ีชัดเจนแลว จึงควรแยกสวนในการคํานวณ    

คาเส่ือมราคาของสินทรัพยตามอายุการใชงานของสินทรัพยแตละประเภท ตามอายุการใชประโยชน   

ออกจากกันอยางชัดเจนตามหลักการบัญชี และนําหลักประโยชนเชิงเศรษฐกิจเขารวมชวย 

พิจารณาดวยก็ได และควรระบุใหชัดเจนลงในตัวบทกฎหมายเพื่อใหผูใช และผูบังคับใชไดเขาใจ 

ตรงกัน และนําไปใชไดอยางถูกตอง จากการศึกษาและวิเคราะหเกี่ยวกับเทคโนโลยีในอดีต 

จนถึงปจจุบัน การเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยีในยุคตาง ๆ โดยเฉพาะเทคโนโลยีสารสนเทศนั้น 

มีระยะเวลาในการพัฒนาเทคโนโลยีตาง ๆ เกิดข้ึน และมีการเปล่ียนแปลงทุก ๆ 10 ป 43 

ผูเขียนจึงมีความเห็นวา อายุการใชประโยชนของทรัพยสินประเภทปญญาประดิษฐนั้นควรเปน 10 ป 

5. เมื่อศึกษาการคํานวณคาเส่ือมราคาทางนิติศาสตร ควบคูไปกับมาตรฐานการบัญชีในปจจุบัน 

ทางผูเขียนจึงเสนอแนวทาง หรือทางเลือกในการปรับตัวบทกฎหมาย โดยนําหลักการทางบัญชี          

มาปรับใชโดยไมจําเปนตองแบงทรัพยสินออกเปนประเภทตาง ๆ หรือหากมีทรัพยสินใหมเกิดข้ึน 

ก็ใหใชหลักอายุการใชประโยชนเขามาพิจารณารวมดวย รวมไปถึงหลักเศรษฐศาสตรเรื่องประโยชน      

เชิงเศรษฐกิจ เพื่อใหเหมาะสม กับสถานการณ และเพื่อรองรับเทคโนโลยีไดอยางดีท่ีสุดในปจจุบัน 

 

จากบทสรุปและขอเสนอแนะในขางตน จะเห็นไดชัดวาหลักเกณฑบางประการในทางกฎหมาย 

ท่ีการใชมาอยางยาวนาน โดยเฉพาะรายจายตามประมวลรัษฎากรบางประเภทรวมไปถึงคาเส่ือมราคา 

ของทรัพยสินตามเอกัตศึกษาเลมนี้ มีวิธีคิดและนิยามท่ีลาสมัยและไมเหมาะสมกับสภาพแวดลอม 

สังคม สภาพเศรษฐกิจ และเทคโนโลยีท่ีเปล่ียนไปอยางรวดเร็ว รวมไปถึงการตีความตาง ๆ 

ในกฎหมายยังตองอาศัยดุลยพินิจของเจาหนาท่ีพนักงานอยูมาก ดังนั้นการปรับปรุงแมบทกฎหมาย 

หรือการออกกฎหมายลําดับรองมาเพื่อรับรองการเปล่ียนแปลงใหเปนปจจุบันนับวาเปนส่ิงท่ีสําคัญ     

อยางมากในการรับมือกับการเปล่ียนแปลงดานตาง ๆ ดังนั้นภาครัฐและภาคเอกชนควรรวมมือ      

และเปล่ียนขอมูลทางภาษีท่ีเปนประโยชนซึ่งกันและกัน เพื่อท่ีจะสามารถตรากฎหมายใหทันสมัย 

และเทาทัน ตรงตามเปาหมาย รวมท้ังสอดรับกับเศรษฐกิจยุคดิจิทัลไดอยางมีประสิทธิภาพ 

และประสิทธิผลสูงสุด

                                            
43 Kasper, Eric.  Internal Research & Development Markets. Heidelberg: Physica-Verlag, P.287 
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“มาตรา 65 ทวิ การคํานวณกําไรสุทธิและขาดทุนสุทธิในสวนนี้ ใหเปนไปตามเงื่อนไขดังตอไปนี้...

... (2) คาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน ใหหักไดตามหลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไขและอัตรา  

ท่ีกําหนดโดยพระราชกฤษฎีกา (พระราชบัญญัติแก ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 25) พ.ศ. 2525 

ใชบังคับสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีเริ่มในหรือหลัง 1 มกราคม พ.ศ. 2526 เปนตนไป)

การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาดังกลาว ใหคํานวณหักตามสวนเฉล่ียแหงระยะเวลา 

ท่ีไดทรัพยสินนั้นมา (พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 16) พ.ศ. 2502 ใชบังคับสําหรับเงินได 

ท่ีตองยื่นใน พ.ศ. 2503 เปนตนไป)...” 
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พระราชกฤษฎีกา

ออกตามความในประมวลรัษฎากร

วาดวยหักคาสึกหรอ และคาเสื่อมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145)

พ.ศ. 2527

--------------------------

ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.

ใหไว ณ วันท่ี 15 มกราคม พ.ศ.2527

เปนปท่ี 39 ในรัชกาลปจจุบัน

 พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ 

ใหประกาศวา 

        โดยท่ีเปนการสมควรกําหนดหลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไข และอัตราการหักคาสึกหรอ 

และคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน 

        อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 159 ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

และมาตรา 65 ทวิ (2) แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม 

ประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี 25) พ.ศ. 2525 จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ ใหตราพระราชกฤษฎีกาข้ึนไว 

ดังตอไปนี้ 

         มาตรา 1  พระราชกฤษฎีกานี้ เรียกวา “พระราชกฤษฎีกาออกตามความ 

ในประมวลรัษฎากร วาดวยการกําหนดหลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไข และอัตราการหักคาสึกหรอ 

และคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527” 

         มาตรา 2  พระราชกฤษฎีกานี้ ให ใช บั ง คับ ต้ังแตวันถัดจากวันประกาศใน 

ราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป เวนแต มาตรา 3 มาตรา 4 มาตรา 5 มาตรา 6 มาตรา 7 ใหใชบังคับ 

ในการคํานวณภาษีเงินไดของบริษัทและหางหุนสวนนิติบุคคลซึ่งรอบระยะเวลาบัญชีเริ่มในหรือหลังวั

นท่ี 1 มกราคม พ.ศ. 2527 เปนตนไป 

         มาตรา 3  ในการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน เพื่อประโยชนใน 

การคํานวณกําไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิ เมื่อบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลไดเลือกใชวิธีการ 

ทางบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป และอัตราท่ีจะหักอยางใด แลวใหใชวิธีการทางบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป 

และอัตราท่ีจะหักอยางใด แลวใหใชวิธีการทางบัญชีและอัตรานั้นตลอดไป เวนแต จะไดรับอนุมัติ 
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ให เปล่ียนแปลงจากอธิบดีกรมสรรพากร หรือผู ท่ี ไดรับมอบหมายและให ถือปฏิ บั ติ ต้ั งแต  

รอบระยะเวลาบัญชีท่ีไดรับอนุมัตินั้น  

                    มาตรา 4 การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินใหคํานวณหักตาม 

ระยะเวลาท่ีไดทรัพยสินนั้นมาในแตละรอบระยะเวลาบัญชีในกรณีท่ีรอบระยะเวลาใดไม เ ต็ม 

สิบสองเดือนใหเฉล่ียตามสวนสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีนั้น ท้ังนี้ ไมเกินอัตรารอยละของมูลคาตนทุน     

ตามประเภทของทรัพยสิน ดังตอไปนี้                      

(1) อาคาร   

      อาคารถาวร    รอยละ 5 

      อาคารช่ัวคราว    รอยละ 100 

(2) ตนทุนเพื่อการไดมาซึ่งแหลงทรัพยากรธรรมชาติท่ีสูญส้ินไปได    รอยละ 5 

(3) ตนทุนเพื่อการไดมาซึ่งสิทธิการเชา   

              กรณีไมมีหนังสือสัญญาเชา หรือมีหนังสือสัญญาเชาท่ีมีขอกําหนด   

      ใหตออายุการเชาได โดยเงื่อนไขในการตออายุนั้นเปดโอกาสใหตออาย ุ   

      การเชากันไดตอ ๆ ไป    รอยละ 10 

              กรณีมีหนังสือสัญญาเชาท่ีไมมีขอกําหนดใหตออายุการเชาไดหรือ  

      มีขอกําหนดใหตออายุการเชาไดเพียงระยะเวลาอันจํากัดแนนอน    รอยละ 100 หาร 

     ดวยจํานวนปอายุ 

     การเชาและอายุท่ี 

     ตอไดรวมกัน 

(4) ตนทุนเพื่อการไดมาซึ่งสิทธิในกรรมวิธีสูตร กูดวิล เครื่องหมายการคา   

      สิทธิประกองกิจการตามใบอนุญาต สิทธิบัตร ลิขสิทธิ์หรือสิทธิอยางอื่น   

              กรณีไมจํากัดอายุการใช    รอยละ 10 

              กรณีจํากัดอายุการใช    รอยละ 100 

     ดวยจํานวนปอายุ 

     การใช 

(5) ทรัพยสินอยางอื่น ซึ่งโดยสภาพของทรัพยสินนั้นสึกหรอหรือ   

      เส่ือมราคาไดนอกจากท่ีดินและสินคา    รอยละ 20 

 

                    กรณีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาโดยใชวิธี     

การทางบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป ซึ่งมีอัตราการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาไมเทากันในแตละป 

ระหวางอายุการใชทรัพยสิน บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลนั้นจะหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา 
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ตามวิธีนั้ น ในบางป เกินอัตรา ท่ีกําหนดขางตนก็ ได  แต จํานวนปอายุการใชของทรัพย สิน 

เพื่อการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาตองไมนอยกวา 100 หารดวยจํานวนรอยละท่ีกําหนดขางตน  

(ดูคําส่ังกรมสรรพากรท่ี ป.3/2527) 

 

                    “การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินอยางอื่นตามความในวรรคหนึ่ง 

(5) ซึ่งมิใชรถยนตโดยสารท่ีมีท่ีนั่งไมเกินสิบคนหรือรถยนตนั่ง บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล 

จะใชวิธีการทางบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป ซึ่งมีอัตราการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาในปแรกเปนสองเทา   

ของอัตราท่ีกําหนดตามวรรคหนึ่ง และสําหรับปถัดไปใหหักตามอัตราสองเทาดังกลาวโดยคํานวณ   

จากมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือในแตละรอบระยะเวลาบัญชีก็ได แตจํานวนปอายุการใชของทรัพยสิน  

เพื่อการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาตองไมนอยกวา 100 หารดวยจํานวนรอยละท่ีกําหนด      

ตามวรรคหนึ่ง ท้ังนี้ ในรอบระยะเวลาบัญชีสุดทายของอายุการใชของทรัพยสินดังกลาว บริษัท      

หรือหางหุนสวนนิติบุคคลจะหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาโดยรวมจํานวนมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลืออยู 

ท้ังหมดดวยก็ได”  

(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี359) พ.ศ. 2542 ใชบังคับ 23 ตุลาคม 2542 เปนตนไป 

โดยมิใหใชบังคับสําหรับทรัพยสินท่ีไดมากอนวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใชบังคับ) 

                    “มาตรา 4 ทวิ  การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภทเครื่องจักร 

และอุปกรณของ เครื่อง จักรท่ีใช สําหรับการวิ จัยและพัฒนาเทคโนโลยี  ให หักค า สึกหรอ                  

และคาเ ส่ือมราคาเบ้ืองตนในวัน ท่ีไดทรัพย สินนั้นมาในอัตรารอยละ 40 ของมูลคาตนทุน           

สําหรับมูลคาตนทุนท่ีเหลือใหหักตามเงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดไว ในมาตรา 4 ทรัพย สิน              

ตามวรรคหนึ่ง จะตองมีลักษณะและเปนไปตามหลักเกณฑ ดังตอไปนี้  

                    (1) ตองไมเปนเครื่องจักรและอุปกรณของเครื่องจักรท่ีใชผลิตสินคาหรือใหบริการ 

เวนแตเครื่องจักรและอุปกรณของเครื่องจักรดังกลาวไดใชเพื่อการอยางหนึ่งอยางใด ดังตอไปนี้  

                          (ก) การวิจัยอุตสาหกรรมข้ันพื้นฐาน ซึ่งหมายถึง การวิจัยตามแบบแผน       

หรือการคนควาอยางจริงจัง โดยมุงหมายท่ีจะคนพบความรูใหมอันอาจเปนประโยชนแกการพัฒนา 

ผลิตภัณฑ กระบวนการ หรือการบริการข้ึนใหม หรือโดยมุงหมายท่ีจะนําความกาวหนาอยางเห็นไดชัด 

มาสูผลิตภัณฑ กระบวนการ หรือการบริการท่ีมีอยูเดิม  

                          (ข) การวิจัยเชิงประยุกต ซึ่งหมายถึง การเปล่ียนผลการวิจัยอุตสาหกรรม      

ข้ันพื้นฐานมาใช เปนแผนงาน แบบพิมพ เขียว หรือแบบ ในการทําข้ึนมาใหม เปล่ียนแปลง 

หรือปรับปรุงซึ่งผลิตภัณฑ กระบวนการ หรือการบริการ ท้ังนี้  ไมวาจะเพื่อขายหรือใช เอง 

และใหหมายความรวมถึงการประดิษฐตนแบบท่ีไมสามารถใชในเชิงพาณิชยแนวคิดในการจัดทํา 
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และออกแบบผลิตภัณฑกระบวนการ หรือการบริการหรือทางเลือกอื่นการสาธิตเบ้ืองตนหรือโครงการ 

นํารองท่ีไมสามารถดัดแปลงหรือนําไปใชเพื่อประโยชนในการอุตสาหกรรมหรือการพาณิชย 

แตไมหมายความถึงการเปล่ียนแปลงตามปกติหรือตามระยะเวลาของผลิตภัณฑ ระบบการผลิต 

กระบวนการผลิต การบริการ หรือกิจการอื่นท่ีดําเนินงานอยู แมวาการเปล่ียนแปลง ดังกลาว 

จะกอใหเกิดความกาวหนาก็ตาม  

                          (ค) การทดสอบคุณภาพผลิตภัณฑ  

                          (ง) การปรับปรุงกรรมวิธีการผลิต เพื่อลดตนทุนการผลิตหรือเพิ่มผลผลิต     

ท้ังนี้ ไมวาจะใชเพื่อการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีของตนเองหรือของผูอื่น  

                    (2) ตองเปนเครื่องจักรและอุปกรณของเครื่องจักรท่ีไมเคยผานการใชงานมากอน   

โดยเครื่องจักรและอุปกรณดังกลาวตองสามารถนําไปใชงานไดต้ังแตสองปข้ึนไป และมีมูลคาตนทุน 

ไมตํ่ากวา 100,000 บาท 

(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับท่ี 319) พ.ศ. 2541 ใชบังคับ 23 เมษายน 2541 เปนตนไป) 

                    “มาตรา 4 ตรี   การหักคาสึกหรอและคาเ ส่ือมราคาของทรัพย สินประเภท        

เครื่องบันทึกการเก็บเงิน ใหหักไดดังตอไปนี้  

                    (1) รอยละ 100 ของมูลคาตนทุนตามเงื่อนไขท่ีกําหนดไวในมาตรา 4  

                    (2) หักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาเบ้ืองตนในวันท่ีไดทรัพยสินนั้นมาในอัตรา       

รอยละ 40 ของมูลคาตนทุน สําหรับมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือใหหักตามเงื่อนไขและอัตราท่ี 

กําหนดไวในมาตรา 4 ทรัพยสินตามวรรคหนึ่ง จะตองมีลักษณะและเปนไปตามหลักเกณฑดังตอไปนี้  

                          (1) ตองเปนทรัพยสินของผูประกอบการจดทะเบียนท่ีเสียภาษีมูลคาเพิ่ม      

โดยคํานวณตามมาตรา 82/3 แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งประกอบกิจการคาปลีกหรือประกอบกิจการ 

อยางอื่นซึ่งมิใชการคาปลีกท่ีอธิบดีกรมสรรพากรอนุมัติใหใชเครื่องบันทึกการเก็บเงินในการ          

ออกใบกํากับภาษีอยางยอ ท้ังนี้ ตามมาตรา 86/6 หรือมาตรา 86/7 แหงประมวลรัษฎากร แลวแตกรณี  

                          (2) ตองเปนเครื่องบันทึกการเก็บเงินท่ีมีลักษณะตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากร 

ประกาศกําหนด แตไมรวมถึงสวนระบบควบคุมกลางของเครื่องคอมพิวเตอร  

(ดูประกาศอธิบดีฯ เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับท่ี 51)) 

                          (3) ตองแจงการใชเครื่องบันทึกการเก็บเงินในการออกใบกํากับภาษีอยางยอ  

ตออธิบดีกรมสรรพากรตามแบบท่ีอธิบดีกรมสรรพากรกําหนด ภายในเวลาสามสิบวันนับแตวันท่ี   

ไดรับอนุมัติใหใชเครื่องบันทึกการเก็บเงิน”  
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(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับท่ี264) พ.ศ. 2536 ใชบังคับ 28 สิงหาคม 2536 เปนตนไป) 

                    “มาตรา 4 จัตวา การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท 

คอมพิวเตอรท่ีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลซื้อ ไดรับโอนกรรมสิทธิ์ หรือไดมาซึ่งสิทธิการใช 

แลวแตกรณี เพื่อมีไวในการประกอบกิจการของตนเอง ท้ังนี้ เฉพาะทรัพยสินท่ีไดมาและอยูใน 

สภาพพรอมท่ีจะใชไดตามประสงคต้ังแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใชบังคับ ใหหักไดดังตอไปนี้ 

 

                    (1) ภายในสามรอบระยะเวลาบัญชีนับแตวัน ท่ีไดทรัพย สินนั้นมา ในกรณีท่ี         

รอบระยะเวลาบัญชีใดไมเต็มสิบสองเดือน ใหเฉล่ียตามสวนสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีนั้น            

โดยจะเลือกใชวิธีการทางบัญชีท่ีรับรองท่ัวไปวิธีใดก็ได  

                    (2) กรณีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีมีสินทรัพยถาวรซึ่งไมรวมท่ีดินไมเกิน      

สองรอยลานบาทและมีการจางแรงงานไมเกินสองรอยคน ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา 

เบ้ืองตนในวันท่ีไดทรัพยสินนั้นมาในอัตรารอยละส่ีสิบของมูลคาตนทุน สําหรับมูลคาตนทุน 

สวนท่ีเหลือใหหักตามเงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดไวใน (1)  

                         ท รั พ ย สิ น ป ร ะ เ ภ ท ค อ ม พิ ว เ ต อ ร ต า ม ว ร ร ค ห นึ่ ง ห ม า ย ค ว า ม ว า 

เครื่ องอิ เ ล็กทรอนิกสแบบอัตโนมั ติ  ทําหนา ท่ี เสมือนสมองกลใช สําหรับแกปญหาตางๆ 

ท้ังท่ีงายและซับซอน โดยวิธีทางคณิตศาสตรตลอดจนอุปกรณของคอมพิวเตอรอันไดแก เครื่องมือ 

เครื่องใช  เครื่องชวย หรือเครื่องประกอบกับคอมพิวเตอร รวมท้ังโปรแกรมคอมพิวเตอร  

เพื่อใหคอมพิวเตอรใชงานไดตามวัตถุประสงค 

(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี473) พ.ศ. 2551 ใชบังคับ 7 สิงหาคม 2551 เปนตนไป) 

                    มาตรา 4 เบญจ  การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท      

อาคารโรงงานท่ีบริ ษัทหรือห างหุนส วนนิ ติบุคคลท่ีมี สินทรัพยถาวรซึ่ ง ไมรวม ท่ีดินไม เกิน                

สองรอยลานบาทและมีการจางแรงงานไมเกินสองรอยคน หรือตามหลักเกณฑท่ีอธิบดีประกาศ 

กําหนดข้ึนภายหลังจากพระราชกฤษฎีกานี้ใชบังคับแลวเปนเวลาสามป ซื้อหรือไดรับโอนกรรมสิทธิ์ 

เพื่อมีไว  ในการประกอบกิจการของตนเอง ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาเบ้ืองตนในวันท่ีได 

ทรัพยสินนั้นมาในอัตรารอยละ 25 ของมูลคาตนทุน สําหรับมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือให หัก 

ตามเงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดไวในมาตรา 4  

                    มาตรา 4 ฉ  การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภทเครื่องจักร 

และอุปกรณของเครื่องจักรท่ีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีมีสินทรัพยถาวรซึ่งไมรวมท่ีดินไมเกิน 

สองรอยลานบาท และมีการจางแรงงานไมเกินสองรอยคน หรือตามหลักเกณฑท่ีอธิบดีประกาศ 

กําหนดข้ึนภายหลังจากพระราชกฤษฎีกานี้ใชบังคับแลวเปนเวลาสามป ซื้อหรือไดรับโอนกรรมสิทธิ์ 
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เพื่ อมี ไ ว ในการประกอบกิจการของตนเอง  ให หักค า สึกหรอและคา เ ส่ือมราคาเ บ้ืองตน 

ในวันท่ีไดทรัพยสินนั้นมาในอัตรารอยละ 40 ของมูลคาตนทุน สําหรับมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือใ 

หหักตามเงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดไวในมาตรา 4 ”  

(แกไขเพิ่มเติมโดยrพระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี 395) พ.ศ. 2545 ใชบังคับ 31 มกราคม 2545 เปนตนไป 

โดยมิใหใชบังคับสําหรับทรัพยสินท่ีไดมากอนวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใชบังคับ) 

                    “มาตรา 4 สัตต  การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท 

อาคารถาวรท่ีบริษัทท่ีเปนสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคซื้อหรือไดรับโอนกรรมสิทธิ์ เพื่อมีไว ใน                   

การประกอบกิจการของตนเอง ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาเบ้ืองตนในวันท่ีไดทรัพยสินนั้นมา 

ในอัตรารอยละยี่สิบหาของมูลคาตนทุน สําหรับมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือใหหักตามเงื่อนไขและอัตรา  

ท่ีกําหนดไวในมาตรา 4 ท้ังนี้ เฉพาะทรัพยสินท่ีไดมาต้ังแตวันท่ี 1 มกราคม 2545 เพื่อประโยชน    

แหงมาตรานี้ ใหนําบทนิยามคําวา “สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค” และ “การใหบริการสนับสนุน” 

ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการลดอัตราและยกเวนรัษฎากร 

(ฉบับท่ี 405) พ.ศ. 2545 มาใชบังคับ”  

(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี406) พ.ศ. 2545 ใชบังคับ16 สิงหาคม 2545 เปนตนไป) 

                    “มาตรา 4 อัฏฐ  การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท 

เครื่องจักรและอุปกรณของเครื่องจักรท่ีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลซื้อหรือไดรับโอนกรรมสิทธิ์ 

เพื่อมีไวในการประกอบกิจการของตนเอง ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาเบ้ืองตนในวันท่ี          

ไดทรัพยสินนั้นมาในอัตรารอยละส่ีสิบของมูลคาตนทุน สําหรับมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือให หัก        

ตามเงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดไวในมาตรา 4 ท้ังนี้ เฉพาะทรัพยสินท่ีไดมาและอยูในสภาพพรอม     

ท่ีจะใชไดตามประสงคต้ังแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใชบังคับจนถึงวันท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ. 2553”  

                    บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน    

ตามวรรคหนึ่งจะตองไมใชสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตามมาตรา 3(1) แหงพระราชกฤษฎีกาออกตาม   

ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร (ฉบับท่ี 460) พ.ศ. 2549 

                    “มาตรา 4 นว  การหักคาสึกหรอและคาเ ส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท 

ทรัพย สินอยางอื่นตามมาตรา 4(5) ท่ีบริ ษัทหรือหางหุนสวนนิ ติบุคคลท่ีมีทรัพย สินถาวร 

ซึ่งไมรวมท่ีดินไมเกินสองรอยลานบาทและมีการจางแรงงานไมเกินสองรอยคน ซื้อหรือไดรับโอน 

กรรมสิทธิ์เพื่อมีไวในการประกอบกิจการของตนเอง ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาในอัตรา 

รอยละหนึ่งรอยของมูลคาตนทุนของทรัพยสินท่ีไดมาในระหวางรอบระยะเวลาบัญชีซึ่งมีมูลคา 

รวมกันไมเกินหาแสนบาทตามเงื่อนไขท่ีกําหนดในมาตรา 4 ท้ังนี้  เฉพาะทรัพย สินท่ีไดมา 

และอยูในสภาพพรอมท่ีจะใชไดตามประสงคต้ังแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใชบังคับจนถึงวันท่ี  

31 ธันวาคม พ.ศ. 2553”  
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(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี473) พ.ศ. 2551 ใชบังคับ 7 สิงหาคม 2551 เปนตนไป) 

                    “มาตรา ๔ ทศ  การหักคาสึกหรอและคาเ ส่ือมราคาของทรัพย สินประเภท 

ทรัพยสินอยางอื่นตามมาตรา ๔ (๕) แตไมรวมถึงยานพาหนะท่ีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลซึ่งเปน            

ผูประกอบอุตสาหกรรมทองเท่ียวตามกฎหมายวาดวยการทองเท่ียวแหงประเทศไทยซื้อหรือไดรับโอน

กรรมสิทธิ์เพื่อมีไวใชในการประกอบกิจการของตนเอง ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาเบ้ืองตน    

ในวันท่ีไดทรัพยสินนั้นมาในอัตรารอยละหกสิบของมูลคาตนทุน สําหรับมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือ      

ใหหักตามเงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดไวในมาตรา ๔ ท้ังนี้ ทรัพยสินนั้นตองไมมีลักษณะตองหาม 

ดังตอไปนี้ 

                          (๑) เปนทรัพยสินท่ีไดรับสิทธิประโยชนหรืออยูระหวางการพิจารณาขอรับสิทธิ 

ประโยชนสนับสนุนจากสวนราชการ ไมวาโดยทางตรงหรือทางออม เพื่อการสงเสริมการลงทุน      

ดานอนุรักษพลังงาน 

                          (๒) เปนทรัพยสินท่ีนําไปใชในกิจการท่ีไดรับการยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล   

ตามกฎหมาย วาดวยการสงเสริมการลงทุน ไมวาท้ังหมดหรือบางสวน 

                          (๓) เปนทรัพยสินท่ีเกิดจากรายจายซึ่งไดจายไปเปนคาจางเพื่อทําการวิจัย    

และพัฒนาเทคโนโลยีใหแกหนวยงานของรัฐหรือเอกชนตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความ           

ในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร (ฉบับท่ี ๒๙๗) พ.ศ. ๒๕๓๙ 

                          (๔) เปนทรัพยสินท่ีเกิดจากรายจายตามมาตรา ๖๕ ตรี (๕) แหงประมวล 

รัษฎากร และไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามมาตรา ๓ (๑) แหงพระราชกฤษฎีกาออกตามความ           

ในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร (ฉบับท่ี ๔๖๐) พ.ศ. ๒๕๔๙” 

(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี ๕๐๕) พ.ศ. ๒๕๕๓ ใชบังคับกับทรัพยสินท่ีไดมา        

และอยูในสภาพพรอมท่ีจะใชไดตามวัตถุประสงคต้ังแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใชบังคับจนถึงวัน

ท่ี ๓๑ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๔ ) 

                    “มาตรา ๔ ทวาทศ  การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท 

เครื่องจักรท่ีใชในการผลิตสินคาหรือใหบริการรับจางผลิตสินคาท่ีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล    

ซึ่งมีทุนท่ีชําระแลวในวันสุดทายของรอบระยะเวลาบัญชีไมเกินหาลานบาทและมีรายไดจากการขายสิ

นคาหรือบริการรวมกันไม เกินสามสิบล านบาทตอป ในรอบระยะเวลาบัญชี ท่ี ได ใช สิทธิ  

ใหหักไดดังตอไปนี้ 
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                          (๑) รอยละหนึ่งรอยของมูลคาตนทุนตามเงื่อนไขท่ีกําหนดไวในมาตรา ๔ 

                          (๒) หักตามเงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดไวในมาตรา ๔ ทรัพยสินตามวรรคหนึ่ง 

ตองเปนไปตามหลักเกณฑและเงื่อนไข ดังตอไปนี้  

                           “(๑) เปนทรัพยสินซึ่งไดซื้อมาต้ังแตวันท่ี ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๕ ถึงวันท่ี ๓๑ 

ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๖ และไมเคยผานการใชงานมากอน 

                            (๒) อยูในสภาพพรอมใชงานไดตามประสงคภายในวันท่ี ๓๑ ธันวาคม พ.ศ. 

๒๕๕๖” 

(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี ๕๖๓) พ.ศ. ๒๕๕๖ ใชบังคับต้ังแตวันท่ี ๙ พฤษภาคม ๒๕๕๖ 

เปนตนไป) 

                            (๓) ไมเปนทรัพยสินท่ีไดรับสิทธิประโยชนหรืออยูระหวางการพิจารณา    

ขอรับ สิทธิประ โยชน สนับสนุนจากส วนร าชการ  ไม ว า โดยทางตรงหรื อ โดยทางอ อม 

เพื่อการสงเสริมการลงทุนดานอนุรักษพลังงาน 

                            (๔) ไมเปนทรัพยสินท่ีนําไปใชในกิจการท่ีไดรับการยกเวนภาษีเงินไดนิติบุคคล 

ตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมการลงทุน ไมวาท้ังหมดหรือบางสวน 

                            (๕) ไมเปนทรัพยสินท่ีใชสิทธิหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาตามมาตรา ๔ 

เอกาทศ 

                            (๖) ไมเปนทรัพยสินท่ีเกิดจากรายจายซึ่งไดจายไปเปนคาจางเพื่อทําการวิจัย 

และพัฒนาเทคโนโลยีใหแกหนวยงานของรัฐหรือเอกชนตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความ           

ในประมวลรษัฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร (ฉบับท่ี ๒๙๗) พ.ศ. ๒๕๓๙ 

                            (๗) ไมเปนทรัพยสินท่ีเกิดจากรายจายตามมาตรา ๖๕ ตรี (๕) แหงประมวล 

รัษฎากร และไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามมาตรา ๓ แหงพระราชกฤษฎีกาออกตามความ 

ในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร (ฉบับท่ี ๕๓๒) พ.ศ. ๒๕๕๔”  

(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกา (ฉบับท่ี ๕๕๒) พ.ศ. ๒๕๕๕ ใชบังคับต้ังแตวันท่ี ๑๕ พฤศจิกายน 

๒๕๕๕ เปนตนไป) 

                   “มาตรา  ๕   การ หักค า สึกหรอและค า เ ส่ือมราคาของทรัพย สินประเภท 

รถยนตนั่งหรือรถยนตโดยสารท่ีมีท่ีนั่งไมเกินสิบคนตามกฎหมายวาดวยพิกัดอัตราภาษีสรรพสามิต 

ให หักค า สึกหรอและค า เ ส่ือมราคาจากมู ลค าต น ทุน เฉพาะส วน ท่ี ไม เกินหนึ่ งล านบาท 

เวนแตกรณีดังตอไปนี้ ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาจากมูลคาตนทุนท้ังหมด 
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                   (๑) ทรัพยสินซึ่งมีไวใช ในกิจการให เชารถยนต ท้ังนี้  บริษัทหรือหางหุนสวน 

นิติบุคคลจะตองไมนําทรัพยสินดังกลาวไปใชในกิจการอื่น ไมวาท้ังหมดหรือบางสวน 

                   (๒) ทรัพยสินท่ีเปนรถยนตตนแบบท่ีใชเพื่อการวิจัย พัฒนา หรือทดสอบสมรรถนะ   

ท่ีไดรับการยกเวนภาษีสรรพสามิตตามกฎหมายวาดวยภาษีสรรพสามิตทรัพยสินตามวรรคหนึ่ง     

ตองไดมาต้ังแตวันท่ี ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๙ เปนตนไป” 

(แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับท่ี ๖๒๐) พ.ศ. ๒๕๕๙ การหักคาสึกหรอและคาเส่ือม 

ราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี ๕๐๕) พ.ศ. ๒๕๕๓ ใหยังคงใชบังคับตอไป เฉพาะทรัพยสินท่ีไดมากอน       

วันท่ี ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๙) 

                    มาตรา 6  (ยกเลิกโดยพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบับท่ี 248) พ.ศ. 2534 มาตรา 3 (3) 

ต้ังแต 1 ม.ค. 2535 เปนตนไป)  

                    มาตรา 7  ทรัพย สิน ท่ี ไดมาโดยการเช าซื้ อ  หรือโดยการซื้ อขายเงินผอน 

มูลคาตนทุนของทรัพยสินนั้นใหถือตามราคาท่ีพึงตองชําระท้ังหมด แตคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา 

ท่ีจะนํามาหัก ในรอบระยะเวลาบัญชี จะตองไมเกินคาเชาซื้อหรือราคาท่ีจะตองผอนชําระ 

ในรอบระยะเวลาบัญชีนั้น  

                    มาตรา 8  การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาสําหรับทรัพยสินไมวากรณีใด 

จะหักจนหมดมูลคาตนทุนของทรัพยสินนั้นไมได  

                    มาตรา 9  พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการหัก      

คาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 22) พ.ศ. 2509 ใหยังคงใชบังคับสําหรับการหัก   

คาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินท่ีมีอยูแลวในรอบระยะเวลาบัญชีท่ีส้ินสุดลงกอน           

วันท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ. 2527 

                    มาตรา 10  ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังรักษาการตามพระราชกฤษฎีกานี้  

 

ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 

พลเอก เปรม ติณสูลานนท 

นายกรัฐมนตรี 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

หมายเหตุ :- เหตุผลในการประกาศใชพระราชกฤษฎีกาฉบับนี้ คือ โดยท่ีมาตรา 65 ทวิ (2) วรรคหนึ่ง 

แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี 25) 
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พ.ศ. 2525 บัญญัติใหคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินหักไดตามหลักเกณฑ วิธีการ 

เงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดโดยพระราชกฤษฎีกาจึงจําเปนตองตราพระราชกฤษฎีกานี ้

 

(ร.จ.ฉบับพิเศษ เลมท่ี 101 ตอนท่ี 24 วันท่ี 24 กุมภาพันธ 2527) 
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พระราชกฤษฎีกา  

ออกตามความในประมวลรัษฎากร 

วาดวยการหักคาสึกหรอและคาเสื่อมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 473)  

พ.ศ.2551 

------------------------------------- 

ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.  

ใหไว ณ วันท่ี 29 กรกฎาคม พ.ศ. 2551 

เปนปท่ี 63 ในรัชกาลปจจุบัน 

                      พ ร ะ บ า ท ส ม เ ด็ จ พ ร ะ ป ร มิ น ท ร ม ห า ภู มิ พ ล อ ดุ ล ย เ ด ช 

มีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใหประกาศวา 

                      โ ด ย ท่ี เ ป น ก า ร สม คว ร แ ก ไ ข เ พิ่ ม เ ติ ม ห ลั ก เ ก ณฑ  วิ ธี ก า ร  เ งื่ อ น ไ ข 

และอัตราการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน บางกรณี 

                      อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 187 ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

และมาตรา 65 ทวิ (2) แหงประมวลรัษฎากรซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม 

ประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี 25) พ.ศ. 2525 อันเปนกฎหมายท่ีมีบทบัญญัติบางประการ 

เกี่ยวกับการจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 29 ประกอบกับมาตรา 33 และมาตรา 41 

ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยบัญญัติใหกระทําไดโดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎ

หมาย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลา ฯ ใหตราพระราชกฤษฎีกาข้ึนไว ดังตอไปนี ้

                       มาตรา 1 พระราชกฤษฎีกานี้เรียกวา "พระราชกฤษฎีกาออกตามความ 

ในประมวลรัษฎากร วาดวยการหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา ของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 473) พ.ศ. 

2551" 

                        มาตรา 2 พระราชกฤษฎีกานี้ใหใชบังคับต้ังแตวันถัดจากวันประกาศใน 

ราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป 

                        มาตรา 3 ใหยกเ ลิกความในมาตรา 4 จัตวา แห งพระราชกฤษฎีกา 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการหักคาสึกหรอและ คาเส่ือมราคาของทรัพยสิน 

(ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร 

ว าด วยการหักค า สึกหรอ และคา เ ส่ือมราคาของทรัพย สิน  (ฉบับท่ี  395) พ .ศ.  2545 

และใหใชความตอไปนี้แทน 
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                         “มาตรา 4 จัตวา การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท 

คอมพิวเตอรท่ีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลซื้อ ไดรับโอนกรรมสิทธิ์ หรือไดมาซึ่งสิทธิการใช 

แลวแตกรณี เพื่อมี ไว ในการประกอบกิจการของตนเอง ท้ังนี้  เฉพาะทรัพย สิน ท่ี ไดมา 

และอยูในสภาพพรอมท่ีจะใชไดตามประสงค ต้ังแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใช บัง คับ 

ใหหักไดดังตอไปนี้ 

                       (1) ภายในสามรอบระยะเวลาบัญชีนับแตวันท่ีไดทรัพยสินนั้นมา ในกรณีท่ีรอบ 

ระยะเวลาบัญชีใดไมเ ต็มสิบสองเดือน ให เฉล่ียตามสวนสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีนั้น 

โดยจะเลือกใชวิธีการทางบัญชีท่ีรับรองท่ัวไปวิธีใดก็ได 

                        (2) กรณีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีมีสินทรัพยถาวรซึ่งไมรวมท่ีดิน 

ไม เกิ นสองร อยล านบาทและมี การจ า งแรงงานไม เกิ นสองร อยคน ให หักค า สึกหรอ 

และคาเส่ือมราคาเบ้ืองตนในวันท่ีไดทรัพยสินนั้นมาในอัตรารอยละส่ีสิบของมูลคาตนทุน 

สําหรับมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือใหหักตามเงื่อนไขและอัตราท่ีกําหนดไวใน (1) 

                  ทรัพยสินประเภทคอมพิวเตอรตามวรรคหนึ่งหมายความวา เครื่องอิเล็กทรอนิกส 

แบบอัตโนมั ติ ทําหนาท่ีเสมือนสมองกลใช สําหรับแกปญหาตางๆ ท้ัง ท่ีงายและซับซอน 

โดยวิธีทางคณิตศาสตรตลอดจนอุปกรณของคอมพิวเตอรอันไดแก เครื่องมือ เครื่องใช  

เ ค รื่ อ ง ช ว ยหรื อ เ ครื่ อ ง ประกอบกั บ คอมพิ ว เ ต อร  ร วม ท้ั ง โปรแกรมคอมพิ ว เ ต อ ร  

เพื่อใหคอมพิวเตอรใชงานไดตามวัตถุประสงค” 

                    มาตรา  4 ให เพิ่ มความต อ ไปนี้ เป นมาตรา  4 อัฏฐ  และมาตรา  4 นว 

แห งพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร ว าด วยการหักค า สึกหรอ 

และคาเส่ือมราคาของทรัพยสิน (ฉบับท่ี 145) พ.ศ. 2527 

                   มาตรา 4 อัฏฐ การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท 

เครื่องจักรและอุปกรณของเครื่องจักรท่ีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลซื้อหรือไดรับโอนกรรมสิทธิ์

เพื่อมีไวในการประกอบกิจการของตนเอง ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาเบ้ืองตนในวันท่ี 

ไดทรัพยสินนั้นมาในอัตรารอยละส่ีสิบของมูลคาตนทุน สําหรับมูลคาตนทุนสวนท่ีเหลือ 

ให หักตาม เงื่ อน ไขและอั ตรา ท่ีกํ าหนดไว ในมาตรา  4 ท้ั งนี้  เ ฉพาะทรัพย สิน ท่ี ได มา 

และอยูในสภาพพรอมท่ีจะใชไดตามประสงคต้ังแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใชบังคับจนถึงวันท่ี 

31 ธันวาคม พ.ศ. 2553 

                    บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินตา

มวรรคหนึ่งจะตองไมใชสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตามมาตรา 3(1) แหงพระราชกฤษฎีกาออกตามความ 

ในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร (ฉบับท่ี 460) พ.ศ. 2549 
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                     มาตรา 4 นว การหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินประเภท 

ทรัพย สินอยางอื่นตามมาตรา 4(5) ท่ีบริ ษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลท่ีมีทรัพยสินถาวร 

ซึ่งไมรวมท่ีดินไมเกินสองรอยลานบาทและมีการจางแรงงานไมเกินสองรอยคน ซื้อหรือไดรับ 

โอนกรรมสิทธิ์เพื่อมีไวในการประกอบกิจการของตนเอง ใหหักคาสึกหรอและคาเส่ือมราคา 

ในอัตรารอยละหนึ่งรอยของมูลคาตนทุนของทรัพยสินท่ีไดมาในระหวางรอบระยะเวลาบัญชีซึ่งมี 

มูลคารวมกันไมเกินหาแสนบาทตามเงื่อนไขท่ีกําหนดในมาตรา 4 ท้ังนี้ เฉพาะทรัพยสินท่ีไดมา 

และอยูในสภาพพรอมท่ีจะใชไดตามประสงคต้ังแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกานี้มีผลใชบังคับจนถึงวันท่ี 

31 ธันวาคม พ.ศ. 2553” 

ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 

สมัคร สุนทรเวช  

นายกรัฐมนตรี 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

หมายเหตุ:เหตุผลในการประกาศใชพระราชกฤษฎีกาฉบับนี้ คือ เนื่องจากรัฐบาลมีนโยบาย 

ในการกระตุนและฟนฟูเศรษฐกิจของประเทศ สมควรกําหนดใหบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล 

ท่ีไดลงทุนในโปรแกรมคอมพิวเตอร เครื่องจักรและอุปกรณของเครื่องจักร รวมท้ังทรัพยสิน 

อยางอื่น เพื่อใชในการประกอบกิจการของบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลนั้น สามารถหัก 

คาสึกหรอและคาเส่ือมราคาของทรัพยสินดังกลาวได อันเปนการบรรเทาภาระภาษีใหแก 

ผูประกอบการและกระตุนใหมีการลงทุนซึ่งจะทําใหเศรษฐกิจขยายตัวเพิ่มข้ึน จึงจําเปน 

ตองตราพระราชกฤษฎีกานี ้
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ภาคผนวก ข 

มาตรฐานการบญัช ี



คู่มืออธบิายมาตรฐานการบัญชีนีÊ  ไม่ถือเป็นส่วนหนึÉงของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน  

สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ (เผยแพร่ 13 มิถุนายน 2560)      คู่มืออธบิาย TAS 16 หน้า 1 
 

คู่มืออธิบายมาตรฐานการบญัชี ฉบบัทีÉ 16  
เรืÉอง ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์

บทนาํ 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 16 เรืÉอง ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ เป็นไปตามเกณฑ์ทีÉกาํหนดขึÊนโดย
มาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศ ฉบับทีÉ 16 เรืÉอง ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ (IAS 16: Property, Plant and 

Equipment)  
 
ขอบเขต 

1. มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ ต้องถือปฏบัิติกบัการบัญชีสาํหรับทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ยกเว้น 

1.1 ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ทีÉจัดเป็นประเภทถือไว้เพืÉอขายตามทีÉกาํหนดไว้ในมาตรฐาน 
การรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ 5 เรืÉอง สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนทีÉถือไวเ้พืÉอขายและการ
ดาํเนินงานทีÉยกเลิก  

1.2 สนิทรัพย์ชีวภาพทีÉเกีÉยวข้องกบักจิกรรมทางการเกษตรนอกเหนือจากพืชเพืÉอการให้ผลิตผล  
(ดูมาตรฐานการบัญชีฉบับทีÉ Ŝř เรืÉอง เกษตรกรรม) มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ ให้ถือ
ปฏบัิติกบัพืชเพืÉอการให้ผลิตผล 

1.3 การรับรู้และวัดมูลค่าสินทรัพย์ทีÉเกิดจากการสํารวจและการประเมินค่า (ดูมาตรฐาน 
การรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ 6 เรืÉอง การสาํรวจและประเมินค่าแหล่งทรพัยากรแร่ ) หรือ  

1.4 สัมปทานเหมืองแร่ และแหล่งทรัพยากรแร่ เช่น นํÊามัน ก๊าซธรรมชาติ และทรัพยากร  
ธรรมชาติอืÉนซึÉงไม่สามารถทดแทนได้  

อย่างไรกต็าม มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ ให้ถือปฏิบัติกับทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉใช้ใน 
การพัฒนาหรือรักษาสภาพของสนิทรัพย์ทีÉกล่าวไว้ในย่อหน้าทีÉ 1.2 ถึง 1.4 ด้วย 

2. มาตรฐานการบัญชีฉบับอืÉนอาจกาํหนดให้กิจการรับรู้รายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ โดยใช้วิธี 
ซึÉงแตกต่างไปจากทีÉกาํหนดไว้ในมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  เช่น มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 17 
เรืÉอง สญัญาเช่า กาํหนดให้กิจการพิจารณารับรู้รายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ตามสัญญาเช่า
โดยใช้เกณฑ์การโอนความเสีÉยงและผลตอบแทนในสินทรัพย์นัÊน อย่างไรกต็าม ในกรณีดังกล่าว 
การปฏบัิติทางบัญชีอืÉนๆ ทีÉเกีÉยวข้องกับรายการ ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์นัÊนรวมทัÊงการคิดค่า
เสืÉอมราคายังคงต้องถือปฏบัิติตามมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  

3. กิจการทีÉเลือกใช้วิธีราคาทุนสาํหรับอสังหาริมทรัพย์เพืÉอการลงทุนตามทีÉกาํหนดในมาตรฐาน 
การบัญชี ฉบับทีÉ 40 เรืÉอง อสงัหาริมทรพัยเ์พืÉอการลงทุน ต้องปฏิบัติตามวิธีราคาทุนตามทีÉ
กาํหนดไว้ในมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  
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คู่มืออธบิายมาตรฐานการบัญชีนีÊ  ไม่ถือเป็นส่วนหนึÉงของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน  

สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ (เผยแพร่ 13 มิถุนายน 2560)      คู่มืออธบิาย TAS 16 หน้า 2 
 

วตัถุประสงค ์ 

 มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ มีวัตถุประสงค์เพืÉอกาํหนดวิธีปฏิบัติทางบัญชีสาํหรับรายการทีÉดิน อาคาร
และอุปกรณ์ เพืÉอให้ผู้ใช้งบการเงินได้รับทราบข้อมูลเกีÉยวกับการลงทุนของกิจการในรายการทีÉดิน อาคารและ
อุปกรณ์ และการเปลีÉยนแปลงทีÉเกดิขึÊนจากการลงทุนดังกล่าว 
 
คํานยิาม 

พชืเพืÉอการใหผ้ลิตผล หมายถึง พืชทีÉมีชีวิตซึÉง:  
1)  ใช้ในกระบวนการผลิตหรือเพืÉอจัดหาซึÉงผลิตผลทางการเกษตร  
2)  คาดว่าจะให้ผลิตผลมากกว่าหนึÉงรอบระยะเวลา และ  
3)  มีความเป็นไปได้ทีÉยากยิÉงทีÉจะขายเป็นผลิตผลทางการเกษตร เว้นแต่เป็นการขายเศษซากทีÉเป็น 

ผลพลอยได้  

(ย่อหน้าทีÉ 5ก ถึง 5ข ของมาตรฐานการบัญชีฉบับทีÉ 41 เรืÉอง เกษตรกรรม บรรยายอย่างละเอียดถึงคาํ
นิยามของพืชเพืÉอการให้ผลิตผล) 

มูลค่าตามบญัชี หมายถึง จาํนวนเงินของสนิทรัพย์ทีÉรับรู้หลังจากหักค่าเสืÉอมราคาสะสม และผลขาดทุน
จากการด้อยค่าสะสมของสนิทรัพย์ 

ราคาทุน หมายถึง จาํนวนเงินสดหรือรายการเทยีบเท่าเงินสดทีÉกิจการจ่ายไป หรือมูลค่ายุติธรรมของ
สิÉงตอบแทนอืÉนทีÉกิจการมอบให้เพืÉอให้ได้มาซึÉงสินทรัพย์ ณ เวลาทีÉได้สินทรัพย์นัÊนมา หรือ ณ เวลาทีÉก่อสร้าง
สินทรัพย์นัÊน หรือในกรณีทีÉเกีÉยวข้อง ทัÊงนีÊ ให้รวมถึงจาํนวนทีÉแบ่งมาเป็นราคาทุนของสินทรัพย์ทีÉรับรู้เมืÉอ
เริÉมแรกตามทีÉกาํหนดไว้ในมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับอืÉน เช่น มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

ฉบับทีÉ 2 เรืÉอง การจา่ยโดยใชหุ้น้เป็นเกณฑ ์ 

จํานวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคา หมายถึง ราคาทุนของสินทรัพย์หรือมูลค่าอืÉนทีÉใช้แทนราคาทุนหักด้วย
มูลค่าคงเหลือของสนิทรัพย์ 

 

ค่าเสืÉอมราคา  หมายถึง การปันส่วนจาํนวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรัพย์อย่างมีระบบตลอดอายุ
การให้ประโยชน์ของสนิทรัพย์นัÊน 

มูลค่าเฉพาะกิจการ หมายถึง มูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสดซึÉงกิจการคาดว่าจะได้รับจากการใช้
ประโยชน์จากสนิทรัพย์อย่างต่อเนืÉองและจากการจาํหน่ายสินทรัพย์นัÊนเมืÉอสิÊนอายุการให้ประโยชน์หรือทีÉคาด
ว่าจะเกดิเมืÉอมีการโอนสนิทรัพย์นัÊนเพืÉอชาํระหนีÊสนิ  

มูลค่ายุติธรรม หมายถึง ราคาทีÉจะได้รับจากการขายสนิทรัพย์ หรือจะจ่ายเพืÉอโอนหนีÊสินในรายการทีÉ
เกิดขึÊ นในสภาพปกติระหว่างผู้ร่วมตลาด ณ วันทีÉวัดมูลค่า (ดูมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ 13 
เรืÉอง การวดัมลูค่ายติุธรรม  

ผลขาดทุนจากการดอ้ยค่า หมายถึง จาํนวนของมูลค่าตามบัญชีทีÉสูงกว่ามูลค่าทีÉคาดว่าจะได้รับคืน
ของสนิทรัพย์ 
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ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์หมายถึง สนิทรัพย์ทีÉมีตัวตนซึÉงเข้าเงืÉอนไขทุกข้อต่อไปนีÊ  
1)  กิจการมีไว้เพืÉอใช้ประโยชน์ในการผลิต ในการจาํหน่ายสินค้าหรือให้บริการ เพืÉอให้เช่า หรือ

เพืÉอใช้ในการบริหารงาน และ 
2)  กจิการคาดว่าจะใช้ประโยชน์มากกว่าหนึÉงรอบระยะเวลา 

มูลค่าทีÉคาดว่าจะไดร้บัคืน หมายถึง มูลค่ายุติธรรมหักต้นทุนในการขายของสินทรัพย์ หรือ มูลค่า
จากการใช้ของสนิทรัพย์นัÊนแล้วแต่จาํนวนใดจะสงูกว่า  

มูลค่าคงเหลือ หมายถึง จํานวนเงินทีÉกิจการคาดว่าจะได้รับในปัจจุบันจากการจําหน่ายสินทรัพย์
หลังจากหักต้นทุนทีÉคาดว่าจะเกดิขึÊนจากการจาํหน่ายสนิทรัพย์นัÊนหากสนิทรัพย์นัÊนมีอายุและสภาพทีÉคาดว่าจะ
เป็น ณ วันสิÊนสดุอายุการให้ประโยชน์  

อายุการใหป้ระโยชน ์หมายถึง กรณีใดกรณีหนึÉงต่อไปนีÊ  
1)  ระยะเวลาทีÉกจิการคาดว่าจะมีสนิทรัพย์ไว้ใช้ หรือ 

2)  จาํนวนผลผลิตหรือจํานวนหน่วยในลักษณะอืÉนทีÉคล้ายคลึงกันซึÉงกิจการคาดว่าจะได้รับจาก
สนิทรัพย์ 

 

การรบัรูร้ายการ  

 กจิการต้องรับรู้รายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ เป็นสนิทรัพย์กต่็อเมืÉอ 

1) มีความเป็นไปได้ค่อนข้างแน่ทีÉกิจการจะได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากรายการนัÊน 
และ 

2) กจิการสามารถวัดมูลค่าต้นทุนของรายการนัÊนได้อย่างน่าเชืÉอถือ 

 สาํหรับรายการชิÊ นส่วนอะไหล่ อุปกรณ์ทีÉสาํรองไว้ใช้งาน และอุปกรณ์ทีÉใช้ในการซ่อมบาํรุงจะถูกรับรู้
ตามมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  เมืÉอรายการดังกล่าวเป็นไปตามคาํนิยามของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ หากไม่
เข้าเงืÉอนไขดังกล่าว รายการดังกล่าวจะจัดประเภทเป็นสนิค้าคงเหลือ 

 

ตน้ทุนของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์ 

 กิจการต้องประเมินต้นทุนทัÊงหมดของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์เมืÉอเกิดขึÊนตามหลักการรับรู้
รายการ ต้นทุนดังกล่าวรวมถึง 

1) ต้นทุนเริÉมแรกเพืÉอให้ได้มาหรือทีÉเกดิขึÊนจากการก่อสร้างทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ และ 
2) ต้นทุนทีÉเกิดขึÊนในภายหลังเมืÉอมีการต่อเติม การเปลีÉยนแทนส่วนประกอบ หรือการซ่อมบาํรุง

สนิทรัพย์ดังกล่าว 

ตน้ทุนเริÉมแรก 

กจิการสามารถรับรู้ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉกจิการได้มาเพืÉอประโยชน์ในด้านการรักษาความปลอดภัย
หรือสภาพแวดล้อม เป็นสินทรัพย์ของกิจการได้ แม้จะไม่ได้เป็นการเพิÉมประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคต
โดยตรงให้แก่ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉมีอยู่ในปัจจุบัน หากแต่เป็นสินทรัพย์ทีÉกิจการจําเป็นต้องมีเพืÉอให้
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สามารถได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกจิในอนาคตจากสนิทรัพย์อืÉนของกิจการได้ ตัวอย่างเช่น โรงงานผลิตเคมีภัณฑ์
อาจติดตัÊงเครืÉองควบคุมระบบการผลิตสารเคมีใหม่เพืÉอให้เป็นไปตามข้อกาํหนดด้านการรักษาสิÉงแวดล้อมใน 
การผลิตและเกบ็รักษาสารเคมีทีÉเป็นอันตราย กิจการต้องรับรู้รายการติดตัÊงอุปกรณ์เข้ากับโรงงานครัÊงนีÊ เป็น
สินทรัพย์ เนืÉองจากกิจการไม่สามารถผลิตและขายเคมีภัณฑ์ได้โดยปราศจากอุปกรณ์ดังกล่าว อย่างไรกต็าม 
กิจการต้องสอบทานมูลค่าตามบัญชีของทัÊงสินทรัพย์ทีÉติดตัÊ งใหม่และสินทรัพย์ทีÉเกีÉยวข้องว่ามีการด้อยค่า 
ทีÉอาจเกดิขึÊนหรือไม่ตามข้อกาํหนดในมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 36 เรืÉอง การดอ้ยค่าของสินทรพัย ์ด้วย 
 
ตน้ทุนทีÉเกิดขึÊ นในภายหลงั  

กิจการไม่รับรู้ต้นทุนทีÉเกิดขึÊนในการซ่อมบาํรุงทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเกิดขึÊนเป็นประจาํเป็นส่วน
หนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์นัÊน แต่กิจการรับรู้ต้นทุนดังกล่าวในกาํไรหรือ
ขาดทุนเมืÉอเกิดขึÊ น เนืÉองจากต้นทุนในการซ่อมบํารุงทีÉเกิดขึÊ นเป็นประจํามีองค์ประกอบหลักเป็นต้นทุน
ค่าแรงงาน ค่าวัสดุสิÊ นเปลือง และอาจรวมถึงชิÊ นส่วนอะไหล่ชิÊ นเลก็ รายจ่ายดังกล่าวมักมีวัตถุประสงค์เพืÉอ
ซ่อมแซมและบาํรุงรักษารายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ 

 ต้นทุนในการเปลีÉยนแทนส่วนประกอบของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์สามารถรับรู้เป็นส่วนหนึÉง
ของมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเกีÉยวข้องได้ เมืÉอกิจการมีความจาํเป็นต้องเปลีÉยน
แทนส่วนประกอบของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ตามระยะเวลาทีÉกาํหนดอย่างสมํÉาเสมอตลอดอายุ 
การให้ประโยชน์ของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ เช่น การเปลีÉยนเก้าอีÊ ทีÉนัÉงผู้โดยสารในเครืÉองบินทีÉอาจ
ต้องเปลีÉยนทดแทนหลายครัÊงตลอดอายุของลาํตัวเครืÉองบิน เป็นต้น และต้องตัดมูลค่าตามบัญชีของชิÊนส่วนทีÉ
ถูกเปลีÉยนแทนและต้องรับรู้กาํไรหรือขาดทุนจากการตัดรายการชิÊนส่วนทีÉถูกเปลีÉยนแทนดังกล่าว 

 ต้นทุนทีÉเกิดขึÊนจากการตรวจสอบสภาพครัÊงใหญ่แต่ละครัÊงสามารถรับรู้เป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตาม
บัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเกีÉยวข้องได้เช่นเดียวกับต้นทุนการเปลีÉยนแทนดังกล่าวข้างต้น 
หากเข้าเกณฑ์การรับรู้รายการ ได้แก่ กรณีกิจการจาํเป็นต้องจัดให้มีการตรวจสอบครัÊงใหญ่ตามระยะเวลาทีÉ
กาํหนดเพืÉอค้นหาข้อผิดพลาดทีÉอาจเกิดขึÊน ไม่ว่าจะมีการเปลีÉยนแทนชิÊนส่วนใดหรือไม่ เพืÉอให้รายการทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์ อยู่ในสภาพทีÉสามารถใช้งานได้อย่างต่อเนืÉองและมีอายุการให้ประโยชน์เกนิกว่า 1 ปี  
 

การวดัมูลค่าเมืÉอรบัรูร้ายการ 

 กิจการต้องวัดมูลค่าของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเข้าเงืÉอนไขการรับรู้รายการเป็นสินทรัพย์
โดยใช้ราคาทุน 

ส่วนประกอบของราคาทุน 

 ราคาทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ประกอบด้วย  
1) ราคาซืÊอรวมอากรขาเข้าและภาษีซืÊอทีÉเรียกคืนไม่ได้หลังหักส่วนลดการค้าและจาํนวนทีÉได้รับคืน

จากผู้ขาย  
2) ต้นทุนทางตรงอืÉนๆ ทีÉเกีÉยวข้องกับการจัดหาสินทรัพย์เพืÉอให้สินทรัพย์นัÊนอยู่ในสถานทีÉและ

สภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตามความประสงค์ของฝ่ายบริหาร 
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3) ต้นทุนทีÉประมาณในเบืÊ องต้นสาํหรับการรืÊ อ การขนย้าย และการบูรณะสถานทีÉตัÊงของสินทรัพย์  
ซึÉงเป็นภาระผูกพันของกิจการทีÉเกิดขึÊ นเมืÉอกิจการได้สินทรัพย์นัÊนมาหรือเป็นผลจากการใช้
สินทรัพย์นัÊนในช่วงเวลาหนึÉงเพืÉอวัตถุประสงค์ต่างๆ ทีÉมิใช่เพืÉอวัตถุประสงค์ในการผลิตสินค้า
คงเหลือในระหว่างรอบระยะเวลานัÊน   

ตัวอย่างของต้นทุนทางตรงอืÉนๆ ทีÉเกีÉยวข้อง ได้แก่  
1) ต้นทุนผลประโยชน์ของพนักงาน (ตามทีÉก ําหนดในมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 19 เรืÉ อง 

ผลประโยชน์ของพนักงาน ) ทีÉเกิดขึÊ นโดยตรงจากการก่อสร้างหรือการได้มาซึÉงรายการทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์  

2) ต้นทุนการเตรียมสถานทีÉ  
3) ต้นทุนการขนส่งเริÉมแรกและการเกบ็รักษา 
4) ต้นทุนการติดตัÊงและการประกอบ 

5) ต้นทุนในการทดสอบว่าสินทรัพย์นัÊนสามารถใช้งานได้อย่างเหมาะสมหรือไม่ หลังหักมูลค่า 
สิÉงตอบแทนสุทธิทีÉได้รับจากการขายรายการต่างๆ ทีÉผลิตได้ในช่วงการเตรียมความพร้อมของ
สินทรัพย์เพืÉอให้อยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ (เช่น สินค้าตัวอย่างทีÉผลิตขึÊ น
ในช่วงการทดสอบอุปกรณ์) และ 

6) ค่าธรรมเนียมวิชาชีพ 

ตัวอย่างของต้นทุนทีÉไม่ถือเป็นส่วนหนึÉงในราคาทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ได้แก่  
1) ต้นทุนในการเปิดสถานประกอบการใหม่ 

2) ต้นทุนในการแนะนาํสนิค้าหรือบริการใหม่ (รวมถึงต้นทุนในการโฆษณาและการส่งเสริมการขาย)  
3) ต้นทุนในการดาํเนินธุรกจิในสถานทีÉตัÊงใหม่หรือลูกค้ากลุ่มใหม่ (รวมทัÊงต้นทุนในการฝึกอบรม

พนักงาน) และ  
4) ต้นทุนในการบริหารและค่าใช้จ่ายทัÉวไป 

 

ตวัอย่างทีÉ 1 

บริษัท กขค จาํกัด เป็นบริษัทผลิตชิÊ นส่วนคอมพิวเตอร์แห่งหนึÉง ซึÉงดาํเนินธุรกิจมาเป็นเวลา 7 ปี
แล้ว ธุรกจิของบริษัทดาํเนินไปด้วยดีมีผลกาํไรมาโดยตลอด ในปี พ.ศ. 25X2 บริษัทมีแผนการสร้างโรงงาน
ใหม่ทีÉจังหวัดราชบุรี  ณ วันทีÉ 31 ธนัวาคม พ.ศ. 25X2 บริษัทมีค่าใช้จ่ายทีÉเกดิขึÊนทัÊงหมด ดังต่อไปนีÊ  
 1.  เงินเดือนของผู้จัดการโรงงานทีÉบริษัทจ้างมาจากต่างประเทศเพืÉอให้คาํปรึกษาและควบคุม 

การก่อสร้างโรงงานทีÉจังหวัดราชบุรี จาํนวน 400,000 บาท 
 2. เงินเดือนของเลขานุการของผู้จัดการโรงงาน จาํนวน 69,000 บาท  
 3. ค่าล่วงเวลาของคนงานก่อสร้างโรงงาน จาํนวน 120,000 บาท 
 4. ค่าขนย้ายสมัภาระส่วนตัวของผู้จัดการโรงงานจากต่างประเทศ จาํนวน 230,000 บาท 
 5. ค่าเงินเดือนและค่าทีÉพักของวิศวกรประจาํโรงงานทีÉไม่มีหน้าทีÉเกีÉยวข้องกับการก่อสร้างโรงงาน

ใหม่ จาํนวน 140,000 บาท 
 6. ค่าทะเบียนรถสาํหรับผู้จัดการโรงงาน จาํนวน 5,000 บาท 
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ตวัอย่างทีÉ 1 
 7. ค่าเข้าสมัมนาของผู้จัดการโรงงาน จาํนวน 28,000 บาท 
 8. ค่าทีÉพักของทีÉปรึกษาวิศวกรทีÉเดินทางมาจากต่างประเทศเพืÉอให้คาํปรึกษาโครงการก่อสร้าง

โรงงาน จาํนวน 165,000 บาท 
 9. ค่าเดินทางและค่าทีÉ พักของผู้จัดการโรงงานเพืÉ อไปดูงานแสดงคอมพิวเตอร์ทีÉประเทศ

สหรัฐอเมริกา จาํนวน 340,000 บาท 
 

สรุปรายการบัญชีต่างๆ ได้ดังต่อไปนีÊ   

 1. บริษัทสามารถบันทึกรายการทีÉ 1 และ 3 จํานวนทัÊงสิÊ น 520,000 บาท เป็นราคาทุนของ
โรงงานใหม่ 

 2. บริษัทต้องบันทกึรายการทีÉเหลือเป็นค่าใช้จ่ายในปี 25X2 
 

การรับรู้ต้นทุนทีÉเกิดขึÊ นเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์  
จะสิÊ นสุดเมืÉอสินทรัพย์นัÊนอยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมใช้งานได้ตามความประสงค์ของผู้บริหารกิจการ 
ดังนัÊน ต้นทุนทีÉเกดิขึÊนจากการใช้ประโยชน์หรือการนาํสนิทรัพย์มาใช้สาํหรับวัตถุประสงค์ทีÉแตกต่างจากเดิมจึง
ไม่รวมเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ ตัวอย่างของต้นทุนทีÉไม่ถือเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตาม
บัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ได้แก่ 

1) ต้นทุนทีÉเกิดขึÊ นในขณะทีÉสินทรัพย์อยู่ในสภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตามความประสงค์ของ
ผู้บริหารกจิการ แต่ยังไม่ได้นาํสนิทรัพย์มาใช้หรือนาํสนิทรัพย์มาใช้ในการดาํเนินงานในระดับทีÉ
ยังไม่เตม็กาํลังการผลิต 

2) ผลขาดทุนจากการดาํเนินงานเริÉมแรก เช่น ผลขาดทุนทีÉเกิดขึÊนระหว่างการสร้างความต้องการ
ในผลผลิตจากสนิทรัพย์ดังกล่าว  

3) ต้นทุนในการย้ายสถานทีÉหรือการจัดโครงสร้างการดาํเนินงานบางส่วนหรือทัÊงหมดของกจิการ 
ต้นทุนของพืชเพืÉอการให้ผลิตผลใช้หลักการเดียวกับการทีÉกิจการก่อสร้างสินทรัพย์ขึÊ นเอง ดังนัÊน

ต้นทุนควรครอบคลุมกิจกรรมทีÉจําเป็นเพืÉอเพาะปลูกและดูแลพืชเพืÉอการให้ผลิตผลก่อนทีÉพืชเพืÉอการให้
ผลิตผลจะอยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมทีÉจะใช้งานได้ตามความประสงค์ของฝ่ายบริหาร  
 

ตน้ทุนในการรืÊ อ การขนยา้ย และการบูรณะสถานทีÉตัÊงของสินทรพัย ์

 ได้แก่ ต้นทุนซึÉงเป็นภาระผูกพันของกิจการทีÉเกิดขึÊ นเมืÉอกิจการได้สินทรัพย์นัÊนมาหรือเป็นผลจาก 
การใช้สินทรัพย์นัÊนในช่วงเวลาหนึÉงเพืÉอวัตถุประสงค์ต่างๆ ทีÉมิใช่เพืÉอวัตถุประสงค์ในการผลิตสินค้าคงเหลือ
ในระหว่างรอบระยะเวลานัÊน  
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ตวัอย่างทีÉ 2 

 กิจการได้รับสัมปทานอายุ 30 ปีในทีÉดิน เพืÉอสร้างโรงงานผลิตสารเคมีอันตราย ตามกฎหมาย
สิÉงแวดล้อมกาํหนดให้กจิการต้องทาํการรืÊ อถอนโรงงานดังกล่าวเมืÉอสิÊนสุดอายุสัมปทาน ทาํให้กิจการเกิดภาระ
ผูกพันทีÉจะต้องตัÊงสาํรองสาํหรับการรืÊ อถอนโรงงานและอุปกรณ์ต่างๆ โดยสาํรองสาํหรับการรืÊ อถอนนัÊน
สามารถประมาณได้อย่างน่าเชืÉอถือ ทาํให้กิจการสามารถรวมประมาณการดังกล่าวเป็นส่วนหนึÉงของทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์ได้   

 หากต้นทุนทีÉเกิดขึÊนจากภาระผูกพันของกิจการในการรืÊ อ การขนย้าย และการบูรณะสถานทีÉตัÊงของ
สนิทรัพย์นัÊนเกดิขึÊนจากการทีÉกจิการใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์ในการผลิตสินค้าคงเหลือในช่วงเวลาหนึÉงทาํให้
ภาระผูกพันจากต้นทุนทีÉเกิดขึÊนต้องเป็นไปตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 2 เรืÉอง สินค้าคงเหลือ โดยกิจการ
ต้องรับรู้และวัดมูลค่าตามข้อกาํหนดในมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 37 เรืÉอง ประมาณการหนีÊ สิน หนีÊสินทีÉอาจ
เกดิขึÊน และสนิทรัพย์ทีÉอาจเกดิขึÊน จึงไม่เข้าเกณฑใ์นการรับรู้ภาระผูกพันดังกล่าวเป็นต้นทุนของสินทรัพย์ตาม
มาตรฐานฉบับนีÊ   
 
การวดัมูลค่าของราคาทุน  

 ต้นทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ คือ มูลค่าทีÉเทียบเท่าราคาเงินสด ณ วันทีÉรับรู้รายการ 
หากมีการขยายระยะเวลาการชําระเงินออกไปนานกว่าระยะเวลาการให้สินเชืÉอตามปกติ กิจการต้องบันทึก
ผลต่างระหว่างมูลค่าทีÉเทียบเท่าราคาเงินสดและจาํนวนเงินทัÊงหมดทีÉต้องชาํระเป็นดอกเบีÊ ยตลอดระยะเวลา
การได้รับสินเชืÉอนัÊน เว้นแต่กิจการรับรู้ดอกเบีÊ ยดังกล่าวเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ตาม
ข้อกาํหนดของมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 23 เรืÉอง ต้นทุนการกู้ยืม  
 กิจการอาจได้รับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์หนึÉงรายการหรือมากกว่าหนึÉงรายการจากการ
แลกเปลีÉยนกับรายการสินทรัพย์ทีÉไม่เป็นตัวเงินหรือแลกเปลีÉยนกับทัÊงรายการสินทรัพย์ทีÉเป็นตัวเงินและไม่
เป็นตัวเงิน กิจการต้องวัดมูลค่าต้นทุนของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ทีÉได้รับจากการแลกเปลีÉยนด้วยมูลค่า
ยุติธรรม เว้นแต่กรณีใดกรณีหนึÉงดังต่อไปนีÊ  

1) รายการแลกเปลีÉยนขาดเนืÊอหาเชิงพาณิชย์ หรือ 

2) กจิการไม่สามารถวัดมูลค่ายุติธรรมทัÊงของสินทรัพย์ทีÉได้มาและสินทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยนได้
อย่างน่าเชืÉอถือ  

หากสินทรัพย์ทีÉได้มาไม่ได้วัดด้วยมูลค่ายุติธรรม กิจการต้องวัดมูลค่าสินทรัพย์นัÊนโดยใช้มูลค่าตาม
บัญชีของสนิทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยน 

ในการกาํหนดว่ารายการแลกเปลีÉยนมีเนืÊ อหาเชิงพาณิชย์หรือไม่ ให้กิจการพิจารณาจากระดับของ
กระแสเงินสดในอนาคตทีÉคาดว่าจะมีการเปลีÉยนแปลงอนัเป็นผลมาจากรายการดังกล่าว รายการแลกเปลีÉยนจะ
มีเนืÊอหาเชิงพาณิชย์หากเข้าเงืÉอนไขดังต่อไปนีÊ   

1) ลักษณะ (ความเสีÉยง จังหวะเวลา และจํานวนเงิน) ของกระแสเงินสดทีÉได้รับจากสินทรัพย์
แตกต่างจากลักษณะของกระแสเงินสดของสนิทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยน หรือ  
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2) รายการแลกเปลีÉยนทาํให้เกดิการเปลีÉยนแปลงในมูลค่าเฉพาะกิจการในส่วนของการดาํเนินงาน
ทีÉถูกกระทบจากการแลกเปลีÉยน และ  

3) ความแตกต่างในข้อทีÉ 1) และ 2) มีนัยสาํคัญเมืÉอเทียบกับมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทีÉ
แลกเปลีÉยน 

เพืÉอวัตถุประสงค์ในการพิจารณาว่าการแลกเปลีÉยนใดเป็นการแลกเปลีÉยนทีÉมีเนืÊ อหาเชิงพาณิชย์ กิจการ
ต้องพิจารณามูลค่าเฉพาะกิจการในส่วนของการดาํเนินงานทีÉถูกกระทบจากการแลกเปลีÉยนจากกระแสเงินสด
หลังหักภาษี ผลของการวิเคราะห์ดังกล่าวอาจเหน็ได้ชัดเจนโดยกจิการไม่จาํเป็นต้องคาํนวณอย่างละเอียด 

กจิการสามารถวัดมูลค่ายุติธรรมของสนิทรัพย์ได้อย่างน่าเชืÉอถือ หากเข้าเงืÉอนไขข้อใดข้อหนึÉงดังต่อไปนีÊ   
1) ไม่มีความแตกต่างอย่างมีนัยสําคัญในช่วงของการวัดมูลค่ายุติธรรมทีÉสมเหตุสมผลของ 

สนิทรัพย์นัÊน หรือ  
2) สามารถประเมินความน่าจะเป็นของประมาณการมูลค่ายุติธรรม ณ ระดับต่างๆ  ในช่วงของ

ประมาณการได้อย่างสมเหตุสมผลเพืÉอใช้ในการวัดมูลค่ายุติธรรม  
 

ตวัอย่างการวดัมูลค่าราคาทุนของสินทรพัยจ์ากรายการแลกเปลีÉยนสินทรพัยที์Éแตกต่างกนั(การแลกเปลีÉยน
มีเนืÊ อหาเชิงพาณิชย)์ 

ตวัอย่างทีÉ 3  

บริษัทตัดสินใจแลกเปลีÉยนรถยนต์ของบริษัทกับทีÉดิน ř แปลง บริษัทบันทึกราคารถยนต์ตามวิธีราคาทุน
ดังต่อไปนีÊ  
 

ราคาทุนของรถยนต์ 2,000,000 บาท 
หกั ค่าเสืÉอมราคาสะสม (คาํนวณถึงวันทีÉแลกเปลีÉยน) 800,000 บาท 
ราคาตามบัญชีของรถยนต์ 1,200,000 บาท 

 

 กรณีทีÉ 1 ถ้ามูลค่ายุติธรรมของทีÉดินและรถยนต์เป็น 1,200,000 บาท ณ วันทีÉแลกเปลีÉยนรถยนต์ 
บริษัทต้องบันทกึบัญชีดังนีÊ  
 เดบิต ทีÉดิน  1,200,000 บาท 
  ค่าเสืÉอมราคาสะสม – รถยนต์  800,000 บาท 
  เครดิต รถยนต์   2,000,000 บาท 

(บันทกึการเปลีÉยนแปลงรถยนต์ของบริษัทกบัทีÉดิน) 
 

 คําอธิบาย ตามย่อหน้าทีÉ 24 และ 26 หากกิจการสามารถวัดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทีÉได้มาหรือ
สินทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยนได้อย่างน่าเชืÉอถือ  กิจการต้องวัดมูลค่าราคาทุนของสินทรัพย์ทีÉได้มาด้วยมูลค่า
ยุติธรรมของสินทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยน  เว้นแต่กรณีทีÉมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทีÉได้มานัÊนมีหลักฐาน
สนับสนุนทีÉชัดเจนกว่า 
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 กรณีทีÉ 2 ถ้ามูลค่ายุติธรรมของทีÉดินและรถยนต์เป็น 1,000,000 บาท ณ วันทีÉแลกเปลีÉยน บริษัท
ต้องบันทกึบัญชีดังนีÊ  
 เดบิต ทีÉดิน  1,000,000 บาท 
  ค่าเสืÉอมราคาสะสม – รถยนต์  800,000 บาท 

  ผลขาดทุนจากการแลกเปลีÉยนสนิทรัพย์ 200,000 บาท 
  เครดิต รถยนต์   2,000,000 บาท 

  
 กรณีทีÉ 3 ถ้ามูลค่ายุติธรรมของทีÉดินเป็น 1,100,000 บาท และมูลค่ายุติธรรมของรถยนต์เป็น 
1,000,000 บาท โดยบริษัทจ่ายเงินสดเพิÉม 100,000 บาท ในการแลกเปลีÉยน 

 ณ วันทีÉแลกเปลีÉยน บริษัทต้องบันทกึบัญชีดังนีÊ  
 เดบิต ทีÉดิน  1,100,000 บาท 
  ค่าเสืÉอมราคาสะสม – รถยนต์  800,000 บาท 

  ผลขาดทุนจากการแลกเปลีÉยนสนิทรัพย์ 200,000 บาท 
  เครดิต รถยนต์   2,000,000 บาท 

   เงินสด   100,000 บาท 

 

 กรณีทีÉ 4 ถ้ามูลค่ายุติธรรมของทีÉดินเป็น 1,300,000 บาท และมูลค่ายุติธรรมของรถยนต์เป็น 
1,500,000 บาท บริษัทได้รับเงินสด 200,000 บาท ในการแลกเปลีÉยน 

 ณ วันทีÉแลกเปลีÉยน บริษัทต้องบันทกึบัญชีดังนีÊ  
 เดบิต ทีÉดิน  1,300,000 บาท 
  ค่าเสืÉอมราคาสะสม – รถยนต์  800,000 บาท 

  เงินสด  200,000 บาท 
  เครดิต รถยนต์   2,000,000 บาท 

   ผลกาํไรจากการแลกเปลีÉยนสนิทรัพย์   300,000 บาท 

 

 ดังนัÊน ราคาทุนของทีÉดินทีÉได้มาจากการแลกเปลีÉยนแต่ละกรณี เป็นดังนีÊ  
  กรณีทีÉ 1 ทีÉดินมีราคา = 1,200,000    บาท 

  กรณีทีÉ 2 ทีÉดินมีราคา = 1,000,000    บาท 

  กรณีทีÉ 3 ทีÉดินมีราคา = 1,000,000+100,000 = 1,100,000  บาท 

  กรณีทีÉ 4 ทีÉดินมีราคา = 1,500,000-200,000 = 1,300,000  บาท 

 
  

96



คู่มืออธบิายมาตรฐานการบัญชีนีÊ  ไม่ถือเป็นส่วนหนึÉงของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน  

สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์ (เผยแพร่ 13 มิถุนายน 2560)      คู่มืออธบิาย TAS 16 หน้า 10 
 

ตวัอย่างรายการแลกเปลีÉยนสินทรพัยที์ÉขาดเนืÊ อหาเชิงพาณิชย ์

ตวัอย่างทีÉ 4 บริษัทตัดสนิใจทีÉจะแลกเปลีÉยนรถยนต์คันเก่าของบริษัทกบัรถยนต์คันใหม่ 

บริษัทบันทกึราคารถยนต์คันเก่าตามวิธรีาคาทุนดังต่อไปนีÊ  
ราคาทุนของรถยนต์ (เก่า) 2,000,000 บาท 
หกั ค่าเสืÉอมราคาสะสม-รถยนต์(เก่า) (คาํนวณถึงวันทีÉแลกเปลีÉยน) 800,000 บาท 
ราคาตามบัญชีของรถยนต์ 1,200,000 บาท 

 บริษัทจ้างผู้ประเมินราคาอิสระมาประเมินมูลค่ารถยนต์คันเก่าในการแลกเปลีÉยนผู้ประเมินราคาแจ้งว่า
รถยนต์คันเก่าควรจะขายได้ในราคา 1,000,000 บาท และรถยนต์คันใหม่มีมูลค่ายุติธรรมเทา่กบั 1,000,000 บาท 

  

 ณ วันทีÉแลกเปลีÉยนบริษัทต้องบันทกึบัญชีดังนีÊ  
 เดบิต ผลขาดทุนจากการด้อยค่ารถยนต์ 200,000 บาท 
  เครดิต รถยนต์(เก่า)    200,000 บาท 

(บันทกึลดมูลค่ารถยนต์คันเก่าซึÉงเป็นผลมาจากการตีราคาของผู้ประเมินราคาอสิระ) 

 เดบิต รถยนต์(ใหม่) 1,000,000 บาท 

  ค่าเสืÉอมราคาสะสม-รถยนต์(เก่า) 800,000 บาท 
  เครดิต รถยนต์(เก่า)   1,800,000 บาท 

(บันทกึรายการแลกเปลีÉยนรถยนต์ของบริษัท) 

 คําอธิบาย ตามย่อหน้าทีÉ 24 รายการแลกเปลีÉยนขาดเนืÊอหาเชิงพาณิชย์ ราคาทุนของสินทรัพย์ทีÉได้มา
จะต้องบันทกึโดยใช้ราคาตามบัญชีของสนิทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยน 

 
การวดัมูลค่าภายหลงัการรบัรูร้ายการ 

 กจิการสามารถเลือกใช้นโยบายการบัญชีสาํหรับการวัดมูลค่าภายหลังการรับรู้รายการได้ 2 วิธ ีดังนีÊ   

   

วิธีการตีราคาใหม่  

 เมืÉอมีการตีราคารายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ ให้ปรับปรุงมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์เป็นราคา
ทีÉตีใหม่ กจิการต้องถือปฏบัิติกบัรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ตามข้อใดข้อหนึÉงดังต่อไปนีÊ  ณ วันทีÉตีราคาใหม่  

วิธีราคาทุน 

ราคาทุน  
หกั ค่าเสืÉอมราคาสะสม  
หกั ผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสมของสนิทรัพย์ 

วิธีการตีราคาใหม ่
มูลค่ายุตธิรรม ณ วันทีÉมกีารตรีาคาใหม่  
หกั ค่าเสืÉอมราคาสะสมทีÉเกดิขึÊนในภายหลัง  
หกั ผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสมทีÉเกดิขึÊนในภายหลัง 
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1) ปรับปรุงมูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมในลักษณะทีÉสมํÉาเสมอกับการตีราคาใหม่
ของมูลค่าตามบัญชีของสนิทรัพย์ ตัวอย่างเช่น  

มูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมอาจจะปรับโดยการอ้างอิงจากข้อมูลในตลาดทีÉ
สงัเกตได้ หรือ ปรับให้เป็นสดัส่วนกบัการเปลีÉยนแปลงในมูลค่าตามบัญชี  
ค่าเสืÉอมราคาสะสม ณ วันทีÉตีราคาใหม่จะถูกปรับปรุงให้เท่ากับผลต่างระหว่างมูลค่าตาม
บัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสม และมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์หลังจากรับรู้ผลขาดทุน
จากการด้อยค่าสะสม หรือ 

2) นาํค่าเสืÉอมราคาสะสมไปหักออกจากมูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมของสนิทรัพย์ 
หากกจิการเลือกตีราคาทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์รายการใดรายการหนึÉงใหม่ กจิการต้องใช้
วิธีการตีราคาใหม่กับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทุกรายการทีÉจัดอยู่ในประเภท
เดียวกันกับรายการทีÉเลือกตีราคาใหม่ด้วย ตัวอย่างการแบ่งประเภทของทีÉดิน อาคารและ
อุปกรณ์  

ทีÉดิน 

ทีÉดินและอาคาร 
เครืÉองจักร 
เรือ 

เครืÉองบิน 

ยานพาหนะ 
เครืÉองตกแต่งและติดตัÊง  
อุปกรณ์สาํนักงาน และ 
พืชเพืÉอการให้ผลิตผล 

กิจการต้องตีราคาสินทรัพย์ใหม่อย่างสมํÉาเสมอพอ เพืÉอให้แน่ใจว่ามูลค่าตามบัญชีจะไม่
แตกต่างจากมูลค่ายุติธรรม ณ วันสิÊนรอบระยะเวลารายงานอย่างมีสาระสาํคัญ 

หากการตีราคาสนิทรัพย์ใหม่ทาํให้มูลค่าตามบัญชีของสนิทรัพย์นัÊนเพิÉมขึÊน  

กิจการต้องรับรู้มูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ทีÉเพิÉมขึÊ นจากการตีราคาใหม่ไปยังกําไร
ขาดทุนเบด็เสรจ็อืÉนและรับรู้จาํนวนสะสมไปยังส่วนของเจ้าของภายใต้หัวข้อ “ส่วนเกินทุน
จากการตีราคาสนิทรัพย์” 

กิจการต้องรับรู้ส่วนเพิÉมจากการตีราคาใหม่นีÊ ในกาํไรหรือขาดทุนไม่เกินจาํนวนทีÉตีราคา
สนิทรัพย์ดังกล่าวลดลงในอดีตและเคยรับรู้ในกาํไรหรือขาดทุน 

หากการตีราคาสนิทรัพย์ใหม่ทาํให้มูลค่าตามบัญชีของสนิทรัพย์นัÊนลดลง  

กิจการต้องรับรู้มูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ทีÉลดลงจากการตีราคาใหม่ในกาํไรหรือ
ขาดทุน  
กจิการต้องนาํส่วนทีÉลดลงจากการตีราคาใหม่ไปรับรู้ในกาํไรขาดทุนเบด็เสรจ็อืÉนในจาํนวน
ทีÉไม่เกินยอดคงเหลือด้านเครดิตทีÉมีอยู่ในบัญชี “ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์” 
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ของสินทรัพย์รายการเดียวกันนัÊน โดยการรับรู้ส่วนทีÉลดลงในกาํไรขาดทุนเบด็เสร็จอืÉน  
จะมีผลทาํให้บัญชี “ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์” ทีÉสะสมอยู่ในส่วนของเจ้าของ
ลดลงตามไปด้วย 

อย่างไรกต็าม ในระหว่างทีÉกิจการใช้งานสินทรัพย์ดังกล่าว กิจการอาจทยอยโอนส่วนเกินทุนบางส่วน
ไปยังกาํไรสะสม ในกรณีนีÊ จาํนวนของส่วนเกนิทุนทีÉโอนไปยังกาํไรสะสม จะเทา่กบัผลต่างระหว่างค่าเสืÉอมราคา
ทีÉคํานวณจากมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ทีÉตีราคาใหม่กับค่าเสืÉอมราคาทีÉคํานวณจากราคาทุนเดิมของ
สนิทรัพย์นัÊน การโอนส่วนเกนิทุนจากการตีราคาสนิทรัพย์ไปยังกาํไรสะสมไม่ทาํผ่านกาํไรหรือขาดทุน 

 

ตวัอย่างทีÉ 5  ตวัอย่างวิธีการบนัทึกการตีราคาทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์ตามมาตรฐานการบญัชี ฉบบัทีÉ 16 

      กิจการตีราคาอาคารใหม่ ณ วันทีÉตีราคา อาคารดังกล่าวมีราคาทุนเดิม 300 ค่าเสืÉอมราคาสะสม 180 

(มูลค่าสุทธิตามบัญชีก่อนตีราคาใหม่ 120) และมีราคาตีใหม่สุทธิ 150 โดยอาคารดังกล่าวมีราคาตลาด
ก่อนคิดค่าเสืÉอมราคาสะสมให้อยู่ในสภาพปัจจุบัน ณ วันทีÉตีราคาใหม่เป็นเงิน 345 

      จากข้อมูลดังกล่าว มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 16 อนุญาตให้บันทกึหรือวัดมูลค่าบัญชีทีÉดิน อาคารและ
อุปกรณ์ก่อนการคิดค่าเสืÉอมราคาสะสม และค่าเสืÉอมราคาสะสมได้ 3 รูปแบบดังนีÊ  

วิธีทีÉ 1 ปรบัปรุงมูลค่าตามบญัชีก่อนหกัค่าเสืÉอมราคาสะสมในลกัษณะทีÉสมํ Éาเสมอกบัการตีราคาใหม่
ของมูลค่าตามบญัชีของสินทรพัย ์ 

1.1 วิธีอา้งอิงขอ้มูลในตลาด (Observable market data) ในกรณีทีÉมีการตีราคาใหม่ทัÊง Gross 

Carrying Amount และมูลค่าสุทธิหลังหักค่าเสืÉอมราคา โดยให้ปรับข้อมูลโดยอ้างอิงจากข้อมูลในตลาด   

(หน่วย: ลา้นบาท) 
วิธีการลงบญัชี  
เดบิต อาคาร (ทีÉตีราคาเพิÉม) (345-300) 45  

 เครดิต  ค่าเสืÉอมราคาสะสม – อาคาร (195-180)   15 

 เครดิต  ส่วนเกนิทุนจากการตีราคาสนิทรัพย์ – อาคาร (150-120)   30 

 
1.2 วิธีปรบัแบบเป็นสดัส่วนกบัการเปลีÉยนแปลงในมูลค่าตามบญัชี (Proportionate restatement) 

จากตัวอย่างจะเหน็ว่า มูลค่าสุทธิเพิÉมขึÊนร้อยละ 25 (จาก 120 เป็น 150) จึงปรับราคาต้นทุนและ
ค่าเสืÉอมราคาสะสมเพิÉมขึÊนร้อยละ 25 ด้วยเช่นกนั  
ราคาทุน 300 x 125%    = 375 

ค่าเสืÉอมราคาสะสม 180 x 125% = 225 

(หน่วย: ลา้นบาท) 
วิธีการลงบญัชี  
เดบิต    อาคาร (ทีÉตีราคาเพิÉม) (375-300) 75  

 เครดิต  ค่าเสืÉอมราคาสะสม – อาคาร (225-180)    45 

 เครดิต  ส่วนเกนิทุนจากการตีราคาสนิทรัพย์ – อาคาร (150-120)   30 
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ตวัอย่างทีÉ 5  ตวัอย่างวิธีการบนัทึกการตีราคาทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์ตามมาตรฐานการบญัชี ฉบบัทีÉ 16 

วิธีทีÉ 2 วิธีหกัออกจากมูลค่าตามบญัชี (Eliminate the gross carrying amount) 

 วิธีนีÊ คือเป็นการปรับมูลค่าสินทรัพย์และเริÉมคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรัพย์นัÊนใหม่ โดยใช้
หลักเกณฑ์เสมือนว่าหากซืÊ อสินทรัพย์นัÊน ณ วันทีÉตีราคาจะมีราคาทุนของสินทรัพย์นัÊนเท่ากับราคาทีÉตีใหม่ 
และเริÉมต้นคิดค่าเสืÉอมราคาจากวันทีÉตีใหม่ 

 

(หน่วย: ลา้นบาท) 
วิธีการลงบญัชี  
เดบิต    ค่าเสืÉอมราคาสะสม – อาคาร 180 

 เครดิต  อาคาร   150 

 เครดิต  ส่วนเกนิทุนจากการตีราคาสนิทรัพย์ – อาคาร   30 

 

ตารางสรุปมูลค่าของทัÊง 3 วิธดีังกล่าวข้างต้น 

(หน่วย: ลา้นบาท) 
    ภายหลงัการตีราคาใหม่ 

  มูลค่าตามบัญชี
วิธรีาคาทุน

ก่อนการตีราคา
ใหม่ 

 อ้างองิข้อมูลใน
ตลาด 

 เป็นสดัส่วนกบั
การ

เปลีÉยนแปลงใน
มูลค่าตามบัญชี 

 หักออกจาก
มูลค่าตาม
บัญชีก่อน
หักค่าเสืÉอม
ราคาสะสม

    (วิธทีีÉ 1.1)  (วิธทีีÉ 1.2)  (วิธทีีÉ 2) 
ราคาทุน  300  345  375  150

ค่าเสืÉอมราคาสะสม  (180)  (195)  (225)  -

มูลค่าสทุธทิางบัญชี  120  150  150  150

         

 

 

 

 

 

ค่าเสืÉอมราคา  

กิจการต้องคิดค่าเสืÉอมราคาสาํหรับส่วนประกอบของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ แต่ละส่วน 
แยกต่างหากจากกันเมืÉอส่วนประกอบแต่ละส่วนนัÊนมีต้นทุนทีÉมีนัยสําคัญเมืÉอเทียบกับต้นทุนทัÊงหมดของ
สินทรัพย์นัÊน โดยกิจการต้องปันส่วนมูลค่าทีÉรับรู้เมืÉอเริÉมแรกของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ไปยัง
ส่วนประกอบแต่ละส่วนทีÉมีนัยสาํคัญของสนิทรัพย์นัÊนและคิดค่าเสืÉอมราคาแยกจากกนั 

 สาํหรับส่วนประกอบทีÉถึงแม้แต่ละส่วนจะมีนัยสําคัญแต่หากอายุการให้ประโยชน์และวิธีการคิด 
ค่าเสืÉอมราคาเหมือนกนั กจิการกส็ามารถรวมส่วนประกอบเข้าด้วยกนัเพืÉอคิดค่าเสืÉอมราคาร่วมกนัได้  
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 กจิการต้องรับรู้ค่าเสืÉอมราคาทีÉเกิดขึÊนในแต่ละงวดในกาํไรหรือขาดทุน ยกเว้น กรณีทีÉต้องนาํค่าเสืÉอม
ราคาดังกล่าวไปรวมเป็นมูลค่าตามบัญชีของสนิทรัพย์รายการอืÉน 
 

การคิดค่าเสืÉอมราคาสําหรบัส่วนประกอบของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์

ตวัอย่างทีÉ 6 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

การคิดค่าเสืÉอมราคาเครืÉองจกัรตามส่วนประกอบ  
 

ส่วนประกอบของ
เครืÉองจกัร 

จํานวนเงินของแต่ละ
ส่วนประกอบ 

อายุการใหป้ระโยชนข์อง
แต่ละส่วนประกอบ 

ค่าเสืÉอมราคาของแต่
ละส่วนประกอบต่อปี 

โครงเหลก็ 75,000,000 15 ปี 5,000,000 

แผงวงจรไฟฟ้า 60,000,000 10 ปี 6,000,000 

แม่พิมพ์ 45,000,000 8 ปี 5,625,000 

สายพาน 20,000,000 5 ปี 4,000,000 

รวม 200,000,000  20,625,000 
 

“เครืÉองจักรผลิตชิÊนส่วนประตูรถยนต์” 

เดิมทัÊงเครืÉองจักรบันทกึรวม อายุ 10 ปี 

ตัวอย่าง 

ส่วนพักชิÊนงาน 

สายพาน อายุ 5 ปี 

แผงวงจรไฟฟ้า อายุ 10 ปี 

ส่วนอดัฉีด 
แม่พิมพ์ อายุ 8 ปี 

ส่วนขึÊนรูป 

โครงเหลก็ อายุ 15 ปี 
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วิธีการลงบญัชี  

เดบิต   ค่าเสืÉอมราคา – เครืÉองจักร  20,625,000  

 เครดิต   ค่าเสืÉอมราคาสะสม – เครืÉองจักร  20,625,000 

หมายเหตุ  อาจลงบัญชีแยกตามส่วนประกอบของเครืÉองจักร โดยแยกเป็น Ŝ คู่บัญชี 

 
จํานวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาและระยะเวลาการคิดค่าเสืÉอมราคา 

1) กิจการต้องปันส่วนจํานวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรัพย์อย่างมีระบบตลอดอายุการให้
ประโยชน์ของสนิทรัพย์ 

2) กจิการต้องทบทวนมูลค่าคงเหลือและอายุการให้ประโยชน์ของสินทรัพย์อย่างน้อยทีÉสุดทุกสิÊนรอบ
ปีบัญชี หากคาดว่ามูลค่าคงเหลือและอายุการให้ประโยชน์ของสินทรัพย์จะแตกต่างไปจากทีÉได้
ประมาณไว้ กิจการต้องถือว่าการเปลีÉยนแปลงทีÉเกิดขึÊนนัÊนเป็นการเปลีÉยนแปลงประมาณการทาง
บัญชี ซึÉงต้องปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 8 เรืÉอง นโยบายการบัญชี การเปลีÉยนแปลง
ประมาณการทางบัญชีและข้อผิดพลาด  

3) จาํนวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาของสนิทรัพย์ต้องเป็นจาํนวนเงินหลังหักมูลค่าคงเหลือ ในทางปฏบัิติ
มูลค่าคงเหลือของสินทรัพย์มักเป็นจํานวนทีÉไม่มีนัยสําคัญ ดังนัÊน มูลค่าคงเหลือจึงไม่มี
สาระสาํคัญในการคาํนวณจาํนวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคา 

4) การคิดค่าเสืÉอมราคาของสนิทรัพย์จะเริÉมต้นเมืÉอสนิทรัพย์นัÊนอยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมจะ
ใช้งานได้ตามความประสงค์ของฝ่ายบริหาร และการคิดค่าเสืÉอมราคาจะสิÊนสุดลงเมืÉอกิจการตัด
รายการสินทรัพย์นัÊนหรือจัดประเภทสินทรัพย์นัÊนเป็นสินทรัพย์ทีÉถือไว้เพืÉอขายหรือรวมไว้ใน
กลุ่มสินทรัพย์ทีÉจะจาํหน่ายซึÉงจัดประเภทเป็นสินทรัพย์ถือไว้เพืÉอขาย กิจการไม่อาจหยุดคิดค่า
เสืÉอมราคาของสนิทรัพย์เมืÉอกจิการไม่ได้ใช้งานสนิทรัพย์นัÊนหรือปลดจากการใช้งานประจาํ เว้น
แต่สินทรัพย์นัÊนได้คิดค่าเสืÉอมราคาเตม็จาํนวนแล้ว อย่างไรกต็าม หากกิจการใช้วิธีการคิดค่า
เสืÉอมราคาตามปริมาณการใช้ ค่าเสืÉอมราคาอาจมีค่าเทา่กบัศูนย์ได้เมืÉอไม่มีการผลิต 

5) ในการกาํหนดอายุการให้ประโยชน์ของสนิทรัพย์ กจิการต้องคาํนึงถึงปัจจัยดังต่อไปนีÊ  
ประโยชน์ทีÉคาดว่าจะได้รับจากการใช้สินทรัพย์โดยประเมินจากกาํลังการผลิตหรือผลผลิต
ทีÉคาดว่าจะได้จากสนิทรัพย์นัÊน 

การชาํรุดเสียหายทางกายภาพทีÉคาดว่าจะเกิดขึÊนจากปัจจัยต่างๆในการดาํเนินงาน เช่น 
จํานวนผลัดในการใช้สินทรัพย์และแผนการซ่อมบํารุงรักษา รวมทัÊง การดูแลและ
บาํรุงรักษาสนิทรัพย์ในขณะทีÉหยุดใช้งานสนิทรัพย์  
ความล้าสมัยทางด้านเทคนิคหรือทางพาณิชย์ซึÉงเกดิจากการเปลีÉยนแปลงหรือการปรับปรุง
การผลิต หรือเกิดจากการเปลีÉยนแปลงความต้องการในสินค้าหรือบริการซึÉงเป็นผลผลิต
จากสนิทรัพย์นัÊน  
ข้อกาํหนดทางกฎหมายหรือข้อจาํกัดอืÉนทีÉคล้ายคลึงกันในการใช้สินทรัพย์ เช่น การสิÊ นสุด
อายุของสญัญาเช่า  
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6) อายุการให้ประโยชน์ของสนิทรัพย์ได้ถูกนิยามในเชิงอรรถประโยชน์ทีÉกจิการคาดว่าจะได้รับจาก 

สินทรัพย์นัÊน กิจการอาจมีนโยบายบริหารสินทรัพย์โดยการจาํหน่ายสินทรัพย์หลังจากใช้งาน
สินทรัพย์ไประยะหนึÉงหรือหลังจากได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากสินทรัพย์แล้ว
ส่วนหนึÉง ดังนัÊน อายุการให้ประโยชน์ของสนิทรัพย์จึงอาจสัÊนกว่าอายุการให้ประโยชน์เชิงเศรษฐกจิ 

7) ทีÉดินและอาคารเป็นสินทรัพย์ทีÉแยกจากกันได้และบันทึกแยกจากกันแม้ว่าจะได้มาพร้อมกัน 
ทีÉดินจะมีอายุการให้ประโยชน์ไม่จาํกัดจึงไม่จาํเป็นต้องคิดค่าเสืÉอมราคา  อย่างไรกต็าม ยกเว้น
ในบางกรณีทีÉดินสามารถคิดค่าเสืÉอมได้ เช่น เหมืองแร่ทีÉทาํบนผิวดิน หรือพืÊ นทีÉทีÉใช้สาํหรับ 
การทิÊงขยะ  

8) หากกจิการรวมต้นทุนในการรืÊ อถอน การขนย้าย และการบูรณะสถานทีÉเป็นส่วนหนึÉงของต้นทุน
ทีÉดินกิจการต้องคิดค่าเสืÉอมราคาสําหรับต้นทุนดังกล่าวตลอดระยะเวลาทีÉคาดว่าจะได้รับ
ประโยชน์จากต้นทุนนัÊน ในบางกรณีทีÉดินอาจมีอายุการให้ประโยชน์จาํกัดจึงต้องมีการคิดค่า
เสืÉอมราคาในลักษณะทีÉสะท้อนให้เหน็ถึงประโยชน์ทีÉจะได้รับจากทีÉดินดังกล่าว 

 

วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคา 

วิธกีารคิดค่าเสืÉอมราคามีหลายวิธ ีเช่น วิธเีส้นตรง วิธยีอดคงเหลือลงลง และวิธจีาํนวนผลผลิต  
1) วิธีเส้นตรง มีผลทาํให้ค่าเสืÉอมราคามีจาํนวนคงทีÉตลอดอายุการให้ประโยชน์ของสินทรัพย์หาก

มูลค่าคงเหลือของสนิทรัพย์นัÊนไม่เปลีÉยนแปลง 
2) วิธยีอดคงเหลือลดลง มีผลทาํให้ค่าเสืÉอมราคาลดลงตลอดอายุการให้ประโยชน์ของสนิทรัพย์ 

3) วิธจีาํนวนผลผลิต มีผลทาํให้ค่าเสืÉอมราคาขึÊนอยู่กับประโยชน์หรือผลผลิตทีÉคาดว่าจะได้รับจาก
สนิทรัพย์ 

อย่างไรกต็าม วิธีคิดค่าเสืÉอมราคาทีÉอิงจากรายได้ทีÉเกิดจากกิจกรรมทีÉรวมถึงการใช้สินทรัพย์เป็นวิธีทีÉ
ไม่เหมาะสม เนืÉองจากรายได้ทีÉเกิดขึÊนจะสะท้อนถึงปัจจัยอืÉน ซึÉงไม่เกีÉยวข้องกับวิธีการทีÉกิจการใช้ประโยชน์ 
เชิงเศรษฐกจิจากสนิทรัพย์ 

กิจการต้องเลือกใช้วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาทีÉสะท้อนรูปแบบของประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตทีÉ
กจิการคาดว่าจะได้รับจากสนิทรัพย์และกจิการต้องทบทวนวิธกีารคิดค่าเสืÉอมราคาของสนิทรัพย์อย่างน้อยทีÉสุด
ทุกสิÊนรอบปีบัญชี หากกจิการพบว่าลักษณะรูปแบบของประโยชน์เชิงเศรษฐกจิทีÉคาดว่าจะได้รับในอนาคตจาก
สนิทรัพย์นัÊนเปลีÉยนแปลงไปอย่างมีนัยสาํคัญ กจิการต้องเปลีÉยนวิธกีารคิดค่าเสืÉอมราคาเพืÉอสะท้อนถึงลักษณะ
รูปแบบของประโยชน์เชิงเศรษฐกิจทีÉเปลีÉยนแปลงไป การเปลีÉยนแปลงดังกล่าวถือเป็นการเปลีÉยนแปลง
ประมาณการทางบัญชี ซึÉงต้องปฏบัิติตามข้อกาํหนดของมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 8 เรืÉอง นโยบายการบัญชี 
การเปลีÉยนแปลงประมาณการทางบัญชีและข้อผิดพลาด  
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ตวัอย่างทีÉ 7 การคิดค่าเสืÉอมราคาภายหลังการตีราคาใหม่  
อ้างองิจากตัวอย่างทีÉ 2 กาํหนดให้อาคารดังกล่าวมีอายุการให้ประโยชน์คงเหลือ 3 ปี  
 ราคาทุนเดิม ราคาทีÉตีใหม่ 
ราคาทุนของอาคาร 300 345 

ค่าเสืÉอมราคาสะสม  (180) (195) 

มูลค่าตามบัญชีสทุธ ิ 120 150 

   

ค่าเสืÉอมราคาของอาคารต่อปี  40 50 

วิธีการลงบญัชี  
เดบิต    ค่าเสืÉอมราคา – อาคาร (ใหม่) 50  

 เครดิต   ค่าเสืÉอมราคาสะสม – อาคาร (ใหม่)  50 

   

เดบิต   ส่วนเกนิทุนจากการตีราคาสนิทรัพย์ – อาคาร 10  

 เครดิต  กาํไรสะสม    10 
 

 
การดอ้ยค่า  

 กจิการต้องปฏบัิติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 36 เรืÉอง การด้อยค่าของสนิทรัพย์ ในการกาํหนดว่า
รายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์เกดิการด้อยค่าหรือไม่ มาตรฐานการบัญชีฉบับดังกล่าว อธิบายวิธีทีÉกิจการใช้
ในการทบทวนมูลค่าตามบัญชีและวิธีการกาํหนดมูลค่าทีÉคาดว่าจะได้รับคืนของสินทรัพย์รวมถึงเวลาทีÉกิจการ
ต้องรับรู้หรือกลับรายการผลขาดทุนจากการด้อยค่าของสนิทรัพย์นัÊน 

 ค่าชดเชยทีÉกิจการได้รับจากบุคคลทีÉสามสาํหรับรายการทีÉดิน อาคาร และอุปกรณ์ทีÉเกิดการด้อยค่า 
สญูหาย หรือเลิกใช้ต้องนาํมารวมในกาํไรหรือขาดทุนเมืÉอกจิการมีสทิธไิด้รับค่าชดเชยนัÊน 

 การด้อยค่าหรือการสูญเสียของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ รวมถึงสิทธิเรียกร้องทีÉจะได้รับ 

ค่าชดเชยจากบุคคลทีÉสาม และการซืÊ อหรือการก่อสร้างสินทรัพย์เพืÉอการเปลีÉยนแทนในภายหลัง ถือเป็น
เหตุการณ์ทางเศรษฐกจิทีÉแยกจากกนั และต้องบันทกึบัญชีแยกจากกนั ดังต่อไปนีÊ  

1) การด้อยค่าของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ให้รับรู้ตามมาตรฐานการบัญชี  ฉบับทีÉ 36 
เรืÉอง การด้อยค่าของสนิทรัพย์  

2) การตัดรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉ เลิกใช้งาน หรือจําหน่ายไป ให้ถือปฏิบัติตาม 

มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  
3) ค่าชดเชยทีÉได้รับจากบุคคลทีÉสามสําหรับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉมีการด้อยค่า 

สญูเสยี หรือเลิกใช้ ให้รับรู้ ในการคาํนวณกาํไรหรือขาดทุนเมืÉอกิจการมีสิทธิได้รับค่าชดเชยนัÊน 
และ 

4) ต้นทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเกิดจากการบูรณะ การซืÊ อ หรือการก่อสร้างเพืÉ อ 

เปลีÉยนแทนสนิทรัพย์เดิม ให้ถือปฏบัิติตามมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  
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การตดัรายการ 

กิจการต้องตัดรายการมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ออกจากบัญชี เมืÉอเข้า
เงืÉอนไขข้อใดข้อหนึÉงดังต่อไปนีÊ  

1) กจิการจาํหน่ายสนิทรัพย์ หรือ 

2) กิจการคาดว่าจะไม่ได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากการใช้สินทรัพย์หรือจาก  
การจาํหน่ายสนิทรัพย์ 

กจิการต้องรับรู้ผลกาํไรหรือขาดทุนทีÉเกิดขึÊนจากการตัดรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ในกาํไรหรือ
ขาดทุนเมืÉอกจิการตัดรายการสนิทรัพย์นัÊนออกจากบัญชีโดยผลกาํไรหรือขาดทุนทีÉเกิดจากการตัดรายการทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์ คือ ผลต่างระหว่างสิÉงตอบแทนสุทธิทีÉได้รับจากการจาํหน่ายสินทรัพย์กับมูลค่าตามบัญชี
ของสนิทรัพย์นัÊน 

การตดัรายการของสินทรพัยที์Éวดัมูลค่าในภายหลงัดว้ยวิธีการตีราคาใหม่ใหป้ฏิบติัดงันีÊ   

กิจการอาจโอนส่วนเกินทุนจากการตีราคารายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ทีÉแสดงอยู่ในส่วนของ
เจ้าของไปยังกาํไรสะสมโดยตรงเมืÉอกจิการตัดรายการสนิทรัพย์นัÊน โดยโอนส่วนเกินทุนทัÊงหมดจากการตีราคา
สนิทรัพย์ดังกล่าวไปยังกาํไรสะสมเมืÉอกจิการจาํหน่ายหรือเลิกใช้สนิทรัพย์ 

การเปิดเผยขอ้มูล 

กจิการต้องเปิดเผยรายการต่อไปนีÊ ทุกข้อในงบการเงินสาํหรับทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์แต่ละประเภท  

1) เกณฑก์ารวัดมูลค่าทีÉใช้กาํหนดมูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมของสนิทรัพย์  

2) วิธกีารคิดค่าเสืÉอมราคา  
3) อายุการให้ประโยชน์หรืออตัราค่าเสืÉอมราคาทีÉใช้  

4) มูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมและผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสม  ค่าเสืÉอมราคา
สะสม (รวมทัÊงผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสมของสนิทรัพย์) ณ วันต้นงวดและสิÊนงวด และ  

5) รายการกระทบยอดของมูลค่าตามบัญชีระหว่างวันต้นงวดถึงวันสิÊนงวดของรายการทีÉเกีÉยวข้อง
กบัทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ 

กจิการต้องเปิดเผยรายการต่อไปนีÊ ทุกรายการในงบการเงินด้วย  

1) จํานวนและข้อจํากัดทีÉมีอยู่ในกรรมสิทธิÍของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉใช้เป็นหลักประกัน
หนีÊสนิ  

2) จาํนวนรายจ่ายทัÊงสิÊ นทีÉรับรู้เป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคาร และ
อุปกรณ์จากการก่อสร้าง  

3) จาํนวนเงินของภาระผูกพันตามสญัญาทีÉตกลงไว้เพืÉอให้ได้มาซึÉงทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ และ  
4) จาํนวนค่าชดเชยทีÉได้รับจากบุคคลทีÉสามสาํหรับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉมีการด้อยค่า 

การสูญเสีย หรือเลิกใช้ ซึÉงได้รับรู้ในกาํไรหรือขาดทุน (ยกเว้นกรณีทีÉได้ เปิดเผยรายการ
ดังกล่าวแยกต่างหากแล้วในงบกาํไรขาดทุนเบด็เสรจ็) 
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หากรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์แสดงด้วยราคาทีÉตีใหม่ กิจการต้องเปิดเผยรายการต่อไปนีÊ ทุก
รายการในงบการเงิน (ดูมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ 13 เรืÉอง การวัดมูลค่ายุติธรรม)  

1) วันทีÉมีการตีราคาสนิทรัพย์ใหม่  

2) ข้อเทจ็จริงทีÉว่าผู้ประเมินราคาอสิระมีส่วนร่วมในการตีราคาใหม่หรือไม่ 

3) สาํหรับทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉแต่ละประเภทมีการตีราคาใหม่ให้เปิดเผย มูลค่าตามบัญชีทีÉ
ควรจะรับรู้หากสนิทรัพย์นัÊนแสดงโดยใช้วิธรีาคาทุน และ  

4) ส่วนเกนิทุนจากการตีราคาสนิทรัพย์ซึÉงกจิการต้องแสดงให้เหน็ถึงการเปลีÉยนแปลงของส่วนเกิน
ทุนดังกล่าวในระหว่างงวดและข้อจาํกดัในการจ่ายส่วนเกนิทุนนัÊนให้กบัผู้ถือหุ้น 

 

 

********************** 
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มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 16 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ประกอบด้วยย่อหน้าทีÉ 
1 ถึง 83 ทุกย่อหน้ามีความสาํคัญเท่ากัน และมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ ต้องอ่านโดยคาํนึงถึงข้อกาํหนดของ 
กรอบแนวคิดสาํหรบัการรายงานทางการเงิน (ปรับปรุง 2558) ในกรณีทีÉไม่ได้ให้แนวปฏบัิติในการเลือก
และการใช้นโยบายการบัญชี ให้กิจการถือปฏบัิติตามข้อกาํหนดของมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 8 (ปรับปรุง 
2560) เรืÉอง นโยบายการบญัชี การเปลีÉยนแปลงประมาณการทางบญัชีและขอ้ผิดพลาด (เมืÉอมีการประกาศใช้) 
 
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัทีÉ 16 (ปรบัปรุง 2560)  
เรืÉอง ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์
 
วตัถุประสงค ์ 
 

1 มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ มีวัตถุประสงค์เพืÉ อกาํหนดวิธีปฏิบัติทางบัญชีสาํหรับรายการทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์ เพืÉอให้ผู้ใช้งบการเงินจะได้รับทราบข้อมูลเกีÉยวกับการลงทุนของกิจการ 
ในรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ และการเปลีÉยนแปลงทีÉเกิดขึÊ นจากการลงทุนดังกล่าว 
ประเด็นหลักในทางบัญชีสําหรับรายการทีÉ ดิน อาคารและอุปกรณ์ ได้แก่ การรับรู้รายการ
สินทรัพย์ การกําหนดมูลค่าตามบัญชี การคิดค่าเสืÉอมราคา และการรับรู้ผลขาดทุนจาก 
การด้อยค่าของสนิทรัพย์ทีÉเกีÉยวข้อง 

 
ขอบเขต  
 

2 มาตรฐานการบญัชีฉบบันีÊ ตอ้งถอืปฏิบติักบัการบญัชีสําหรบัทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์ยกเวน้
กรณีทีÉมาตรฐานการบญัชีฉบบัอืÉนกําหนดหรืออนุญาตใหใ้ชวิ้ธีปฏิบติัทางบญัชีทีÉแตกต่างไป 

3 มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ ไม่ครอบคลุมถึง 
3.1  ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ทีÉจัดเป็นประเภทถือไว้เพืÉอขายตามทีÉกาํหนดไว้ในมาตรฐาน 

การรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ 5 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สินทรพัย์ไม่หมุนเวียนทีÉถือไว ้
เพืÉอขายและการดาํเนินงานทีÉยกเลิก (เมืÉอมีการประกาศใช้) 

3.2  สินทรัพย์ชีวภาพทีÉเกีÉยวข้องกับกิจกรรมทางการเกษตร นอกเหนือจากพืชเพืÉอการให้
ผลิตผล (ดูมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 41 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง เกษตรกรรม (เมืÉอ
มีการประกาศใช้)) มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ ให้ถือปฏิบัติกับพืชเพืÉอการให้ผลิตผล 
แต่ไม่ถือปฏบัิติกบัผลิตผลทีÉเจริญเติบโตจากพืชเพืÉอการให้ผลิตผลดังกล่าว 

3.3  การรับรู้และวัดมูลค่าสินทรัพย์ทีÉเกิดจากการสาํรวจและการประเมินค่า (ดูมาตรฐาน 
การรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ  6 (ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง การสํารวจและการประเมินค่า 
แหล่งทรพัยากรแร่ (เมืÉอมีการประกาศใช้))  

3.4  สัมปทานเหมืองแร่ และแหล่งทรัพยากรแร่ เช่น นํÊามัน กา๊ซธรรมชาติ และทรัพยากรทีÉไม่
สามารถสร้างขึÊนใหม่ได้ ซึÉงคล้ายคลึงกนั  
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อย่างไรก็ตาม มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ ให้ถือปฏิบัติกับทีÉ ดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉใช้ใน 
การพัฒนาหรือรักษาสภาพของสนิทรัพย์ทีÉกล่าวไว้ในย่อหน้าทีÉ 3.2 ถึง 3.4 ด้วย  

4      มาตรฐานการบัญชีฉบับอืÉนอาจกาํหนดให้กิจการรับรู้รายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ โดยใช้วิธ ี
ซึÉงแตกต่างไปจากทีÉกาํหนดไว้ในมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  เช่น มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 17 
(ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สญัญาเช่า (เมืÉอมีการประกาศใช้) กาํหนดให้กิจการพิจารณารับรู้รายการ
ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ตามสัญญาเช่าโดยใช้เกณฑ์การโอนความเสีÉ ยงและผลตอบแทน 
ในสินทรัพย์นัÊน อย่างไรกต็าม ในกรณีดังกล่าวการปฏิบัติทางบัญชีอืÉนๆ ทีÉเกีÉยวข้องกับรายการ
ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ นัÊนรวมทัÊงการคิดค่าเสืÉอมราคายังคงต้องถือปฏิบัติตามมาตรฐาน 
การบัญชีฉบับนีÊ  

5 กิจการทีÉเลือกใช้วิธีราคาทุนสาํหรับอสังหาริมทรัพย์เพืÉ อการลงทุนตามทีÉกาํหนดในมาตรฐาน 
การบัญ ชี  ฉบับทีÉ  40 (ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง อสังหาริมทรัพย์ เพืÉ อการลงทุน  (เมืÉ อมี 
การประกาศใช้) ต้องปฏบัิติตามวิธรีาคาทุนตามทีÉกาํหนดไว้ในมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ   

 
คํานยิาม  
 

6 คําศพัทที์Éใชใ้นมาตรฐานการบญัชีฉบบันีÊ มีความหมายโดยเฉพาะ ดงันีÊ  
 

พชืเพืÉอการใหผ้ลติผล หมายถงึ พชืทีÉมีชีวิตซึÉง: 
  1) ใช้ในกระบวนการผลิตห รือเพืÉ อจัดหาซึÉ ง

ผลิตผลทางการเกษตร 
  2) คาดว่าจะใหผ้ลิตผลมากกว่าหนึÉงรอบระยะเวลา 

และ 
  3) มีความเป็นไปไดที้ÉยากยิÉงทีÉจะขายเป็นผลิตผล

ทางการเกษตร เวน้แต่เป็นการขายเศษซากทีÉ
เป็นผลพลอยได ้

  (ย่อหนา้ทีÉ 5ก ถึง 5ข ของมาตรฐานการบัญชี ฉบับ 
ทีÉ  41 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง เกษตรกรรม (เมืÉอมี 
การประกาศใช้) บรรยายอย่างละเอียดถึงคํานิยาม
ของพชืเพืÉอการใหผ้ลิตผล) 
 

มลูค่าตามบัญชี  
 

หมายถงึ จํานวนเงินของสินทรพัยที์Éรบัรูห้ลงัจากหักค่าเสืÉอม
ราคาสะสม และผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าสะสม
ของสินทรพัย ์
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ราคาทุน หมายถงึ จํานวนเงินสดหรือรายการเทียบเท่าเงินสดทีÉกิจการ 
จ่ายไป หรือมูลค่ายุติธรรมของสิÉงตอบแทนอืÉนทีÉ
กิจการมอบใหเ้พืÉอใหไ้ดม้าซึÉงสินทรพัย ์ณ เวลาทีÉได้
สินทรพัยน์ ัÊนมา หรือ ณ เวลาทีÉก่อสรา้งสินทรพัยน์ ัÊน 
หรือในกรณีทีÉเกีÉยวขอ้ง ให้รวมถึงจํานวนทีÉแบ่งมา
เป็นราคาทุนของสินทรพัยที์Éรบัรูเ้มืÉอเริÉมแรกตามทีÉ
กําหนดไวใ้นมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบบั
อืÉน เช่น มาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ 2 
(ปรบัปรุง 2560) เรืÉอง การจ่ายโดยใช้หุ้นเป็นเกณฑ ์
(เมืÉอมีการประกาศใช)้  
 

จํานวนทีÉ คิ ด ค่ าเสืÉ อม
ราคา 

หมายถงึ ราคาทุนของสินทรัพยห์รือมูลค่าอืÉนทีÉใช้แทนราคาทุน 
หกัดว้ยมูลค่าคงเหลือของสินทรพัย ์
 

ค่าเสืÉอมราคา หมายถงึ  การปันส่วนจํานวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรพัย ์
อย่างมีระบบตลอดอายุการใชป้ระโยชนข์องสินทรพัย์
น ัÊน 
 

มลูค่าเฉพาะกิจการ  หมายถงึ  มูลค่าปัจจุบนัของกระแสเงินสดซึÉงกิจการคาดว่าจะ
ได้รับจากการใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์อย่างต่อเนืÉอง 
และจากการจําหน่ายสินทรัพย์น ัÊ น เมืÉอ สิÊ นอายุ 
การใช้ประโยชน์หรือทีÉคาดว่าจะเกิดเมืÉอมีการโอน
สินทรพัยน์ ัÊนเพืÉอชําระหนีÊ สิน 
 

มลูค่ายุติธรรม หมายถงึ ราคาทีÉจะไดร้บัจากการขายสินทรพัย ์หรือจะจ่ายเพืÉอ
โอนหนีÊ สินในรายการทีÉเกิดขึÊ นในสภาพปกติระหว่าง 
ผู ้ร่วมตลาด  ณ  วันทีÉว ัดมูลค่า (ดูมาตรฐานการ
รายงานทางการเงิน ฉบบัทีÉ 13 (ปรบัปรุง 2560) เรืÉอง 
การวัดมลูค่ายุติธรรม (เมืÉอมีการประกาศใช)้)  
 

ผลขาดทุนจากการดอ้ยค่า หมายถงึ จํานวนของมูลค่าตามบญัชีทีÉสูงกว่ามูลค่าทีÉคาดว่า
จะไดร้บัคืนของสินทรพัย ์
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ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์ หมายถงึ สินทรพัยที์ÉมีตวัตนซึÉงเขา้เงืÉอนไขทุกขอ้ต่อไปนีÊ  
1) มี ไว ้เพืÉ อ ใช้ประโยชน์ในการผลิต  ในการ

จําหน่ายสินคา้หรือใหบ้ริการ เพืÉอให้เช่า หรือ
เพืÉอใชใ้นการบริหารงาน และ 

2) คาดว่าจะใชป้ระโยชนม์ากกว่าหนึÉงรอบระยะเวลา 
 

มลูค่าทีÉคาดว่าจะไดรั้บคืน     หมายถงึ  มูลค่ายุติธรรมหักตน้ทุนในการขายของสินทรพัย  ์
หรือมูลค่าจากการใช้ของสินทรัพย์น ัÊ นแล้วแต่
จํานวนใดจะสูงกว่า 

 
มลูค่าคงเหลอื หมายถงึ จํานวนเงินโดยประมาณทีÉกิจการคาดว่าจะไดร้บัใน

ปัจจุบนัจากการจําหน่ายสินทรพัยห์ลงัจากหกัตน้ทุนทีÉ
คาดว่าจะเกิดขึÊ นจากการจําหน่ายสินทรัพย์น ัÊ น 
หากสินทรัพย์น ัÊนมีอายุและสภาพทีÉคาดว่าจะเป็น  
ณ วนัสิÊ นสุดอายุการใชป้ระโยชน ์

 
อายุการใชป้ระโยชน ์ หมายถงึ กรณีใดกรณีหนึÉงต่อไปนีÊ  

1) ระยะเวลาทีÉกิจการคาดว่าจะมีสินทรพัยไ์วใ้ช้ 
หรือ 

2) จํานวนผลผลิตหรือจํานวนหน่วยในลกัษณะอืÉน  
ทีÉคลา้ยคลึงกันซึÉงกิจการคาดว่าจะได้รับจาก
สินทรพัย ์

 
การรบัรูร้ายการ  
 

7  กิจการตอ้งรบัรูต้น้ทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์เป็นสินทรพัยก์็ต่อเมืÉอเป็นไป
ตามเงืÉอนไขทุกขอ้ต่อไปนีÊ  
7.1 มีความเป็นไปไดค่้อนขา้งแน่ทีÉกิจการจะไดร้บัประโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจในอนาคต 

จากรายการนัÊน และ 
7.2    กิจการสามารถวดัมูลค่าตน้ทุนของรายการนัÊนไดอ้ย่างน่าเชืÉอถอื 

8  รายการชิÊ นส่วนอะไหล่ อุปกรณ์ทีÉสาํรองไว้ใช้งาน และอุปกรณ์ทีÉใช้ในการซ่อมบํารุงจะถูกรับรู้
ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับนีÊ  เมืÉอรายการดังกล่าวเป็นไปตามคาํนิยามของทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์ หากไม่เข้าเงืÉอนไขดังกล่าว รายการดังกล่าวจะจัดประเภทเป็นสนิค้าคงเหลือ 

9  มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ ไม่ได้กาํหนดหน่วยในการวัดเพืÉอรับรู้รายการทีÉเป็น ทีÉดิน อาคารและ
อุปกรณ์ กล่าวคือ ไม่ได้กาํหนดว่ารายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ประกอบด้วยรายการใดบ้าง 
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ดังนัÊน กิจการต้องใช้ดุลยพินิจในการนําเกณฑ์การรับรู้รายการมาประยุกต์ตามสภาพแวดล้อม
หรือลักษณะเฉพาะของกิจการ ในบางกรณีอาจเป็นการเหมาะสมทีÉจะนาํรายการทีÉไม่มีนัยสาํคัญ 
หลายรายการ เช่น เบ้าหลอม เครืÉองมือ และแม่พิมพ์มาบันทึกรวมเป็นสินทรัพย์รายการเดียว  
แล้วประยุกต์ใช้เกณฑก์ารรับรู้รายการกบัมูลค่ารวม  

10 กิจการประเมินต้นทุนทัÊงหมดของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์เมืÉอเกิดขึÊนตามหลักการรับรู้
รายการ ต้นทุนดังกล่าวรวมถึงต้นทุนเริÉมแรกเพืÉอให้ได้มาหรือทีÉเกิดขึÊนจากการก่อสร้างรายการ
ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ และต้นทุนทีÉเกิดขึÊ นในภายหลังเมืÉอมีการต่อเติม การเปลีÉยนแทน
ส่วนประกอบ หรือการซ่อมบาํรุงสนิทรัพย์ดังกล่าว  

 
ตน้ทุนเริÉมแรก  

 

11 กิจการอาจได้มาซึÉงรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ เพืÉอประโยชน์ในการรักษาความปลอดภัย 
หรือสภาพแวดล้อม การได้มาซึÉงทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ดังกล่าว แม้จะไม่ได้เป็นการเพิÉม
ประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตโดยตรงให้กับทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ใดๆ ทีÉมีอยู่ในปัจจุบัน
ของกิจการแต่อาจเป็นสินทรัพย์ทีÉกิจการจําเป็นต้องมีเพืÉ อให้กิจการสามารถได้รับประโยชน์ 
เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากสินทรัพย์อืÉนของกิจการได้ ดังนัÊน การได้มาซึÉงรายการทีÉดิน อาคาร
และอุปกรณ์ดังกล่าวจึงเข้าเงืÉอนไขการรับรู้รายการเป็นสินทรัพย์เพราะทําให้กิจการได้รับประโยชน์ 
เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากสินทรัพย์อืÉนทีÉเกีÉยวข้องมากกว่ากรณีทีÉกิจการไม่มีสินทรัพย์ดังกล่าว 
ตัวอย่างเช่น โรงงานผลิตเคมีภัณฑ์อาจติดตัÊงเครืÉองควบคุมระบบการผลิตสารเคมีใหม่เพืÉ อ 
ให้เป็นไปตามข้อกําหนดด้านการรักษาสิÉงแวดล้อมในการผลิตและการเก็บรักษาสารเคมีทีÉ 
เป็นอันตราย ดังนัÊนกิจการจึงรับรู้รายการทีÉเกีÉยวข้องกับการติดตัÊงอุปกรณ์เข้ากับโรงงานครัÊงนีÊ
เป็นสินทรัพย์ เนืÉองจากกิจการไม่สามารถผลิตและขายเคมีภัณฑ์ได้โดยปราศจากอุปกรณ์
ดังกล่าว อย่างไรกต็าม ให้กิจการสอบทานมูลค่าตามบัญชีของทัÊงสินทรัพย์ทีÉติดตัÊงใหม่และ
สนิทรัพย์ทีÉเกีÉยวข้องถึงการด้อยค่าทีÉอาจเกิดขึÊนตามข้อกาํหนดในมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 36 
(ปรับปรุง 2560) เรืÉอง การดอ้ยค่าของสินทรพัย ์(เมืÉอมีการประกาศใช้) ด้วย 

 
ตน้ทุนทีÉเกิดขึÊ นในภายหลงั 

 

12 ภายใต้หลักการรับรู้รายการตามย่อหน้าทีÉ 7 กิจการไม่รับรู้ต้นทุนทีÉเกิดขึÊนในการซ่อมบาํรุงทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์ทีÉเกิดขึÊนเป็นประจาํเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคาร
และอุปกรณ์นัÊน แต่กิจการรับรู้ต้นทุนดังกล่าวในกาํไรหรือขาดทุนเมืÉอเกิดขึÊน ต้นทุนในการซ่อม
บาํรุงทีÉเกิดขึÊนเป็นประจาํมีองค์ประกอบหลักเป็นต้นทุนค่าแรงงาน ค่าวัสดุสิÊนเปลือง และอาจ
รวมถึงชิÊ นส่วนอะไหล่ชิÊ นเล็ก รายจ่ายดังกล่าวมักมีวัตถุประสงค์เพืÉ อเป็น  “ค่าซ่อมแซมและ
บาํรุงรักษา” รายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ 

13 กิจการอาจจาํเป็นต้องเปลีÉยนแทนส่วนประกอบของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์บางรายการ
ตามระยะเวลาทีÉกาํหนด ตัวอย่างเช่น กิจการอาจจาํเป็นต้องก่ออิฐบุรอบภายในเตาเผาใหม่หลังจาก
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ใช้งานไประยะหนึÉง หรืออาจจาํเป็นต้องเปลีÉยนแทนเครืÉองตกแต่งภายในเครืÉองบิน เช่น เก้าอีÊ และ
ห้องครัวอาจต้องเปลีÉยนแทนหลายครัÊงตลอดอายุของลาํตัวเครืÉองบิน กจิการอาจได้รับรายการทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์บางรายการมาเพืÉอลดความถีÉของการเปลีÉยนแทนทีÉจะเกิดขึÊน เช่น การเปลีÉยน
แทนผนังภายในอาคาร หรือการเปลีÉยนไปใช้ผนังชนิดทีÉไม่ต้องมีการเปลีÉยนแทนเกิดขึÊนอีก ภายใต้
หลักการรับรู้รายการในย่อหน้าทีÉ 7 กิจการรับรู้ต้นทุนในการเปลีÉยนแทนส่วนประกอบดังกล่าวเป็น
ส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเกีÉยวข้องเมืÉอต้นทุนนัÊนเกิดขึÊ น
และเป็นไปตามเกณฑ์การรับรู้รายการ กิจการตัดมูลค่าตามบัญชีของชิÊ นส่วนทีÉถูกเปลีÉยนแทน 
ตามหลักการของการตัดรายการทีÉกาํหนดไว้ในมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  (ดูย่อหน้าทีÉ 67 ถึง 72) 

14 กิจการอาจจัดให้มีการตรวจสอบครัÊงใหญ่ตามระยะเวลาทีÉก ําหนดเพืÉ อค้นหาข้อผิดพลาด 
ทีÉอาจเกิดขึÊน โดยไม่ว่าจะมีการเปลีÉยนแทนชิÊนส่วนใดหรือไม่ ทัÊงนีÊ  เพืÉอให้รายการทีÉดิน อาคาร
และอุปกรณ์อยู่ในสภาพทีÉสามารถใช้งานได้อย่างต่อเนืÉอง (เช่น กรณีของเครืÉองบิน) กิจการรับรู้
ต้นทุนทีÉเกิดขึÊนจากการตรวจสอบสภาพครัÊงใหญ่แต่ละครัÊงเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของ
รายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์เช่นเดียวกบักรณีการเปลีÉยนแทนหากเป็นไปตามเกณฑก์ารรับรู้
รายการ กิจการพิจารณาตัดมูลค่าตามบัญชีทีÉคงเหลือของต้นทุนการตรวจสอบสภาพครัÊงใหญ่ 
ในครัÊงก่อน (ถือเป็นส่วนต่างหากจากตัวสินทรัพย์) ไม่ว่าต้นทุนการตรวจสอบในครัÊงก่อนจะถูก
บันทึกไว้ในรายการเกีÉยวกับการได้มาหรือการก่อสร้างสินทรัพย์หรือไม่กต็าม ในกรณีจําเป็น 
กิจการอาจใช้ประมาณการต้นทุนการตรวจสอบสภาพในลักษณะคล้ายคลึงกันทีÉอาจเกิดขึÊ น 
ในอนาคตเป็นข้อบ่งชีÊ ทีÉช่วยในการกาํหนดมูลค่าองค์ประกอบของต้นทุนการตรวจสอบสภาพ 
ทีÉรวมเป็นส่วนหนึÉงของต้นทุนสนิทรัพย์เมืÉอกจิการได้มาหรือก่อสร้างสนิทรัพย์  

 
การวดัมูลค่าเมืÉอรบัรูร้ายการ 
 

15 กิจการตอ้งวดัมูลค่าของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณที์Éเขา้เงืÉอนไขการรบัรูร้ายการเป็น
สินทรพัยโ์ดยใชร้าคาทุน 

 
ส่วนประกอบของราคาทุน 

 

16 ราคาทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ประกอบด้วย 
16.1 ราคาซืÊ อรวมอากรขาเข้าและภาษีซืÊอทีÉเรียกคืนไม่ได้หลังหักส่วนลดการค้าและจาํนวนทีÉ

ได้รับคืนจากผู้ขาย 
16.2 ต้นทุนทางตรงอืÉนๆ ทีÉ เกีÉยวข้องกับการจัดหาสินทรัพย์เพืÉ อให้สินทรัพย์นัÊนอยู่ใน

สถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตามความประสงค์ของฝ่ายบริหาร 
16.3 ต้นทุนทีÉประมาณในเบืÊ องต้นสาํหรับการรืÊ อ การขนย้าย และการบูรณะสถานทีÉตัÊงของ

สินทรัพย์ ซึÉงเป็นภาระผูกพันของกิจการทีÉเกิดขึÊ นเมืÉอกิจการได้สินทรัพย์นัÊนมาหรือ 
เป็นผลจากการใช้สินทรัพย์นัÊนในช่วงเวลาหนึÉงเพืÉ อวัตถุประสงค์ต่างๆ  ทีÉมิใช่เพืÉ อ
วัตถุประสงค์ในการผลิตสนิค้าคงเหลือในระหว่างรอบระยะเวลานัÊน 
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17 ตัวอย่างของต้นทุนทางตรงอืÉนๆ ทีÉเกีÉยวข้อง ได้แก่ 
17.1 ต้นทุนผลประโยชน์ของพนักงาน (ตามทีÉกาํหนดในมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 19 

(ปรับปรุง 2560) เรืÉอง ผลประโยชน์ของพนกังาน (เมืÉอมีการประกาศใช้)) ทีÉเกิดขึÊน
โดยตรงจากการก่อสร้างหรือการได้มาซึÉงรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ 

17.2  ต้นทุนการเตรียมสถานทีÉ 
17.3  ต้นทุนการขนส่งเริÉมแรกและการเกบ็รักษา 
17.4  ต้นทุนการติดตัÊงและการประกอบ 
17.5 ต้นทุนในการทดสอบว่าสินทรัพย์นัÊนสามารถใช้งานได้อย่างเหมาะสมหรือไม่  หลังหัก 

มูลค่าสิÉงตอบแทนสุทธิทีÉได้รับจากการขายรายการต่างๆ ทีÉผลิตได้ในช่วงการเตรียม 
ความพร้อมของสินทรัพย์ เพืÉ อให้อยู่ ในสถานทีÉ และสภาพทีÉ พร้อมจะใช้งานได้  (เช่น  
สนิค้าตัวอย่างทีÉผลิตขึÊนในช่วงการทดสอบอุปกรณ์) และ 

17.6  ค่าธรรมเนียมวิชาชีพ  
18 กิจการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 2 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สินคา้คงเหลือ (เมืÉอมี 

การประกาศใช้) สาํหรับต้นทุนทีÉเกิดขึÊนจากภาระผูกพันของกิจการในการรืÊ อ การขนย้าย และ 
การบูรณะสถานทีÉตัÊงของสินทรัพย์ซึÉงเกิดขึÊนจากการทีÉกิจการใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์นัÊนใน 
การผลิตสินค้าคงเหลือในช่วงเวลาหนึÉงสาํหรับภาระผูกพันจากต้นทุนทีÉเกิดขึÊ นตามมาตรฐาน 
การบัญชี ฉบับทีÉ 2 (ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง สินค้าคงเหลือ (เมืÉ อมีการประกาศใช้) หรือ 
มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 16 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ กิจการต้อง
รับรู้และวัดมูลค่าตามข้อกําหนดในมาตรฐานการบัญชี  ฉบับทีÉ 37 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง 
ประมาณการหนีÊ สิน หนีÊ สินทีÉอาจเกิดขึÊน และสินทรพัยที์ÉอาจเกิดขึÊน (เมืÉอมีการประกาศใช้) 

19 ตัวอย่างของต้นทุนทีÉไม่ถือเป็นส่วนหนึÉงในราคาทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ได้แก่ 
19.1  ต้นทุนในการเปิดสถานประกอบการใหม่ 
19.2 ต้นทุนในการแนะนาํสินค้าหรือบริการใหม่ (รวมถึงต้นทุนในการโฆษณาและการส่งเสริม

การขาย) 
19.3 ต้นทุนในการดาํเนินธุรกิจในสถานทีÉตัÊงใหม่หรือกับลูกค้ากลุ่มใหม่ (รวมทัÊงต้นทุนใน 

การฝึกอบรมพนักงาน) และ 
19.4  ต้นทุนในการบริหารและค่าใช้จ่ายทัÉวไป 

20 การรับรู้ต้นทุนทีÉเกดิขึÊนเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ จะ
สิÊ นสุดเมืÉอสินทรัพย์นัÊนอยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตามความประสงค์ของ 
ฝ่ายบริหาร ดังนัÊน ต้นทุนทีÉเกิดขึÊ นจากการใช้ประโยชน์หรือการนําสินทรัพย์มาใช้สําหรับ
วัตถุประสงค์ทีÉแตกต่างจากเดิมจึงไม่รวมเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของสนิทรัพย์ ตัวอย่าง
ของต้นทุนทีÉไม่ถือเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ได้แก่ 
20.1 ต้นทุนทีÉเกิดขึÊนในขณะทีÉสินทรัพย์อยู่ในสภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตามความประสงค์

ของฝ่ายบริหาร แต่ยังไม่ได้นาํสินทรัพย์มาใช้หรือนาํสินทรัพย์มาใช้ในการดาํเนินงาน
ในระดับทีÉยังไม่เตม็กาํลังการผลิต 
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20.2 ผลขาดทุนจากการดําเนินงานเริÉมแรก  เช่น ผลขาดทุนทีÉ เกิดขึÊ นระหว่างการสร้าง 
ความต้องการในผลผลิตจากสนิทรัพย์ดังกล่าว และ 

20.3 ต้นทุนในการย้ายสถานทีÉหรือการจัดโครงสร้างการดาํเนินงานบางส่วนหรือทัÊงหมดของ
กจิการ 

21 กิจการอาจดาํเนินการบางอย่างทีÉเกีÉยวข้องกับการก่อสร้างหรือการพัฒนารายการทีÉดิน อาคาร
และอุปกรณ์ แต่ไม่จําเป็นต่อการทาํให้สินทรัพย์ดังกล่าวอยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมจะใช้
งานได้ตามความประสงค์ของฝ่ายบริหาร การดําเนินการเหล่านีÊ อาจเกิดขึÊ นก่อนหรือระหว่าง
กิจกรรมการก่อสร้างหรือการพัฒนานัÊน ตัวอย่างเช่น กิจการอาจมีรายได้จากการให้เช่าสถานทีÉ 
ทีÉจะใช้ก่อสร้างอาคารในอนาคตเป็นทีÉจอดรถจนกว่าการก่อสร้างจะเริÉมต้นขึÊน ทัÊงนีÊ  การจัดให้
สถานทีÉดังกล่าวเป็นทีÉเช่าจอดรถไม่ใช่กิจกรรมทีÉจาํเป็นต่อการทาํให้สินทรัพย์อยู่ในสถานทีÉและ
สภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตามความประสงค์ของฝ่ายบริหาร ดังนัÊน กิจการจึงรับรู้รายได้และ
ค่าใช้จ่ายทีÉเกีÉยวข้องจากการดําเนินงานทีÉไม่ใช่กิจกรรมหลักในกาํไรหรือขาดทุน และรวมถึง 
การจัดประเภทรายได้และค่าใช้จ่ายทีÉเกีÉยวข้องตามลาํดับ 

22 กิจการวัดมูลค่าต้นทุนของสินทรัพย์ทีÉกิจการสร้างขึÊนโดยใช้หลักการเดียวกับการวัดมูลค่าต้นทุน 
ของสินทรัพย์ทีÉกิจการได้มา หากกิจการผลิตสินทรัพย์ทีÉคล้ายกันออกขายในการดําเนินธุรกิจ
ตามปกติ ต้นทุนของสินทรัพย์ทีÉสร้างเองมักเท่ากับต้นทุนของสินค้าทีÉผลิตเพืÉอขาย (ดูมาตรฐาน
การบัญชี ฉบับทีÉ 2 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สินค้าคงเหลือ (เมืÉอมีการประกาศใช้)) ดังนัÊน ต้นทุน
ของสินทรัพย์จึงไม่รวมกาํไรทีÉเกิดขึÊนภายในกิจการ ในทาํนองเดียวกัน ต้นทุนวัตถุดิบ ค่าแรงหรือ
ทรัพยากรอืÉนทีÉสูญเสียเกินกว่าปกติในการก่อสร้างสินทรัพย์ดังกล่าวไม่ให้นาํมารวมเป็นราคาทุน
ของสินทรัพย์ทีÉสร้างขึÊ นใช้เอง การรับรู้ดอกเบีÊ ยเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ 
ทีÉสร้างขึÊนใช้เองต้องเป็นไปตามเกณฑ์ทีÉกาํหนดในมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 23 (ปรับปรุง 2560) 
เรืÉอง ตน้ทนุการกูยื้ม (เมืÉอมีการประกาศใช้) 

22ก พืชเพืÉอการให้ผลิตผลให้ใช้วิธีปฏิบัติทางการบัญชีเช่นเดียวกับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ 
ทีÉกิจการสร้างขึÊนเองก่อนทีÉรายการดังกล่าวจะอยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตาม 
ความประสงค์ของฝ่ายบริหาร ดังนัÊน การอ้างอิงถึง ‘การก่อสร้าง’ ตามมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ
ควรตีความว่าครอบคลุมถึงกจิกรรมทีÉจาํเป็นเพืÉอเพาะปลูกและดูแลพืชเพืÉอการให้ผลิตผลก่อนทีÉ
พืชเพืÉ อการให้ผลิตผลจะอยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตามความประสงค์ของ 
ฝ่ายบริหาร 

 
การวดัมูลค่าของราคาทุน  

 

23 ต้นทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ คือ ราคาทีÉเทียบเท่าราคาเงินสด ณ วันทีÉรับรู้รายการ 
หากมีการขยายกาํหนดการชาํระเงินออกไปนานกว่าระยะเวลาการให้สินเชืÉอตามปกติ กิจการรับรู้
ผลต่างระหว่างราคาทีÉเทียบเท่าราคาเงินสดและจาํนวนเงินทัÊงหมดทีÉจ่ายชาํระเป็นดอกเบีÊ ยตลอด
ระยะเวลาการได้รับสินเชืÉอนัÊน เว้นแต่กิจการรับรู้ดอกเบีÊ ยดังกล่าวเป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตาม
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บัญชีของสินทรัพย์ตามข้อกาํหนดของมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 23 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง 
ต้นทุนการกู้ยืม (เมืÉอมีการประกาศใช้) 

24 กิจการอาจได้รับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์หนึÉงรายการหรือมากกว่าหนึÉงรายการจาก 
การแลกเปลีÉยนกบัรายการสนิทรัพย์ทีÉไม่เป็นตัวเงินหรือแลกเปลีÉยนกบัทัÊงรายการสนิทรัพย์ทีÉเป็น
ตัวเงินและไม่เป็นตัวเงิน ข้อพิจารณาทีÉจะกล่าวต่อไปนีÊ เป็นข้อพิจารณาสําหรับกรณีการแลกเปลีÉยน 
สินทรัพย์ทีÉ ไม่เป็นตัวเงินกับสินทรัพย์ทีÉ ไม่เป็นตัวเงินอืÉน อย่างไรก็ตาม กิจการสามารถประยุกต์ใช้
ข้อพิจารณาดังกล่าวกับการแลกเปลีÉยนทุกกรณีทีÉกล่าวไว้ได้ กิจการวัดมูลค่าต้นทุนของทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์ ทีÉได้รับจากการแลกเปลีÉยนดังกล่าวด้วยมูลค่ายุติธรรม ยกเว้นในกรณีใด
กรณีหนึÉงดังต่อไปนีÊ  
24.1  รายการแลกเปลีÉยนขาดเนืÊอหาเชิงพาณิชย์ หรือ 
24.2 กิจการไม่สามารถวัดมูลค่ายุติธรรมทัÊงของสินทรัพย์ทีÉได้มาและสินทรัพย์ทีÉนาํไปแลก

ได้อย่างน่าเชืÉอถือ  
กจิการวัดมูลค่ารายการสนิทรัพย์ทีÉได้มาตามแนวทางนีÊ  ถึงแม้ว่ากิจการจะไม่สามารถตัดรายการ
สินทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยนได้ในทันที หากสินทรัพย์ทีÉได้มาไม่ได้วัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรม 
กจิการวัดมูลค่าสนิทรัพย์นัÊนโดยใช้มูลค่าตามบัญชีของสนิทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยน 

25 ในการกาํหนดว่ารายการแลกเปลีÉยนมีเนืÊ อหาเชิงพาณิชย์หรือไม่ ให้กิจการพิจารณาจากระดับ
ของกระแสเงินสดในอนาคตทีÉคาดว่าจะมีการเปลีÉยนแปลงอันเป็นผลมาจากรายการดังกล่าว 
รายการแลกเปลีÉยนจะมีเนืÊอหาเชิงพาณิชย์หากเข้าเงืÉอนไขดังต่อไปนีÊ  
25.1 ลักษณะ (ความเสีÉยง จังหวะเวลา และจํานวนเงิน) ของกระแสเงินสดทีÉได้รับจาก

สนิทรัพย์แตกต่างจากลักษณะของกระแสเงินสดของสนิทรัพย์ทีÉนาํไปแลกเปลีÉยน หรือ 
25.2 รายการแลกเปลีÉ ยนทําให้เกิดการเปลีÉ ยนแปลงในมูลค่าเฉพาะกิจการในส่วนของ 

การดาํเนินงานทีÉถูกกระทบจากการแลกเปลีÉยน และ 
25.3 ความแตกต่างในย่อหน้าทีÉ 25.1 หรือ 25.2 มีนัยสาํคัญเมืÉอเทียบกับมูลค่ายุติธรรม

ของสนิทรัพย์ทีÉแลกเปลีÉยน 
เพืÉอวัตถุประสงค์ในการพิจารณาว่าการแลกเปลีÉยนใดเป็นการแลกเปลีÉยนทีÉมีเนืÊ อหาเชิงพาณิชย์  
กจิการต้องพิจารณามูลค่าเฉพาะกิจการในส่วนของการดาํเนินงานทีÉถูกกระทบจากการแลกเปลีÉยน
จากกระแสเงินสดหลังหักภาษี ผลของการวิเคราะห์ดังกล่าวอาจเห็นได้ชัดเจนโดยกิจการไม่จําเป็น 
ต้องคาํนวณอย่างละเอยีด 

26 กิจการสามารถวัดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ได้อย่างน่าเชืÉอถือ หากเข้าเงืÉอนไขข้อใดข้อหนึÉง
ดังต่อไปนีÊ  
26.1 ไม่มีความแตกต่างอย่างมีนัยสาํคัญในช่วงของการวัดมูลค่ายุติธรรมทีÉสมเหตุสมผลของ

สนิทรัพย์นัÊน หรือ 
26.2 สามารถประเมินความน่าจะเป็นของประมาณการมูลค่ายุติธรรม ณ ระดับต่างๆ ในช่วง

ของประมาณการได้อย่างสมเหตุสมผลเพืÉอใช้ในการวัดมูลค่ายุติธรรม  
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หากกิจการสามารถวัดมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทีÉได้มาหรือสินทรัพย์ทีÉนําไปแลกเปลีÉยนได้ 
อย่างน่าเชืÉอถือ กิจการวัดมูลค่าราคาทุนของสินทรัพย์ทีÉได้มาด้วยมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทีÉ
นําไปแลกเปลีÉยน เว้นแต่กรณีทีÉมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทีÉได้มานัÊนมีหลักฐานสนับสนุนทีÉ 
ชัดเจนกว่า 

27 ต้นทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉถือครองโดยผู้เช่าภายใต้สัญญาเช่าการเงินให้
เป็นไปตามข้อกาํหนดในมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 17 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สญัญาเช่า (เมืÉอ
มีการประกาศใช้) 

28 มูลค่าตามบัญชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ อาจลดลงเนืÉองจากกจิการได้รับเงินอุดหนุน
จากรัฐบาล ตามข้อกาํหนดในมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 20 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง การบัญชี
สาํหรบัเงินอุดหนุนจากรฐับาลและการเปิดเผยขอ้มูลเกีÉยวกบัความช่วยเหลือจากรฐับาล (เมืÉอมี
การประกาศใช้) 

 
การวดัมูลค่าภายหลงัการรบัรูร้ายการ  
 

29 กิจการตอ้งเลือกใชน้โยบายการบญัชีโดยใชวิ้ธีราคาทุนทีÉกําหนดไวใ้นย่อหนา้ทีÉ 30 หรือ
วิธีการตีราคาใหม่ตามทีÉกําหนดไวใ้นย่อหนา้ทีÉ 31 ทัÊงนีÊ  กิจการตอ้งใชน้โยบายการบญัชี
เดียวกนัสําหรบัทีÉดิน อาคารและอุปกรณทุ์กรายการทีÉจดัอยู่ในประเภทเดียวกนั 

 
วิธีราคาทุน 

 

30 ภายหลังจากการรับรูร้ายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ เป็นสินทรัพย์ กิจการต้องแสดงรายการ 
ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์นัÊนด้วยราคาทุนหักค่าเสืÉอมราคาสะสม และผลขาดทุนจากการดอ้ยค่า 
สะสมของสินทรพัย ์ 

 
วิธีการตีราคาใหม่   

 

31 ภายหลงัจากการรบัรูร้ายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์เป็นสินทรพัย์ หากทีÉดิน อาคารและ
อุปกรณน์ัÊนสามารถวดัมูลค่ายุติธรรมไดอ้ย่างน่าเชืÉอถือ กิจการตอ้งแสดงรายการดงักล่าว
ดว้ยราคาทีÉตีใหม่ คือ มูลค่ายุติธรรม ณ วนัทีÉมีการตีราคาใหม่หักดว้ยค่าเสืÉอมราคาสะสม 
และผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าสะสมทีÉเกิดขึÊ นในภายหลงั กิจการตอ้งตีราคาสินทรพัยใ์หม่
อย่างสมํ Éาเสมอพอ เพืÉอใหแ้น่ใจว่ามูลค่าตามบญัชีจะไม่แตกต่างจากมูลค่ายุติธรรม ณ วนัสิÊ น
รอบระยะเวลารายงานอย่างมีสาระสําคญั 

32 (ย่อหน้านีÊ ไม่ใช้) 
33     (ย่อหน้านีÊ ไม่ใช้)  
34 ความถีÉในการตีราคาใหม่ขึÊนอยู่กับการเปลีÉยนแปลงในมูลค่ายุติธรรมของรายการทีÉดิน อาคาร

และอุปกรณ์ทีÉมีการตีราคาใหม่นัÊน ในกรณีทีÉมูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ทีÉเคยมีการตีราคาใหม่

116



มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 16 

13 

ต่างไปจากมูลค่าตามบัญชีอย่างมีสาระสาํคัญ กจิการจาํเป็นต้องตีราคาสินทรัพย์ใหม่อีกครัÊงหนึÉง 
มูลค่ายุติ ธรรมของรายการทีÉ ดิน อาคารและอุปกรณ์บางรายการอาจมีความผันผวนและมี 
การเปลีÉยนแปลงอย่างมีนัยสาํคัญจนทาํให้กิจการจําเป็นต้องตีราคาใหม่ทุกปี  อย่างไรก็ตาม 
การตีราคาบ่อยครัÊ งไม่จําเป็นสําหรับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉ มูลค่ายุติธรรม
เปลีÉยนแปลงอย่างไม่มีนัยสาํคัญ ในกรณีดังกล่าว อาจจาํเป็นต้องตีราคาใหม่ทุก 3 หรือ 5 ปี  
ถือว่าเพียงพอ 

35 เมืÉอมีการตีราคารายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ ให้ปรับปรุงมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์
เป็นราคาทีÉตีใหม่ โดย ณ วันทีÉตีราคาใหม่กิจการต้องถือปฏิบัติกับรายการทีÉดิน อาคารและ
อุปกรณ์ ตามข้อใดข้อหนึÉงดังต่อไปนีÊ   
35.1 ปรับปรุงมูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมในลักษณะทีÉสมํÉาเสมอกับการตีราคา

ใหม่ของมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ ตัวอย่างเช่น มูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอม
ราคาสะสมอาจจะปรับโดยการอ้างอิงจากข้อมูลในตลาดทีÉสังเกตได้ หรือ ปรับให้เป็น
สดัส่วนกับการเปลีÉยนแปลงในมูลค่าตามบัญชี ค่าเสืÉอมราคาสะสม ณ วันทีÉตีราคาใหม่
จะถูกปรับปรุงให้เท่ากับผลต่างระหว่างมูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสม 
และมูลค่าตามบัญชีของสนิทรัพย์ หลังจากรับรู้ผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสม หรือ 

35.2 นาํค่าเสืÉอมราคาสะสมไปหักออกจากมูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมของ
สนิทรัพย์ 

จํานวนเงินทีÉเป็นผลจากรายการปรับปรุงอันเกิดจากปรับยอดค่าเสืÉอมราคาสะสมให้ถือเป็น 
ส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบัญชี ทีÉเพิÉมขึÊนหรือลดลงทีÉจะถือปฏิบัติตามข้อกาํหนดในย่อหน้าทีÉ 39 
และ 40 

36 หากกิจการเลือกตีราคาทีÉดิน อาคารและอุปกรณร์ายการใดรายการหนึÉงใหม่ กิจการตอ้งใช้
วิธีการตีราคาใหม่กบัรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณทุ์กรายการทีÉจดัอยู่ในประเภทเดียวกนั
กบัรายการทีÉเลือกตีราคาใหม่ดว้ย 

37 ประเภทของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ หมายถึง กลุ่มของสินทรัพย์ทีÉมีลักษณะและประโยชน์ 
การใช้งานทีÉคล้ายคลึงกันต่อการดาํเนินงานของกิจการ ตัวอย่างการแบ่งประเภทของทีÉดิน อาคาร
และอุปกรณ์ ได้แก่ 
37.1 ทีÉดิน 
37.2 ทีÉดินและอาคาร 
37.3 เครืÉองจักร 
37.4 เรือ 
37.5 เครืÉองบิน 
37.6 ยานพาหนะ 
37.7 เครืÉองตกแต่งและติดตัÊง 
37.8 อุปกรณ์สาํนักงาน และ 
37.9 พืชเพืÉอการให้ผลิตผล 
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38 ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทุกรายการทีÉจัดอยู่ในประเภทเดียวกันต้องตีราคาใหม่พร้อมกัน ทัÊงนีÊ
เพืÉอมิให้มีการเลือกตีราคาเฉพาะสินทรัพย์บางรายการ และเพืÉอมิให้มูลค่าของสินทรัพย์ทีÉแสดง
อยู่ในงบการเงินมีทัÊงต้นทุนและราคาทีÉตีใหม่ ณ เวลาแตกต่างกัน อย่างไรกต็าม กิจการอาจ
ทยอยตีราคาสินทรัพย์ทีÉจัดอยู่ในประเภทเดียวกันได้หากการตีราคาของสินทรัพย์ประเภทนัÊน 
จะเสรจ็สิÊนภายในระยะเวลาอนัสัÊน และราคาของสนิทรัพย์ทีÉตีใหม่แสดงถึงข้อมูลทีÉเป็นปัจจุบัน 

39 หากการตีราคาสินทรพัยใ์หม่ทําใหมู้ลค่าตามบญัชีของสินทรพัยน์ ัÊนเพิÉมขึÊ น กิจการตอ้งรบัรู ้
มูลค่าตามบญัชีของสินทรพัยที์ÉเพิÉมขึÊ นจากการตีราคาใหม่ไปยงักําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ อืÉน  
และรบัรูจํ้านวนสะสมไปยงัส่วนของเจา้ของภายใตห้วัขอ้ “ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรพัย”์ 
อย่างไรก็ตาม กิจการตอ้งรบัรูส่้วนเพิÉมจากการตีราคาใหม่นีÊ ในกําไรหรือขาดทุนไม่เกิน
จํานวนทีÉตีราคาสินทรพัยด์งักล่าวลดลงในอดีตและเคยรบัรูใ้นกําไรหรือขาดทุน 

40 หากการตีราคาสินทรพัยใ์หม่ทําใหมู้ลค่าตามบญัชีของสินทรพัยน์ ัÊนลดลง กิจการตอ้งรบัรู ้
มูลค่าตามบญัชีของสินทรพัยที์Éลดลงจากการตีราคาใหม่ในกําไรหรือขาดทุน อย่างไรก็ตาม 
กิจการตอ้งนําส่วนทีÉลดลงจากการตีราคาใหม่ไปรบัรูใ้นกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอืÉนในจํานวน 
ทีÉไม่เกินยอดคงเหลือดา้นเครดิตทีÉมีอยู่ในบญัชี “ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรพัย์”  
ของสินทรพัยร์ายการเดียวกนันัÊน โดยการรบัรูส่้วนทีÉลดลงในกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอืÉน  
จะมีผลทําให้บญัชี “ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรพัย์” ทีÉสะสมอยู่ในส่วนของเจ้าของ
ลดลงตามไปดว้ย 

41 กิจการอาจโอนส่วนเกินทุนจากการตีราคารายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ ทีÉรวมอยู่ในส่วนของ
เจ้าของไปยังกาํไรสะสมโดยตรงเมืÉอกิจการตัดรายการสินทรัพย์นัÊน  โดยอาจจะโอนส่วนเกินทุน
ทัÊงหมดจากการตีราคาสินทรัพย์ดังกล่าวไปยังกาํไรสะสมเมืÉอกิจการจาํหน่ายหรือเลิกใช้สินทรัพย์ 
อย่างไรกต็าม ในระหว่างทีÉกิจการใช้งานสนิทรัพย์ดังกล่าว กิจการอาจทยอยโอนส่วนเกนิทุนบางส่วน
ไปยังกาํไรสะสม ในกรณีนีÊ จาํนวนของส่วนเกินทุนทีÉโอนไปยังกาํไรสะสม จะเทา่กบัผลต่างระหว่าง
ค่าเสืÉอมราคาทีÉคาํนวณจากมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ทีÉตีราคาใหม่กับค่าเสืÉอมราคาทีÉคาํนวณ
จากราคาทุนเดิมของสินทรัพย์นัÊน การโอนส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์ไปยังกาํไรสะสม
ไม่ทาํผ่านกาํไรหรือขาดทุน 

42 กิจการรับรู้รายการและเปิดเผยรายการผลกระทบทางภาษี (ถ้ามี) จากการตีราคาใหม่ สาํหรับ
รายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์โดยปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี  ฉบับทีÉ 12 (ปรับปรุง 
2560) เรืÉอง ภาษีเงินได ้(เมืÉอมีการประกาศใช้) 

 
ค่าเสืÉอมราคา  

 

43 กิจการตอ้งคิดค่าเสืÉอมราคาสําหรบัส่วนประกอบของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์แต่ละ
ส่วนแยกต่างหากจากกนัเมืÉอส่วนประกอบแต่ละส่วนนัÊนมีตน้ทุนทีÉมีนยัสําคญัเมืÉอเทียบกบั
ตน้ทุนทัÊงหมดของสินทรพัยน์ ัÊน  
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44 กิจการปันส่วนมูลค่าทีÉ รับ รู้ เริÉ มแรกของรายการทีÉ เป็นทีÉ ดิน  อาคารและอุปกรณ์  ไปยัง
ส่วนประกอบแต่ละส่วนทีÉมีนัยสาํคัญของสินทรัพย์นัÊนและคิดค่าเสืÉอมราคาแยกจากกัน เช่น 
กิจการอาจแยกคิดค่าเสืÉอมราคาโครงเครืÉองบินและเครืÉองยนต์แยกจากกัน  ไม่ว่ากิจการจะเป็น
เจ้าของเครืÉองบินนัÊนเองหรือเป็นเครืÉองบินตามสัญญาเช่าการเงิน ในทาํนองเดียวกัน หากกจิการ
ได้มาซึÉงรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์และให้ผู้อืÉนเช่าภายใต้สัญญาเช่าดาํเนินงาน กล่าวคือ
กิจการเป็นผู้ให้เช่า อาจเป็นการเหมาะสมทีÉกิจการจะคิดค่าเสืÉอมราคาจากต้นทุนของรายการ
ดังกล่าวแยกต่างหากจากรายการอืÉน เพืÉอให้ราคาทุนของสินทรัพย์ดังกล่าวสะท้อนถึงผลทีÉดีและ
ผลทีÉไม่ดีของอายุของสญัญาเช่าเมืÉอเทยีบกบัในตลาด 

45 หากส่วนประกอบทีÉมีนัยสาํคัญของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์มีอายุการใช้ประโยชน์และ 
ใช้วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาเหมือนกับส่วนประกอบอีกส่วนหนึÉงของสินทรัพ ย์รายการเดียวกัน  
ในกรณีดังกล่าว กจิการอาจรวมองค์ประกอบดังกล่าวเป็นกลุ่มเพืÉอคิดค่าเสืÉอมราคา  

46 ในกรณีทีÉกิจการคิดค่าเสืÉอมราคาส่วนประกอบบางส่วนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์  
แยกจากกัน กิจการต้องคิดค่าเสืÉอมราคาส่วนประกอบอืÉนๆ ทีÉเหลือของสินทรัพย์แยกจากกันด้วย 
ส่วนทีÉเหลือประกอบด้วยส่วนประกอบแต่ละส่วนทีÉไม่มีนัยสาํคัญ หากกิจการคาดว่าส่วนประกอบ
ต่างๆ จะมีรูปแบบและอายุการใช้ประโยชน์ทีÉแตกต่างกัน กิจการอาจคิดค่าเสืÉอมราคาของ
ส่วนประกอบทีÉเหลือโดยใช้วิธีการประมาณซึÉงเป็นตัวแทนอันเทีÉยงธรรมทีÉสะท้อนถึงรูปแบบ 
การใช้ประโยชน์และ/หรืออายุการใช้ประโยชน์ของส่วนประกอบดังกล่าว 

47 กิจการอาจเลือกคิดค่าเสืÉอมราคาส่วนประกอบแต่ละส่วนของสินทรัพย์รายการหนึÉงแยกจากกัน
แม้ว่าต้นทุนของส่วนประกอบเหล่านัÊนจะไม่มีนัยสาํคัญเมืÉอเทยีบกับต้นทุนทัÊงหมดของสินทรัพย์
รายการนัÊน 

48 กิจการตอ้งรบัรูค่้าเสืÉอมราคาทีÉเกิดขึÊ นในแต่ละงวดในกําไรหรือขาดทุน ยกเวน้กรณีทีÉตอ้ง 
นาํค่าเสืÉอมราคาดงักล่าวไปรวมเป็นมูลค่าตามบญัชีของสินทรพัยร์ายการอืÉน 

49 โดยปกติกิจการจะรับรู้ค่าเสืÉอมราคาทีÉเกิดขึÊ นในแต่ละงวดในกาํไรหรือขาดทุน อย่างไรกต็าม      
ในบางครัÊง ประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตของสินทรัพย์อาจเกิดจากการใช้สินทรัพย์ดังกล่าว
ในการผลิตสนิทรัพย์อืÉน ในกรณีนีÊ  ค่าเสืÉอมราคาของสนิทรัพย์ทีÉเกดิขึÊนถือเป็นส่วนหนึÉงในต้นทุน
ของสินทรัพย์อืÉนดังกล่าวและรวมเป็นส่วนหนึÉ งของมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์อืÉนนัÊน เช่น  
ค่าเสืÉอมราคาของโรงงานและอุปกรณ์ในการผลิตถือเป็นส่วนหนึÉงของต้นทุนแปลงสภาพของ
สินค้าคงเหลือ (ดูมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 2 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สินค้าคงเหลือ (เมืÉอมี
การประกาศใช้)) ในทาํนองเดียวกัน ค่าเสืÉอมราคาของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉใช้ในกิจกรรม
การพัฒนาถือเป็นส่วนหนึÉงในต้นทุนของสินทรัพย์ไม่มีตัวตนทีÉกิจการอาจรับรู้ตามข้อกาํหนด 
ในมาตรฐานการบัญชี  ฉบับทีÉ  38 (ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง สินทรัพย์ไม่มีตัวตน  (เมืÉ อมี 
การประกาศใช้)  
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จํานวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาและระยะเวลาการคิดค่าเสืÉอมราคา 
 

50 กิจการตอ้งปันส่วนจํานวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรพัยอ์ย่างมีระบบตลอดอายุการใช้
ประโยชนข์องสินทรพัย ์ 

51    กิจการตอ้งทบทวนมูลค่าคงเหลือและอายุการใชป้ระโยชนข์องสินทรพัยอ์ย่างนอ้ยทีÉสุด                
ทุกสิÊ นรอบปีบญัชี และหากคาดว่ามูลค่าคงเหลือและอายุการใช้ประโยชนข์องสินทรัพย์
แตกต่างไปจากทีÉ ได้ประมาณไว้ กิจการต้องถือว่าการเปลีÉยนแปลงทีÉ เกิดขึÊ นนัÊ นเป็น 
การเปลีÉยนแปลงประมาณการทางบญัชี ซึÉงตอ้งปฏิบติัตามมาตรฐานการบญัชี ฉบบัทีÉ 8 
(ปรบัปรุง 2560) เรืÉอง นโยบายการบัญชี การเปลีÉยนแปลงประมาณการทางบัญชีและ
ขอ้ผดิพลาด (เมืÉอมีการประกาศใช)้ 

52 แม้ว่ามูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์จะสูงกว่ามูลค่าตามบัญชี กิจการยังคงรับรู้ค่าเสืÉอมราคาต่อไป         
ตราบเท่าทีÉมูลค่าคงเหลือของสนิทรัพย์นัÊนไม่สงูกว่ามูลค่าตามบัญชี การซ่อมแซมและบาํรุงรักษา
สนิทรัพย์ไม่ถือเป็นเหตใุห้หยุดคิดค่าเสืÉอมราคาของสนิทรัพย์  

53 จาํนวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรัพย์ต้องเป็นจาํนวนเงินหลังหักมูลค่าคงเหลือ ในทางปฏิบัติ 
มูลค่าคงเหลือของสินทรัพย์มักเป็นจํานวนทีÉ ไม่มีนัยสําคัญ  ดังนัÊน มูลค่าคงเหลือจึงไม่มี
สาระสาํคัญในการคาํนวณจาํนวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคา 

54 มูลค่าคงเหลือของสินทรัพย์อาจเพิÉมขึÊนจนเท่ากับหรือมากกว่ามูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์นัÊน  
ในกรณีดังกล่าว ค่าเสืÉอมราคาของสนิทรัพย์จะมีค่าเทา่กบัศูนย์ จนกระทัÉงมูลค่าคงเหลือลดลงตํÉากว่า
มูลค่าตามบัญชีของสนิทรัพย์ในภายหลัง  

55 การคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรัพย์จะเริÉมต้นเมืÉ อสินทรัพย์นัÊนพร้อมใช้งาน  กล่าวคือ เมืÉ อ
สินทรัพย์อยู่ในสถานทีÉและสภาพทีÉพร้อมจะใช้งานได้ตามความประสงค์ของฝ่ายบริหาร การคิด
ค่าเสืÉอมราคาจะสิÊ นสุดเมืÉอกิจการตัดรายการสินทรัพย์นัÊน  หรือจัดประเภทสินทรัพย์นัÊนเป็น
สนิทรัพย์ทีÉถือไว้เพืÉอขาย (หรือรวมไว้ในกลุ่มสินทรัพย์ทีÉจะจาํหน่ายซึÉงจัดประเภทเป็นสินทรัพย์
ทีÉถือไว้เพืÉ อขาย) ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ  5 (ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง สินทรัพย์ 
ไม่หมุนเวียนทีÉถือไว้เพืÉอขายและการดาํเนินงานทีÉยกเลิก (เมืÉอมีการประกาศใช้) แล้วแต่วันใด 
จะเกิดขึÊนก่อน ดังนัÊน กิจการไม่อาจหยุดคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรัพย์เมืÉอกิจการไม่ได้ใช้งาน
สนิทรัพย์นัÊน หรือปลดจากการใช้งานประจาํ เว้นแต่สินทรัพย์นัÊนได้คิดค่าเสืÉอมราคาเตม็จาํนวน
แล้ว อย่างไรกต็าม หากกิจการใช้วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาตามวิธีปริมาณการใช้ค่าเสืÉอมราคา 
อาจมีค่าเทา่กบัศูนย์ได้เมืÉอไม่มีการผลิต 

56 โดยหลักการแล้ว กจิการจะได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกจิในอนาคตจากการใช้สินทรัพย์ อย่างไรกต็าม 
ปัจจัยอืÉน เช่น ความล้าสมัยทางเทคนิคหรือทางการพาณิชย์ การชาํรุดเสียหายทีÉเกิดขึÊนในขณะทีÉ
หยุดใช้งานสินทรัพย์ มักทําให้ประโยชน์เชิงเศรษฐกิจทีÉจะได้รับจากสินทรัพย์นัÊ นลดลง ดังนัÊ น  
ในการกาํหนดอายุการใช้ประโยชน์ของสนิทรัพย์ กจิการต้องคาํนึงถึงปัจจัยดังต่อไปนีÊ  
56.1 ประโยชน์ทีÉคาดว่าจะได้รับจากการใช้สินทรัพย์โดยประเมินจากกาํลังการผลิตหรือ

ผลผลิตทีÉคาดว่าจะได้จากสนิทรัพย์นัÊน 
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56.2 การชาํรุดเสียหายทางกายภาพทีÉคาดว่าจะเกิดขึÊนจากปัจจัยต่างๆ ในการดาํเนินงาน 
เช่น จํานวนผลัดในการใช้สินทรัพย์และแผนการซ่อมแซมและบํารุงรักษา รวมทัÊง 
การดูแลและบาํรุงรักษาสนิทรัพย์ในขณะทีÉหยุดใช้งานสนิทรัพย์ 

56.3 ความล้าสมัยทางด้านเทคนิคหรือทางพาณิชย์ซึÉ งเกิดจากการเปลีÉยนแปลงหรือ 
การปรับปรุงการผลิต หรือเกดิจากการเปลีÉยนแปลงความต้องการในสนิค้าหรือบริการ
ซึÉงเป็นผลผลิตจากสนิทรัพย์นัÊน การลดลงทีÉคาดว่าจะเกดิขึÊนในอนาคตในราคาขายของ
รายการสินค้าทีÉมีการผลิตโดยใช้สินทรัพย์นัÊนอาจบ่งชีÊ ถึงความล้าสมัยทางด้านเทคนิค
หรือทางพาณิชย์ของสินทรัพย์นัÊนทีÉคาดว่าจะเกิดขึÊน ซึÉงอาจจะสะท้อนถึงการลดลงของ
ประโยชน์เชิงเศรษฐกจิจากสนิทรัพย์นัÊน 

56.4 ข้อกําหนดทางกฎหมายหรือข้อจํากัดอืÉนทีÉคล้ายคลึงกันในการใช้สินทรัพย์ เช่น การสิÊ นสุด 
อายุของสญัญาเช่าทีÉเกีÉยวข้อง 

57 อายุการใช้ประโยชน์ของสินทรัพย์ได้ถูกนิยามในเชิงอรรถประโยชน์ทีÉกิจการคาดว่าจะได้รับจาก
สินทรัพย์นัÊน กิจการอาจมีนโยบายบริหารสินทรัพย์โดยการจําหน่ายสินทรัพย์หลังจากใช้งาน
สินทรัพย์ไประยะหนึÉ งหรือหลังจากได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากสินทรัพย์  
แล้วส่วนหนึÉ ง ดังนัÊน อายุการให้ประโยชน์ของสินทรัพย์จึงอาจสัÊนกว่าอายุการใช้ประโยชน์ 
เชิงเศรษฐกิจ การประมาณอายุการใช้ประโยชน์ของสินทรัพย์เป็นการใช้ดุลยพินิจซึÉงต้องอาศัย
ประสบการณ์ของกจิการจากการใช้สนิทรัพย์ทีÉคล้ายคลึงกนั 

58 ทีÉดินและอาคารเป็นสินทรัพย์ทีÉแยกจากกันได้และบันทึกแยกจากกันแม้ว่าจะได้มาพร้อมกัน 
ทีÉดินจะมีอายุการใช้ประโยชน์ไม่จํากัดจึงไม่จาํเป็นต้องคิดค่าเสืÉอมราคา ยกเว้นในบางกรณี เช่น 
เหมืองแร่ทีÉทาํบนผิวดิน หรือพืÊ นทีÉทีÉใช้สาํหรับการทิÊงขยะ อาคารมีอายุการใช้ประโยชน์ทีÉจาํกดัจึง
เป็นสินทรัพย์ทีÉเสืÉอมสภาพได้ การเพิÉมขึÊนของมูลค่าทีÉดินซึÉงเป็นทีÉตัÊงของอาคารไม่มีผลกระทบ
ต่อการกาํหนดจาํนวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาของอาคาร 

59 หากกิจการรวมต้นทุนในการรืÊ อ การขนย้าย และการบูรณะสถานทีÉเป็นส่วนหนึÉงของต้นทุนทีÉดิน 
กิจการคิดค่าเสืÉอมราคาสาํหรับต้นทุนดังกล่าวตลอดระยะเวลาทีÉคาดว่าจะได้รับประโยชน์จาก
ต้นทุนนัÊน ในบางกรณี ทีÉดินอาจมีอายุการใช้ประโยชน์จํากัดจึงต้องมีการคิดค่าเสืÉอมราคา 
ในลักษณะทีÉสะท้อนให้เหน็ถึงประโยชน์ทีÉจะได้รับจากทีÉดินดังกล่าว 

 
วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคา  

 

60 วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาทีÉใชต้อ้งสะทอ้นรูปแบบของประโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจในอนาคตทีÉ
กิจการคาดว่าจะไดร้บัจากสินทรพัย ์

61 กิจการตอ้งทบทวนวิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาของสินทรพัย์อย่างนอ้ยทีÉสุดทุกสิÊ นรอบปีบญัชี  
และหากกิจการพบว่าลกัษณะรูปแบบของประโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจทีÉคาดว่าจะไดร้บัในอนาคตจาก
สินทรพัยน์ ัÊนเปลีÉยนแปลงไปอย่างมีนยัสําคญั กิจการตอ้งเปลีÉยนวิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาเพืÉอ
สะทอ้นถึงลกัษณะรูปแบบของประโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจทีÉเปลีÉยนแปลงไป การเปลีÉยนแปลง
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ดงักล่าวตอ้งถือเป็นการเปลีÉยนแปลงประมาณการทางบญัชี ซึÉงตอ้งปฏิบติัตามขอ้กําหนด
ของมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 8 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง นโยบายการบัญชี การเปลีÉยนแปลง 
ประมาณการทางบญัชีและขอ้ผดิพลาด (เมืÉอมีการประกาศใช)้ 

62 กิจการสามารถใช้วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาซึÉงมีหลายวิธีปันส่วนจํานวนทีÉคิดค่าเสืÉอมราคาของ
สินทรัพย์อย่างมีระบบตลอดอายุการใช้ประโยชน์ของสินทรัพย์ วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคามีหลายวิธี 
เช่น วิธีเส้นตรง วิธียอดคงเหลือลดลง และวิธีจํานวนผลผลิต วิธีเส้นตรงมีผลทาํให้ค่าเสืÉอมราคา 
มีจํานวนคงทีÉตลอดอายุการใช้ประโยชน์ของสินทรัพย์หากมูลค่าคงเหลือของสินทรัพย์นัÊน 
ไม่เปลีÉยนแปลง วิธียอดคงเหลือลดลงมีผลทาํให้ค่าเสืÉอมราคาลดลงตลอดอายุการใช้ประโยชน์
ของสนิทรัพย์ วิธีจาํนวนผลผลิตมีผลทาํให้ค่าเสืÉอมราคาขึÊนอยู่กับประโยชน์หรือผลผลิตทีÉคาดว่า
จะได้รับจากสินทรัพย์ กิจการเลือกใช้วิธีคิดค่าเสืÉอมราคาทีÉสะท้อนรูปแบบของประโยชน์ 
เชิงเศรษฐกิจทีÉคาดว่าจะได้รับในอนาคตจากสินทรัพย์ให้ใกล้เคียงทีÉสุดและต้องใช้อย่างสมํÉ าเสมอ 
ในทุกรอบระยะเวลาบัญชี เว้นแต่รูปแบบของประโยชน์เชิงเศรษฐกิจทีÉคาดว่าจะได้รับในอนาคต
จากสนิทรัพย์นัÊนเปลีÉยนไป 

62ก  วิธีคิดค่าเสืÉ อมราคาทีÉอิงจากรายได้ทีÉ เกิดจากกิจกรรมทีÉ รวมถึงการใช้สินทรัพย์เป็นวิธีทีÉ 
ไม่เหมาะสม รายได้ทีÉเกิดจากกิจกรรมทีÉรวมถึงการใช้สินทรัพย์โดยทัÉวไปจะสะท้อนถึงปัจจัยอืÉน
นอกเหนือจากการใช้ประโยชน์เชิงเศรษฐกิจของสินทรัพย์ ตัวอย่างเช่น รายได้จะถูกกระทบโดย
ปัจจัยนาํเข้าอืÉน และกระบวนการอืÉน กิจกรรมการขาย และการเปลีÉยนแปลงในปริมาณขายและ
ราคา ราคาซึÉ งเป็นส่วนประกอบของรายได้อาจถูกกระทบโดยภาวะเงินเฟ้อซึÉ งไม่ได้มีความเกีÉ ยวข้อง 
กบัวิธกีารทีÉกจิการใช้ประโยชน์จากสนิทรัพย์ 

 
การดอ้ยค่า 

 

63 ในการกาํหนดว่ารายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์เกิดการด้อยค่าหรือไม่ ให้กิจการปฏิบัติตาม
มาตรฐานการบัญ ชี  ฉบับทีÉ  36 (ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง การด้อยค่าของสินทรัพย์  (เมืÉ อม ี
การประกาศใช้) มาตรฐานการบัญชีฉบับดังกล่าว อธิบายวิธีทีÉกิจการใช้ในการทบทวนมูลค่าตาม
บัญชีและการกาํหนดมูลค่าทีÉคาดว่าจะได้รับคืนของสนิทรัพย์รวมถึงเมืÉอใดทีÉกิจการรับรู้หรือกลับ
รายการผลขาดทุนจากการด้อยค่าของสนิทรัพย์นัÊน 

64 (ย่อหน้านีÊ ไม่ใช้) 
 

ค่าชดเชยสําหรบัการดอ้ยค่า 
 
 

65 ค่าชดเชยทีÉกิจการไดร้บัจากบุคคลทีÉสามสําหรบัรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณที์Éเกิดการ 
ดอ้ยค่า สูญหาย หรือเลิกใชต้อ้งนาํมารวมในกําไรหรือขาดทุนเมืÉอกิจการมีสิทธิไดร้บัค่าชดเชยนัÊน 

66 การด้อยค่าหรือผลขาดทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเกีÉยวข้องกับสิทธิเรียกร้อง 
ทีÉจะได้รับค่าชดเชยจากบุคคลทีÉสาม และการซืÊ อหรือการก่อสร้างสินทรัพย์เพืÉอการเปลีÉยนแทน 
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ในภายหลัง ถือเป็นเหตุการณ์ทางเศรษฐกิจทีÉแยกจากกันและต้องบันทึกบัญชีแยกจากกัน 
ดังต่อไปนีÊ  
66.1 การด้อยค่าของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ให้รับรู้ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 

36 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง การด้อยค่าของสนิทรัพย์ (เมืÉอมีการประกาศใช้) 
66.2 การตัดรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเลิกใช้งานหรือจาํหน่ายไป ให้ถือปฏิบัติตาม

มาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  
66.3 ค่าชดเชยทีÉได้รับจากบุคคลทีÉสามสาํหรับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉมีการด้อยค่า 

สูญเสีย หรือเลิกใช้ ให้นาํมารวมในการคาํนวณกาํไรหรือขาดทุนเมืÉอกิจการมีสิทธิได้รับ
ค่าชดเชยนัÊน และ 

66.4 ต้นทุนของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉเกิดจากการบูรณะ การซืÊ อ หรือการก่อสร้าง
เพืÉอเปลีÉยนแทนสนิทรัพย์เดิม ให้ถือปฏบัิตติามมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ  

 
การตดัรายการ  
 

67 กิจการตอ้งตดัรายการมูลค่าตามบญัชีของรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณอ์อกจากบญัชี  
เมืÉอเขา้เงืÉอนไขขอ้ใดขอ้หนึÉงดงัต่อไปนีÊ  
67.1  กิจการจําหน่ายสินทรพัย ์หรือ 
67.2 กิจการคาดว่าจะไม่ไดร้บัประโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากการใชสิ้นทรพัยห์รือ

การจําหน่ายสินทรพัย ์
68 กิจการตอ้งรบัรูผ้ลกําไรหรือขาดทุนทีÉเกิดขึÊ นจากการตดัรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์             

ในกําไรหรือขาดทุนเมืÉอกิจการตัดรายการสินทรัพย์น ัÊนออกจากบัญชี  (ยกเวน้กรณีทีÉ
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัทีÉ 17 (ปรบัปรุง 2560) เรืÉอง สญัญาเช่า (เมืÉอมีการประกาศใช)้ 
กําหนดเป็นอย่างอืÉนในกรณีของการขายและเช่ากลบัคืน) ทัÊงนีÊ  กิจการตอ้งไม่จัดประเภท 
ผลกําไรทีÉเกิดขึÊ นจากการตดัรายการเป็นรายไดห้ลกั 

68ก อย่างไรกต็าม หากกิจการมีการขายรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉถือไว้เพืÉอให้เช่าทีÉเกิดขึÊน         
เป็นปกติและเป็นไปตามลักษณะการประกอบธุรกิจตามปกติของกิจการ กิจการต้องโอนสินทรัพย์ 
ดั งกล่ าวไปเป็ นส่วนหนึÉ งของสินค้ าคงเหลือด้ วยมูลค่ าตามบัญชี  ณ วันทีÉ สินทรัพย์ ดั งกล่ าว 
ได้สิÊ นสุดการให้เช่าและถือไว้เพืÉ อขาย โดยเงินทีÉได้รับจากการขายสินทรัพย์ดังกล่าวต้องรับรู้ 
เป็นรายได้ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 18 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง รายได  ้(เมืÉ อมีการประกาศใช้)  
ทัÊงนีÊ มาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ 5 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน
ทีÉถือไว้เพืÉอขายและการดาํเนินงานทีÉยกเลิก (เมืÉอมีการประกาศใช้) ไม่ได้ถือปฏบัิติกับสินทรัพย์ 
ทีÉถือไว้เพืÉ อขายตามลักษณะการประกอบธุรกิจตามปกติของกิจการซึÉ งได้โอนไปเป็นสินค้า
คงเหลือ 

69 การจาํหน่ายรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ อาจเกิดขึÊนได้ในหลายรูปแบบ (เช่น โดยการขาย            
โดยการให้เช่าภายใต้สญัญาเช่าการเงิน หรือโดยการบริจาค) ในการกาํหนดวันทีÉจาํหน่ายรายการ

123



มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 16 

20 

ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ให้ถือปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 18 (ปรับปรุง 2560) 
เรืÉอง รายได้ (เมืÉอมีการประกาศใช้) สาํหรับการรับรู้รายได้จากการขายสินค้า และให้ถือปฏิบัติ
ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 17 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สัญญาเช่า (เมืÉอมีการประกาศใช้) 
ในกรณีการจาํหน่ายสนิทรัพย์โดยการขายและเช่ากลับคืน 

70 ภายใต้หลักการรับรู้รายการทีÉกาํหนดในย่อหน้าทีÉ 7 หากกิจการรับรู้ต้นทุนในการเปลีÉยนแทน
ส่วนประกอบของสินทรัพย์เป็นส่วนหนึÉ งของมูลค่าตามบัญชี ให้กิจการตัดรายการมูลค่าตามบัญชี 
ของส่วนประกอบทีÉถูกเปลีÉยนแทน โดยไม่คาํนึงว่าส่วนประกอบทีÉถูกเปลีÉยนแทนนัÊนได้มีการคิด
ค่าเสืÉอมราคาแยกต่างหากจากสินทรัพย์นัÊนหรือไม่ หากในทางปฏิบัติกิจการไม่สามารถกาํหนด
มูลค่าตามบัญชีของส่วนประกอบทีÉถูกเปลีÉยนแทนได้ กิจการอาจใช้ต้นทุนในการเปลีÉยนแทน 
เป็นตัวบ่งชีÊ ถึงต้นทุนของส่วนประกอบทีÉถูกเปลีÉยนแทนในขณะทีÉกิจการได้มาหรือก่อสร้าง
ส่วนประกอบทีÉถูกเปลีÉยนแทนนัÊน 

71    ผลกําไรหรือขาดทุนทีÉเกิดจากการตดัรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ ์คือ ผลต่างระหว่าง 
สิÉงตอบแทนสุทธิทีÉไดร้บัจากการจําหน่ายสินทรพัย ์(ถา้มี) กบัมูลค่าตามบญัชีของรายการนัÊน 

72 กิจการรับรู้สิÉงตอบแทนทีÉจะได้รับจากการจาํหน่ายรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์เมืÉอเริÉมแรก
ด้วยมูลค่ายุติธรรม แต่หากมีการยืดระยะเวลาการชาํระเงินออกไป ให้กิจการรับรู้สิÉงตอบแทน 
ทีÉจะได้รับเมืÉอเริÉมแรกด้วยราคาทีÉเทียบเท่าราคาเงินสด และให้รับรู้ผลต่างระหว่างมูลค่าตาม
จาํนวนเงินของสิÉงตอบแทนทีÉจะได้รับชาํระกับราคาทีÉเทยีบเท่าราคาเงินสด เป็นดอกเบีÊ ยรับตาม
มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ  18 (ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง รายได้  (เมืÉ อมีการประกาศใช้) ซึÉ งสะท้อน 
ให้เหน็ถึงผลตอบแทนทีÉแท้จริงของลูกหนีÊ  

 
การเปิดเผยขอ้มูล 
 

73 กิจการตอ้งเปิดเผยรายการต่อไปนีÊ ทุกขอ้ในงบการเงินสําหรบัทีÉดิน อาคารและอุปกรณแ์ต่ละ
ประเภท 
73.1  เกณฑ์การวดัมูลค่าทีÉใช้กําหนดมูลค่าตามบญัชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมของ

สินทรพัย ์
73.2  วิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาทีÉใช ้
73.3  อายุการใชป้ระโยชนห์รืออตัราค่าเสืÉอมราคาทีÉใช ้
73.4 มูลค่าตามบญัชีก่อนหกัค่าเสืÉอมราคาสะสมและผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าสะสม         

และค่าเสืÉอมราคาสะสม (รวมทัÊงผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าสะสมของสินทรพัย์)  
ณ วนัตน้งวดและสิÊ นงวด และ 

73.5 รายการกระทบยอดของมูลค่าตามบญัชีระหว่างวนัตน้งวดถึงวนัสิÊ นงวดทีÉแสดงถึง 
73.5.1   มูลค่าของสินทรพัยที์ÉเพิÉมขึÊ น 
73.5.2  มูลค่าของสินทรพัยที์Éจัดประเภทเป็นทีÉถือไวเ้พืÉอขายหรือรวมไวใ้นกลุ่ม

สินทรพัยที์Éจําหน่ายทีÉจดัประเภทเป็นสินทรพัยที์Éถอืไวเ้พืÉอขายตามมาตรฐาน
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การรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ 5 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง สินทรัพย ์
ไม่หมุนเวียนทีÉถือไว้เพืÉ อขายและการดําเนินงานทีÉยกเลิก  (เมืÉ อมี 
การประกาศใช)้ และการจําหน่ายอืÉนๆ 

73.5.3 มูลค่าของสินทรพัยที์Éไดม้าจากการรวมธุรกิจ 
73.5.4 การเพิÉมขึÊ นหรือลดลงของสินทรัพย์ซึÉ งเป็นผลมาจากการตีราคาใหม่        

ตามย่อหนา้ทีÉ 31 39 และ 40 และจากการรับรูห้รือกลับรายการบัญชี 
ผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าในกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอืÉน ตามทีÉกําหนดไว ้
ในมาตรฐานการบญัชี ฉบบัทีÉ 36 (ปรบัปรุง 2560) เรืÉอง การดอ้ยค่าของ
สินทรพัย ์(เมืÉอมีการประกาศใช)้ 

73.5.5 ผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าทีÉรบัรูใ้นกําไรหรือขาดทุนตามทีÉกําหนดไวใ้น
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัทีÉ 36 (ปรบัปรุง 2560) เรืÉอง การดอ้ยค่าของ
สินทรพัย ์(เมืÉอมีการประกาศใช)้ 

73.5.6 การกลับรายการผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าในกําไรหรือขาดทุนตามทีÉกําหนด 
ไว้ในมาตรฐานการบัญชี  ฉบับทีÉ  36 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง การด้อยค่า 
ของสินทรพัย ์(เมืÉอมีการประกาศใช)้ 

73.5.7 ค่าเสืÉอมราคา 
73.5.8  ผลต่างสุทธิของอตัราแลกเปลีÉยนทีÉเกิดจากการแปลงค่างบการเงินจาก 

สกุลเงินทีÉใช้ในการดําเนินงานเป็นสกุลเงินทีÉกิจการใช้เสนอรายงาน  
รวมถึงการแปลงค่าหน่วยงานต่างประเทศให้เป็นสกุลเงินทีÉ ใช้ใน 
การนาํเสนองบการเงินของกิจการทีÉเสนอรายงาน และ 

73.5.9 การเปลีÉยนแปลงอืÉน 
74 กิจการตอ้งเปิดเผยรายการต่อไปนีÊ ดว้ย 

74.1 จํานวนและข้อจํากัดทีÉมีอยู่ในกรรมสิทธิÍ ของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉใช้เป็น
หลกัประกนัหนีÊ สิน 

74.2 จํานวนรายจ่ายทัÊ งสิÊ นทีÉรบัรูเ้ป็นส่วนหนึÉงของมูลค่าตามบญัชีของรายการทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณจ์ากการก่อสรา้ง 

74.3 จํานวนเงินภาระผูกพนัตามสญัญาทีÉตกลงไวเ้พืÉอใหไ้ดม้าซึÉงทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์
และ 

74.4 จํานวนค่าชดเชยทีÉไดร้บัจากบุคคลทีÉสามสําหรบัรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณที์É
มีการดอ้ยค่า การสูญเสีย หรือเลิกใช ้ซึÉงรวมอยู่ในกําไรหรือขาดทุน (ยกเวน้กรณีทีÉ
ไดเ้ปิดเผยรายการดงักล่าวแยกต่างหากแลว้ในงบกําไรขาดทุนเบด็เสร็จ) 

75 การเลือกวิธีการคิดค่าเสืÉอมราคาและการประมาณอายุการใช้ประโยชน์ของสินทรัพย์เป็นเรืÉองทีÉ
ต้องใช้ดุลยพินิจ ดังนัÊน การเปิดเผยวิธีการทีÉใช้และอายุการใช้ประโยชน์โดยประมาณหรืออัตรา 
ค่าเสืÉอมราคาจะให้ข้อมูลแก่ผู้ใช้งบการเงินเพืÉอใช้ทบทวนนโยบายการบัญชีทีÉฝ่ายบริหารเลือกใช้
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และทาํให้สามารถเปรียบเทยีบข้อมูลกับของกิจการอืÉนได้ และด้วยเหตุผลทีÉคล้ายคลึงกันกิจการ
ต้องเปิดเผยข้อมูลต่อไปนีÊ  
75.1 ค่าเสืÉอมราคา ทัÊงนีÊ  ไม่ว่าค่าเสืÉอมราคานัÊนจะรับรู้ในกาํไรหรือขาดทุนหรือรับรู้เป็นส่วน

หนึÉงของต้นทุนของสนิทรัพย์อืÉนในระหว่างงวด และ  
75.2 ค่าเสืÉอมราคาสะสม ณ วันสิÊนงวด 

76 กิจการเปิดเผยลักษณะและผลกระทบของการเปลีÉยนแปลงประมาณการทางบัญชีทีÉมีผลกระทบ
ในงวดปัจจุบันหรือทีÉคาดว่าจะมีผลกระทบในรอบระยะเวลาต่อไปตามทีÉกาํหนดไว้ในมาตรฐาน 
การบัญชี ฉบับทีÉ 8 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง นโยบายการบัญชี การเปลีÉยนแปลงประมาณการ 
ทางบัญชีและข้อผิดพลาด (เมืÉอมีการประกาศใช้) การเปิดเผยข้อมูลดังกล่าวสาํหรับรายการทีÉดิน 
อาคารและอุปกรณ์อาจมีผลมาจากการเปลีÉยนแปลงประมาณการในเรืÉองต่อไปนีÊ  
76.1  มูลค่าคงเหลือ 
76.2 ประมาณการต้นทุนในการรืÊ อ การขนย้าย หรือการบูรณะรายการทีÉดิน อาคารและ

อุปกรณ์ 
76.3  อายุการใช้ประโยชน์ และ 
76.4  วิธกีารคิดค่าเสืÉอมราคา 

77 หากรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณแ์สดงดว้ยราคาทีÉตีใหม่ กิจการตอ้งเปิดเผยรายการ
ต่อไปนีÊ เพิÉมเติมจากรายการทีÉเปิดเผยตามขอ้กําหนดของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน 
ฉบบัทีÉ 13 (ปรบัปรุง 2560) เรืÉอง การวดัมูลค่ายุติธรรม (เมืÉอมีการประกาศใช)้ 
77.1  วนัทีÉมีการตีราคาสินทรพัยใ์หม่ 
77.2  ขอ้เท็จจริงทีÉว่าผูป้ระเมินราคาอิสระมีส่วนร่วมในการตีราคาใหม่หรือไม่ 
77.3  (ย่อหนา้นีÊ ไม่ใช)้ 
77.4  (ย่อหนา้นีÊ ไม่ใช)้  
77.5 สําหรบัทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉแต่ละประเภทมีการตีราคาใหม่ให้เปิดเผย 

มูลค่าตามบญัชีทีÉควรจะรบัรูห้ากสินทรพัยน์ ัÊนแสดงโดยใชวิ้ธีราคาทุน และ 
77.6 ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย์ ซึÉ งกิจการต้องแสดงให้เห็นถึงการเปลีÉยนแปลง 

ของส่วนเกินทุนดงักล่าวในระหว่างงวด และขอ้จํากดัในการจ่ายส่วนเกินทุนนัÊน
ใหก้บัผูถ้อืหุน้ 

78 กิจการเปิดเผยข้อมูลเกีÉยวกับรายการทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉมีการด้อยค่าตามทีÉระบุไว้ใน
มาตรฐานการบัญชี ฉบับทีÉ 36 (ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง การด้อยค่าของสินทรัพย์ (เมืÉ อมี 
การประกาศใช้) เพิÉมเติมจากข้อมูลทีÉกาํหนดไว้ในย่อหน้าทีÉ 73.5.4 ถึง 73.5.6  

79 ผู้ใช้งบการเงินอาจพบว่าข้อมูลต่อไปนีÊ เกีÉยวข้องกบัความต้องการของผู้ใช้งบการเงิน 
79.1  มูลค่าตามบัญชีของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ทีÉกจิการหยุดใช้งานเป็นการชัÉวคราว 
79.2 มูลค่าตามบัญชีก่อนหักค่าเสืÉอมราคาสะสมและผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสมของ

ทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ซึÉงหักค่าเสืÉอมราคาเตม็จาํนวนแล้วแต่ยังคงใช้งานอยู่ 
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79.3 มูลค่าตามบัญชีของทีÉดิน อาคารและอุปกรณ์ซึÉงปลดจากการใช้งานประจาํและยังไม่ได้ 
จัดประเภทเป็นสินทรัพย์ทีÉถือไว้เพืÉ อขายตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับทีÉ  5  
(ปรับปรุง 2560) เรืÉ อง สินทรัพย์ ไม่หมุนเวียนทีÉ ถื อไว้ เพืÉ อขายและการดํ าเนิ นงาน 
ทีÉยกเลิก (เมืÉอมีการประกาศใช้) และ 

79.4  ในกรณีทีÉกิจการเลือกใช้วิธีราคาทุน มูลค่ายุติธรรมของทีÉ ดิน อาคารและอุปกรณ์  
หากแตกต่างจากมูลค่าตามบัญชีอย่างมีสาระสาํคัญ  

ดังนัÊนมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ จึงสนับสนุนให้กจิการเปิดเผยจาํนวนดังกล่าว 
 
การถอืปฏิบติัในช่วงเปลีÉยนแปลง 
 

80  (ย่อหนา้นีÊ ไม่เกีÉยวขอ้ง) 
80ก (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง) 
80ข (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง) 
80ค (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง) 
 
วนัถอืปฏิบติั  
 

81 กิจการต้องปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ กับงบการเงินสาํหรับรอบระยะเวลาบัญชีทีÉเริÉม 
ในหรือหลังวันทีÉ 1 มกราคม 2561 เป็นต้นไป ทัÊงนีÊ สนับสนุนให้นําไปใช้ก่อนวันถือปฏิบัติ  
หากกจิการถือปฏบัิติตามมาตรฐานการบัญชีฉบับนีÊ สาํหรับงวดก่อนวันทีÉมีผลบังคับใช้ กิจการต้อง
เปิดเผยข้อเทจ็จริงดังกล่าวด้วย  

81ก (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง)  
81ข (ย่อหน้าทีÉไม่เกีÉยวข้อง) 
81ค (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง) 
81ง (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง) 
81จ (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง)  
81ฉ (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง)  
81ช กิจการต้องปฏิบัติตามการเปลีÉยนแปลงดังกล่าวโดยวิธีปรับย้อนหลังตามมาตรฐานการบัญชี  

ฉบับทีÉ 8 (ปรับปรุง 2560) เรืÉอง นโยบายการบัญชี การเปลีÉยนแปลงประมาณการทางบัญชีและ
ขอ้ผิดพลาด (เมืÉอมีการประกาศใช้) กับงบการเงินสาํหรับรอบระยะเวลาบัญชีทีÉเริÉมในหรือหลัง
วันทีÉ 1 มกราคม 2561 เป็นต้นไป ทัÊงนีÊ อนุญาตให้กิจการนําไปใช้ก่อนวันทีÉมีผลบังคับใช้ หาก
กิจการถือปฏิบัติตามการปรับปรุงดังกล่าวก่อนวันทีÉมีผลบังคับใช้ กิจการต้องเปิดเผยข้อเทจ็จริง
ดังกล่าวด้วย 

81ซ  (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง) 
81ฌ (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง) 
81ญ  (ย่อหน้านีÊ ไม่เกีÉยวข้อง) 
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